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Πρόλογος  

Μετά  την  κατάθεση  αρκετών  ετήσιων  εσωτερικών  εκθέσεων,  τούτη  είναι  η 

πρώτη  «Έκθεση  εσωτερικής  αξιολόγησης»  του  Τμήματος  Πολιτικών 

Επιστημών  της  Σχολής  Νομικών,  Οικονομικών  και  Πολιτικών  Επιστημών 

(ΝΟΠΕ)  του  Αριστοτελείου  Πανεπιστημίου  Θεσσαλονίκης  (ΑΠΘ).  Η  έκθεση 

αφορά  την  πενταετή  περίοδο  μέχρι  και  το  ακαδημαϊκό  έτος  2010‐1  και  η 

σύνταξή  της  –που  στηρίχθηκε  πρωτίστως  στα  στοιχεία  που  συλλέγονται 

ετησίως  στο  Τμήμα  αναφορικά  με  την  έρευνα,  τη  διδασκαλία,  τη  διοικητική 

μέριμνα, τη φοιτητική γνώμη, κλπ.–  ολοκληρώθηκε τον Νοέμβριο του 2011.  

Σε  αυτήν  επιχειρείται  μια  συνοπτική  παρουσίαση  της  λειτουργίας  του 

Τμήματος στις ποικίλες διαστάσεις της, ενώ οριοθετείται η ταυτότητά του στη 

διαχρονική της εξέλιξη, καταγράφονται τα επιτεύγματα του, οι δυσκολίες που 

αντιμετωπίζει και οι φιλοδοξίες του, σε συνθήκες κρίσης που αγγίζει δραματικά 

την ελληνική ανώτατη εκπαίδευση, δοκιμάζοντας όλους τους συντελεστές της: 

θεσμούς, διδασκόμενους και διδάσκοντες.  

Η  έκθεση  ακολουθεί  εν  πολλοίς  τα  πρότυπα  της  Αρχής  Διασφάλισης 

Ποιότητας  (ΑΔΙΠ),  εξειδικεύοντας  τα,  όπου  χρειάστηκε,  με  τρόπο  που  απηχεί 

τις ιδιαιτερότητες του επιστημονικού αντικειμένου της πολιτικής επιστήμης και 

των  επιμέρους  πεδίων  του.  Οι  ιδιαιτερότητες  αυτές  δεν  επιδέχονται  πάντα 

ποσοτικοποίησης,  χωρίς  αυτό  να μειώνει  την ποιότητα και  την σημασία  τους 

για την επίτευξη των σκοπών ενός δημοκρατικού δημόσιου πανεπιστημίου που 

θεραπεύει μια κριτική κοινωνική επιστήμη.  

Καθώς  τούτη  είναι  η  πρώτη  εφαρμογή  του  συστήματος  διασφάλισης 

ποιότητας, είναι εύλογο ότι δεν κατέστη δυνατή η κάλυψη όλων των δυνητικών 

ποσοτικών  και  ποιοτικών  δεικτών,  ούτε  και  η  εξαντλητική  αυτο‐κριτική 

τοποθέτηση  πάνω  σε  όλα  τα  πιθανά  ζητήματα  λειτουργίας  του  Τμήματος. 

Καταβλήθηκε  πάντως  κάθε  προσπάθεια  να  αποτυπωθεί  μια  όσο  το  δυνατόν 

πληρέστερη εικόνα, με έντιμο, συνεπή και αξιόπιστο τρόπο. 
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1. Η διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης 

1.1.   Περιγραφή και ανάλυση της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης 
στο Τμήμα 

 
Tο  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών  είχε  αποφασίσει  ήδη  από  την  Γενική 

Συνέλευση  (ΓΣ)  αρ.  21  της  20‐11‐2007  την  συγκρότηση  τριμελούς  επιτροπής 

(Χατζηπαντελής, Σταυρακάκης, Στυλιανού) που επιφορτίστηκε να μελετήσει το 

ζήτημα  της  διασφάλισης  ποιότητας  και  να  εισηγηθεί  στο  Τμήμα  για  τα 

περαιτέρω. Η έκθεση που συνέταξε η επιτροπή (βλ. παράρτημα 1) καθώς και η 

άποψη  του  Συλλόγου Φοιτητών  συζητήθηκαν  στην  ΓΣ  αρ.  29  της  2‐12‐2008, 

κατά την οποία και  εγκρίθηκε σχετική απόφαση (βλ. παράρτημα 2), και στην 

οποία,  μεταξύ  άλλων,  αποφασίστηκε  η  συγκρότηση  ΟΜΕΑ  με  σκοπό  την 

προσαρμογή,  επεξεργασία  και  εφαρμογή  κριτηρίων  αξιολόγησης  κατάλληλων 

να  προσφέρουν  μια  λειτουργική  και  αντιπροσωπευτική  (ποσοτική  και 

ποιοτική)  καταγραφή  του  έργου  και  της  ιδιαίτερης  φυσιογνωμίας  του 

Τμήματος Πολιτικών Επιστημών.  

Η  ΟΜΕΑ,  αποτελούμενη  από  τους  Βώκο,  Χατζηπαντελή,  Μαργαρίτη, 

Σεβαστάκη και Σταυρακάκη συντόνισε τις σχετικές διαδικασίες, συγκροτώντας 

και  επιμέρους  επιτροπές,  όπως  π.χ.  στην  περίπτωση  της  επεξεργασίας  των 

ερωτηματολογίων  για  την  φοιτητική  αξιολόγηση  των  μαθημάτων,  την  οποία 

ανέλαβε  και  ολοκλήρωσε  ομάδα  αποτελούμενη  από  τους  Σταυρακάκη, 

Δουράκη, Στυλιανού, Παπαγεωργίου και Ανδρεάδη.  

1.2.   Ανάλυση  των  θετικών  στοιχείων  και  των  δυσκολιών  που 
παρουσιάσθηκαν  κατά  τη  διαδικασία  της  εσωτερικής 
αξιολόγησης 

Η σύνταξη της έκθεσης και οι διαδικασίες που προηγήθηκαν βασίστηκαν στην 

αρμονική  συνεργασία  μεταξύ  των  μελών  ΔΕΠ,  καθώς  και  στη  διαρκή  και 

απρόσκοπτη  συνεργασία  με  το  διοικητικό  προσωπικό.  Εκμεταλλεύθηκε  την 

βάση  δεδομένων  που  έχει  συγκροτηθεί  και  συνεχώς  ανανεώνεται  με  αφορμή 

τις  ετήσιες  εσωτερικές  απογραφικές  εκθέσεις  του  Τμήματος,  αλλά  και  κάθε 

άλλη  πληροφορία  που  συλλέγεται  για  την  διαμόρφωση  και  παρακολούθηση 

της στρατηγικής του.  
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Ωστόσο,  η  απουσία  σαφούς  και  αξιόπιστου  νομικού  πλαισίου  και 

χρονοδιαγραμμάτων,  τα  εμπόδια  και  οι  καθυστερήσεις που  ομολογεί  η  ίδια  η 

ΑΔΙΠ  στις  ετήσιες  εκθέσεις  της  προς  τον  Πρόεδρο  της  Βουλής,    το  κλίμα 

αβεβαιότητας  και  απαξίωσης  που  προκάλεσε  η  συζήτηση  και  η  ψήφιση  του 

νέου νόμου‐πλαισίου (Ν. 4009/2011) και  ιδίως η αναταραχή που προκλήθηκε 

από τις αλλαγές που προβλέπει στη λειτουργία της ΑΔΙΠ και στον χαρακτήρα 

των  διαδικασιών  αξιολόγησης  –αναταραχή  που  οδήγησε,  ως  γνωστόν,  στην  

παραίτηση  του  προέδρου  της  Αρχής–,  για  να  μην  αναφερθεί  κανείς  στο 

ευρύτερο  κλίμα  ανασφάλειας  που  προκαλεί  η  οικονομική  κρίση  και  η 

απομείωση  των  ήδη  χαμηλών  εισοδημάτων  των  μελών  ΔΕΠ,  δυσχέραναν 

σημαντικά την διαδικασία, η οποία δεν θα είχε ολοκληρωθεί χωρίς την αμείωτη 

αφοσίωση της πλειοψηφίας των συναδέλφων στο λειτούργημά τους. 

  Προβλήματα προέκυψαν επίσης από την υιοθέτηση από την ΑΔΙΠ νέων 

υποδειγμάτων για τη μορφή των Εκθέσεων που έγινε κατά το διάστημα που τα 

στοιχεία είχαν ήδη συλλεγεί και ο προγραμματισμός του Τμήματος είχε σχεδόν 

ολοκληρωθεί  στη  βάση  του  παλαιότερου  υποδείγματος.  Σε  κάθε  περίπτωση 

καταβλήθηκε  προσπάθεια  υιοθέτησης  των  νέων  πινάκων  όπου  αυτό  ήταν 

δυνατόν. 

1.3.   Προτάσεις για τη βελτίωση της διαδικασίας 

Η βελτίωση της διαδικασίας εξαρτάται από την πολιτική βούληση στήριξης του 

δημόσιου  πανεπιστημίου  μέσα  από  την  θεσμοθέτηση  αξιόπιστων  και 

λειτουργικών  θεσμών  διασφάλισης  ποιότητας  που  θα  σέβονται  την 

ιδιαιτερότητα  των  επιμέρους  επιστημονικών  κλάδων,  θα  δίνουν  βάρος  στην 

ποιοτική  αποτίμηση  και  θα  αποφεύγουν  ισοπεδωτικές  λογικές  σύγκρισης 

ανόμοιων  πραγμάτων.  Η  αξιολόγηση  μπορεί  πράγματι  να  συμβάλει  στη 

βελτίωση  της  λειτουργίας  ενός  Τμήματος  στο  βαθμό  που,  εκτός  από  άσκηση 

αυτογνωσίας,  θα  αποτελέσει  πραγματική  αφορμή  για  καλύτερη  ανταπόκριση 

της  Πολιτείας  και  των  επιμέρους  Ιδρυμάτων  στις  λελογισμένες  ανάγκες  του 

κάθε Τμήματος.  

Εδώ όμως ελλοχεύουν και πιθανοί κίνδυνοι. Ο σημαντικότερος κίνδυνος 

σε  σχέση  με  το  εγχείρημα  της  αξιολόγησης  συνίσταται  σε  ένα  είδος 

γραφειοκρατικής  τυπολατρίας  για  ανταπόκριση  σε  μια  «νόρμα»  ή  ένα 

φορμαλιστικό  «πρότυπο»  χωρίς ωστόσο ουσιαστικό  feedback στη  λειτουργία 
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του  συγκεκριμένου  ακαδημαϊκού  χώρου.  Η  μετατροπή  των  διαδικασιών 

αξιολόγησης  σε  γραφειοκρατικά  τελετουργικά  που  καταγράφουν  μια 

πραγματικότητα αλλά δεν βοηθούν στη βελτίωση  των όρων  λειτουργίας  των 

ακαδημαϊκών  μονάδων,  θα  μπορούσε  να  οδηγήσει  σε  ακόμα  περισσότερα 

αδιέξοδα παρά σε αρτιότερες συνθήκες διεξαγωγής του εκπαιδευτικού έργου. 

Εξάλλου,  η  εξω‐ακαδημαϊκή  φιλολογία  περί  «αξιολόγησης»  (από  πλευρά 

πολιτικών  και  δημοσιογραφικών  κύκλων)  ως  μιας  μορφής  τιμωρίας  των 

«κακών ακαδημαϊκών δασκάλων» και όλα τα στερεότυπα που τη συνοδεύουν 

έχει  συμβάλει  στην  μείωση  της  εμπιστοσύνης  των  φορέων  της  ακαδημαϊκής 

ζωής για πλευρές των προτύπων και των διαδικασιών αξιολόγησης.  

Ένας ακόμα σημαντικός κίνδυνος σε σχέση με τις εκθέσεις αξιολόγησης 

αφορά  τη μη στήριξή  των διαδικασιών αυτών  εκ  μέρους  του Υπουργείου  και 

της  ΑΔΙΠ.  Στα  Τμήματα  με  μικρό  αριθμό  μελών  ΔΕΠ  και  ήδη  υπερβολικά 

απασχολημένο  διοικητικό/γραμματειακό  προσωπικό,  ο  όγκος  δουλειάς  που 

απαιτείται για την ολοκλήρωση των διαδικασιών και της έκθεσης αξιολόγησης 

είναι πιθανό να αποθαρρύνει  τα μέλη ΔΕΠ να συμπράξουν δίχως βοήθεια και 

στήριξη στο μέλλον. 

Σε κάθε περίπτωση, στο επίπεδο του Ιδρύματος αυτή τη φορά, ελπίζεται 

ότι  η  επικείμενη  ανάπτυξη  του  Ολοκληρωμένου  Πληροφοριακού  Συστήματος 

Διαχείρισης Ποιότητας του ΑΠΘ, το οποίο προβλέπεται να τεθεί σε δοκιμαστική 

λειτουργία τον Ιανουάριο του 2012 και σε πλήρη από το επόμενο ακαδημαϊκό 

έτος  2012‐3,  θα  διευκολύνει  στο  μέλλον  τις  διαδικασίες  διασφάλισης 

ποιότητας.  
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2. Παρουσίαση του Τμήματος 

2.1.   Γεωγραφική θέση του Τμήματος 

Το  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών  αποτελεί  ακαδημαϊκή  μονάδα  του 

Αριστοτελείου  Πανεπιστημίου  Θεσσαλονίκης  και  εδρεύει  στην  πόλη  της 

Θεσσαλονίκης.  Εντάσσεται  οργανικά  στη  Σχολή  Νομικών,  Οικονομικών  και 

Πολιτικών  Επιστημών  (ΝΟΠΕ)  του  ΑΠΘ,  με  τις  εγκαταστάσεις  του  να 

καταλαμβάνουν μέρος του κτιρίου της Σχολής ΝΟΠΕ στην Πανεπιστημιούπολη, 

αλλά  και  κτίριο  επί  της  οδού  Εγνατίας  46  στο  κέντρο  της  πόλης,  το  οποίο 

μοιράζεται με το Τμήμα Δημοσιογραφίας. 

2.2.   Ιστορικό της εξέλιξης του Τμήματος 

Η  ίδρυση  Πανεπιστημίου  στη  Θεσσαλονίκη  εξαγγέλθηκε  από  τον  Αλέξανδρο 

Παπαναστασίου στις 24 Μαρτίου 1924. Στις 5 Ιουνίου 1925, επί κυβερνήσεως 

Ανδρέα  Μιχαλακόπουλου,  ψηφίστηκε  και  τέθηκε  σε  ισχύ  ο  ιδρυτικός  νόμος 

3341.  Σήμερα  το  ΑΠΘ  είναι  το  μεγαλύτερο  πανεπιστήμιο  της  χώρας  και  των 

Βαλκανίων,  στο  οποίο  φοιτούν  περίπου  90.000  φοιτητές  και  εργάζονται 

περίπου 2.200 μέλη ΔΕΠ. 

Μεταξύ των πρώτων πέντε Σχολών, που προβλέπονταν από το άρθρο 3 

του  ιδρυτικού  νόμου  του  Πανεπιστημίου,  ήταν  και  η  Σχολή  Νομικών  και 

Οικονομικών Επιστημών με δύο Τμήματα και συγκεκριμένα το Τμήμα Νομικής 

και  το  Τμήμα  Οικονομικών  Επιστημών.  Η  λειτουργία  του  Τμήματος 

Οικονομικών  Επιστημών  άρχισε  το  πανεπιστημιακό  έτος  1927‐8.  Το  Τμήμα 

Νομικής λειτούργησε από το πανεπιστημιακό έτος 1930‐1. 

Η  νεώτερη  οργάνωση  των  σπουδών  και  στα  δύο  Τμήματα  της  Σχολής 

Νομικών και Οικονομικών Επιστημών πραγματοποιήθηκε με την ΥΑ 15290/30‐

11‐1971. Η απόφαση αυτή όριζε ακόμη το διαχωρισμό της Σχολής σε δύο πεδία 

επιστημονικής διδασκαλίας και έρευνας. Πιο συγκεκριμένα, τη διδασκαλία της 

Επιστήμης του Δικαίου και της Πολιτικής Επιστήμης από το Τμήμα Νομικής, το 

οποίο και απένεμε πτυχίο Νομικών Επιστημών ή Δημοσίου Δικαίου, ανάλογα με 

τον  κύκλο  σπουδών,  και  τη  διδασκαλία  της  Οικονομικής  Επιστήμης  από  το 

Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, που απένεμε πτυχίο Οικονομικών Επιστημών.  
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Αργότερα, με το Νόμο 1268/1982 «Για τη δομή και λειτουργία των ΑΕΙ» 

και  τις  τροποποιήσεις  του,  η  Σχολή  χωρίστηκε  σε  δύο  αυτοτελή  Τμήματα,  το 

Τμήμα Νομικής  και  το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών.  Τέλος,  το  1999,  με  το 

Π.Δ. 203/99,  ιδρύθηκε  το Τμήμα Πολιτικών Επιστημών,  το οποίο προστέθηκε 

στα ήδη υφιστάμενα Τμήματα. Το Τµήµα Πολιτικών Επιστημών  ιδρύθηκε στο 

πλαίσιο  της  ενέργειας  του  Επιχειρησιακού  Προγράµµατος  Εκπαίδευσης  και 

Αρχικής  Επαγγελµατικής  Κατάρτισης  (ΕΠΕΑΕΚ)  για  τη  ∆ιεύρυνση  της 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης (Π∆ 203/1999), και εντάχθηκε στη Σχολή Νοµικών 

και  Οικονοµικών  Επιστηµών  (ΝΟΕ)  του  Αριστοτελείου  Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης.  Αµέσως  µετά  η  Σύγκλητος  του  ΑΠΘ,  στη  συνεδρίασή  της  µε 

αριθµό  2712/12‐1‐2000,  οµόφωνα  αποφάσισε  τη  µετονοµασία  της  Σχολής 

Νοµικών  και  Οικονοµικών  Επιστηµών  σε  Σχολή  Νοµικών,  Οικονοµικών  και 

Πολιτικών Επιστηµών (ΝΟΠΕ) (Π∆ 87/2001, ΦΕΚ 86/20‐4‐2001). 

Η  έναρξη  της  εκπαιδευτικής  λειτουργίας  του  Τµήµατος 

πραγματοποιήθηκε το ακαδηµαϊκό έτος 2000‐1. Το Τµήµα απονέµει πτυχίο και, 

εκτός  του  προπτυχιακού  κύκλου,  έχει  αναπτύξει  προγράµµατα  σπουδών  που 

οδηγούν  στην  απονοµή  µεταπτυχιακού  τίτλου  σπουδών  και  διδακτορικού 

διπλώµατος.  Απασχολεί  σήμερα  17  μέλη  ΔΕΠ,  ενώ  δέχεται  κατ’έτος  120 

εισακτέους  των  πανελλαδικών  εξετάσεων  στο  προπτυχιακό  πρόγραμμα 

σπουδών  και  30  εισακτέους  (κατ’  ανώτατο  όριο)  στο  Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών  Σπουδών  Ειδίκευσης.  Επίσης,  αυτή  τη  στιγμή  είναι 

εγγεγραμμένοι σε αυτό 30 διδακτορικοί φοιτητές.  

Λεπτομερείς  πληροφορίες  για  την  στελέχωση  του  Τμήματος  σε 

διδακτικό και διοικητικό προσωπικό, κατά την τελευταία πενταετία, όπως και 

για  τον  αριθμό  και  την  κατανομή  των  φοιτητών  ανά  επίπεδο  σπουδών 

(προπτυχιακοί,  μεταπτυχιακοί,  διδακτορικοί)  κατά  την  ίδια  περίοδο 

παρέχονται στους αντίστοιχους πίνακες, στην ενότητα 11 τούτης της έκθεσης.  

2.3.   Σκοπός και στόχοι του Τμήματος 

Μέσω  των  προγραμμάτων  σπουδών  του  (προπτυχιακού  και  μεταπτυχιακού) 

και  των  ερευνητικών  του  δραστηριοτήτων,  το  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών 

ασχολείται με την μελέτη των πολιτικών φαινομένων: των πολιτικών θεσμών, 

διαδικασιών και ανταγωνισμών. Χειρίζεται, δηλαδή, και επιχειρεί να μεταδόσει 

τα  θεωρητικά  και  εμπειρικά  εργαλεία  που  είναι  απαραίτητα  για  την 
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επιστημονική  ανάλυση  της  σύστασης  και  των  σχέσεων  των  συλλογικών  και 

των ατομικών υποκειμένων στο πλαίσιο της οργανωμένης κοινωνίας. 

Το Τμήμα έχει καταβάλει  ιδιαίτερη προσπάθεια ώστε τα προγράμματα 

σπουδών  του  να  χαρακτηρίζονται  από  την  αναγκαία  ισορροπία  θεωρίας  και 

εμπειρικής ανάλυσης με στόχο την πολυδιάστατη και διεισδυτική προσέγγιση 

της  πολιτικής  δράσης  και  των  πολιτικών  δομών.  Στοχεύει  στην  διαμόρφωση 

επιστημόνων ικανών να περιγράφουν και να ερμηνεύουν ταυτότητες, σχέσεις, 

ιδεολογίες  και πολιτικές  και  να  υποστηρίζουν  διαδικασίες  λήψης  αποφάσεων 

στη δημόσια σφαίρα. Υπηρετεί, δε, πάνω απ’ όλα, την προαγωγή της κριτικής 

σκέψης στο πλαίσιο της ακαδημαϊκής ελευθερίας που οφείλει να χαρακτηρίζει 

τον  δημοκρατικό  θεσμό  του  δημόσιου  πανεπιστημίου.  Στο  πλαίσιο  αυτό 

αποδίδει  ιδιαίτερη  σημασία  α.  στην  ενθάρρυνση  και  υποστήριξη  της 

επιστημονικής  δραστηριότητας  των  συλλόγων  φοιτητών  (προπτυχιακού  και 

μεταπτυχιακού),  που  συνιστούν  σημαντικούς  πόλους  του  ενδοτμηματικού 

διαλόγου, μέσα από την διοργάνωση πληθώρας εκδηλώσεων, αλλά και β. στην 

εξωστρέφεια  μέσα  από  το  άνοιγμα  προς  την  Σχολή  ΝΟΠΕ,  την  ευρύτερη 

πανεπιστημιακή κοινότητα και την δημόσια σφαίρα της πόλης. 

Το  προφίλ  αυτό  είναι  απολύτως  συμβατό  με  τους  ιδρυτικούς  στόχους 

και  σκοπούς  του  Τμήματος,  όπως  κατά  γενικό  τρόπο  ορίζονται  στο  ΦΕΚ 

ίδρυσής του. Συγκεκριμένα, γενικοί στόχοι όλων των Τμημάτων που ιδρύθηκαν 

με  το  ίδιο  προεδρικό  διάταγμα  είναι  «να  καλλιεργούν  και  να  προάγουν  την 

οικεία επιστήμη με την ακαδημαϊκή και εφαρμοσμένη έρευνα και συζήτηση και 

να  παρέχουν  στους  φοιτητές  τα  απαραίτητα  εφόδια  που  εξασφαλίζουν  την 

άρτια  κατάρτισή  τους    για  την  επιστημονική  και  την  επαγγελματική  τους 

σταδιοδρομία  και  εξέλιξη  και  να  οργανώνουν μεταπτυχιακές σπουδές που θα 

προσφέρουν  εξειδικευμένες  γνώσεις  σε  επί  μέρους  γνωστικά  αντικείμενα  της 

οικείας επιστήμης».  

Ειδικότερα,  για  το  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών  αναφέρονται  τα 

ακόλουθα: το Τμήμα οφείλει «(ι) να καλλιεργεί και να προάγει τον κλάδο των 

Πολιτικών Επιστημών στις παραδοσιακές και σύγχρονες διαστάσεις του, με την 

ακαδημαϊκή διδασκαλία και  την  επιστημονική  έρευνα,  (ιι)  να  εκπαιδεύει  τους 

φοιτητές  στο  γνωστικό  αντικείμενό  του  και  να  παρέχει  την  αναγκαία 

θεωρητική  και  πρακτική  κατάρτιση  για  επιστημονική  και  επαγγελματική 
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σταδιοδρομία  σε  τομείς  που  σχετίζονται  με  την  λειτουργία  των  πολιτικών 

θεσμών».  Η  έμφαση  στον  συνδυασμό  θεωρητικής  και  πρακτικής  κατάρτισης, 

παραδοσιακών  και  σύγχρονων  διαστάσεων  του  διδακτικού/ερευνητικού 

αντικειμένου  αντικατοπτρίζεται  στην  ποικιλία  και  στον  συσχετισμό  των 

γνωστικών  αντικειμένων  των  μελών  ΔΕΠ  (βλ.  παράρτημα  3)  και  του 

αντίστοιχου  ερευνητικού  έργου  τους,  από  όπου  είναι  δυνατόν  εύκολα  να 

συναχθεί  η  ύπαρξη  δύο  ισχυρών  θεματικών  κατευθύνσεων:  ενός 

θεωρητικού/φιλοσοφικού  (κοινωνική και πολιτική θεωρία και φιλοσοφία) και 

ενός  εμπειρικοαναλυτικού  προσανατολισμού  (εκλογική  συμπεριφορά, 

κομματικά  συστήματα,  κλπ.).  Τα  δύο  αυτά  ισχυρά  πεδία,  που  συνιστούν  και 

συγκριτικά  πλεονεκτήματα  του  Τμήματος,  αποτυπώνονται  και  στις  δύο 

κατευθύνσεις  που  θεραπεύει  το  Πρόγραμμα  Μεταπτυχιακών  Σπουδών  του 

Τμήματος («Πολιτική θεωρία και φιλοσοφία» και «Πολιτική ανάλυση»). 

Στην  σχετικά  σύντομη  διαδρομή  του,  το  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών 

έχει  κατορθώσει  να υπηρετήσει με  επάρκεια  τους προαναφερθέντες στόχους, 

τόσο στο επίπεδο των διδακτικών όσο και των ερευνητικών δραστηριοτήτων 

του, αλλά και της εξωστρέφειας που προϋποθέτει η αποτελεσματική παραγωγή 

και  διάδοση  της  κριτικής  γνώσης.  Η  συνεχής  προσπάθεια  βελτίωσης  του 

επιπέδου  των  σπουδών  φαίνεται  να  βρίσκει  ευρύτερη  αναγνώριση,  όπως 

προκύπτει από την συνεχή άνοδο των βάσεων του Τμήματος στις πανελλαδικές 

εξετάσεις  για  την  εισαγωγή  νέων  φοιτητών,  αλλά  και  από  την  δεσπόζουσα 

θέση του Τμήματος μεταξύ των αντίστοιχων Τμημάτων άλλων πανεπιστημίων 

της χώρας: 
 

ΕΤΟΣ  2010  2009  2008  2007 
ΒΑΣΗ  16085  15676  15463  14940 

 

Εξάλλου, τεκμήριο της υψηλής στάθμης των σπουδών αποτελεί και το γεγονός 

ότι οι πτυχιούχοι  του Τμήματός μας γίνονται δεκτοί ακόμη και στα καλύτερα 

παγκοσμίως προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών πολιτικής επιστήμης. 

Ωστόσο,  δεν  λείπουν  και  οι  παράγοντες  που  δρουν  αποτρεπτικά  ή 

ανασταλτικά στην προσπάθεια αυτή, παράγοντες που είναι ως επί το πλείστον 

συστημικοί. Συγκεκριμένα, θα ήταν δυνατόν να επισημανθούν οι εξής:  
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1.  Η  μείωση  του  προϋπολογισμού  του  Πανεπιστημίου  και  ο  αυξανόμενος 

αντίκτυπος  της  στην  λειτουργία  του  Τμήματος  (προμήθειες  αναλώσιμων, 

συρρίκνωση παραγγελιών βιβλιοθήκης, κλπ.).  

2. Η γραφειοκρατική καθυστέρηση στην υλοποίηση προμηθειών,  την διάθεση 

κονδυλίων  για  την  πρόσκληση  συναδέλφων  από  το  εξωτερικό,  κλπ.  λόγω 

ασφυκτικού ελέγχου από την κεντρική διοίκηση. 

3. Η υπερβολική αργοπορία στον διορισμό των ήδη εκλεγμένων μελών ΔΕΠ (σε 

αντικείμενα  όπως  «Πολιτική  κοινωνιολογία»  και  «Νέα  κοινωνικά  κινήματα») 

από το Υπουργείο Παιδείας, που στερεί από το Τμήμα την πλήρη ανάπτυξη του 

προγράμματος  σπουδών  του  και  την  ερευνητική  συμβολή  δύο  νέων 

δραστήριων μελών.  

4. Η αργοπορία στην προκήρυξη θέσεων που έχουν εγκριθεί, αλλά εκκρεμούν. 

5. Η συρρίκνωση των θέσεων συμβασιούχων διδασκόντων (ΠΔ 407/1980) και 

η αργοπορία στην κατ’έτος κατανομή των θέσεων. 

6.  Το  υπάρχον  σύστημα  εισαγωγής  φοιτητών  (πανελλαδικές  εξετάσεις),  που 

μαζικοποιεί τις προπτυχιακές σπουδές χωρίς να εξασφαλίζονται παράλληλα οι 

επαρκείς  όροι  διδασκαλίας  (υποδομές,  αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων, 

παρακολούθηση  μαθημάτων,  κλπ.),  αλλά  ούτε  και  την  πρόσβαση  σε 

υποψηφίους  με  γνήσιο  ενδιαφέρον  για  το  συγκεκριμένο  επιστημονικό 

αντικείμενο,  με  αποτέλεσμα  να  καθίστανται  τα  πανεπιστήμια  εξεταστικά 

κέντρα.  

2.4.   Διοίκηση του Τμήματος 

Λόγω  του  σχετικά  μικρού  μεγέθους  του  Τμήματος  και  της  πρόσφατης 

διαδρομής του, δεν  έχουν συγκροτηθεί  επιμέρους τομείς. Η λήψη αποφάσεων 

λαμβάνει  χώρα  στην  Γενική  Συνέλευση  και  την  Γενική  Συνέλευση  Ειδικής 

Σύνθεσης,  με  την  συνεπικουρία  την  Συντονιστικής  Επιτροπής  του 

Προγράμματος  Μεταπτυχιακών  Σπουδών  και  άλλων  θεσμοθετημένων 

επιτροπών  (όπως  η  ΟΜΕΑ,  η  επιτροπή  παραλαβής  υλικών,  οι  εξεταστικές 

επιτροπές κατατακτηρίων εξετάσεων, μεταπτυχιακών εξετάσεων, κλπ.).  

Τα  όργανα  συνεδριάζουν  με  μεγάλη  συχνότητα  και  επιλαμβάνονται 

όλων  των  ζητημάτων  που  ανακύπτουν,  στο  πλαίσιο  πάντα  των  κανονισμών 

προπτυχιακών και  μεταπτυχιακών σπουδών, που  επικαιροποιούνται  τακτικά. 

Σημειωτέον  επίσης  ότι  τα  όργανα  διορίζουν  κατ’έτος  μέλη  ΔΕΠ  σε  θέσεις 
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συμβούλων για μια ποικιλία ζητημάτων: ECTS, Erasmus, αλλοδαπών φοιτητών, 

φοιτητών  ΑΜΕΑ,  κτιριακών  ζητημάτων,  κλπ.  Επιλέγουν  επίσης  τους 

εκπροσώπους του Τμήματος στα πανεπιστημιακά όργανα (Σύγκλητο, Επιτροπή 

Ερευνών, κλπ.) 
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3. Προγράμματα Σπουδών 

3.1. Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών 

3.1.1. Γενικές πληροφορίες: δομή, συνοχή, λειτουργικότητα 

Σύµφωνα  µε  το  ισχύον  προπτυχιακό  πρόγραμμα  σπουδών  (το  οποίο 

αναμορφώθηκε για τελευταία φορά κατά την Γενική Συνέλευση αρ. 36, στις 30‐

4‐2009),  κάθε  εξαµηνιαίο  µάθηµα  (υποχρεωτικό,  επιλογής,  σεµιναριακό 

µάθηµα  επιλογής,  µάθηµα  ελεύθερης  επιλογής)  αντιστοιχεί  σε  τρεις  (3) 

διδακτικές/πιστωτικές µονάδες (δ.µ.) που ισοδυναµούν µε 5 µονάδες του ECTS 

(European  Credit  Transfer  System).  Μαθήµατα  ελεύθερης  επιλογής  που  ο 

φοιτητής/τρια  επιλέγει από άλλα Τµήµατα υπολογίζονται  επίσης σε  τρεις  (3) 

δ.µ.  και  5  μονάδες  ECTS,  άσχετα  µε  τις  δ.µ.  µε  τις  οποίες  αυτά  υπολογίζονται 

στα οικεία Τµήµατα.  

Έτσι, για την απόκτηση του πτυχίου απαιτούνται τουλάχιστον 150 δ.µ. 

που  ισοδυναμούν με 250 μονάδες ECTS. Πιο συγκεκριµένα,  για  την απόκτηση 

του πτυχίου,  κάθε φοιτητής/τρια υποχρεούται  να  έχει  εξετασθεί  επιτυχώς σε 

πενήντα  (50)  µαθήµατα  συνολικά,  εκ  των  οποίων  τα  τριάντα  οκτώ  (38) 

υποχρεωτικά  και  τα  υπόλοιπα  δώδεκα  (12)  επιλεγόµενα  (επιλογής, 

σεµιναριακά, ελεύθερης επιλογής). Σηµειώνεται ότι οι φοιτητές/τριες µπορούν 

να επιλέξουν έως δύο (2) µαθήµατα ελεύθερης επιλογής από άλλα Tµήµατα του 

AΠΘ. 

Η  διάρθρωση  των  μαθημάτων  και  η  κατανομή  τους  στα  εξάμηνα  έχει 

γίνει  με  τρόπο  ώστε  να  διευκολύνεται  η  σταδιακή  πρόσβαση  των  φοιτητών 

στις  μεθόδους  και  τα  επιμέρους  αντικείμενα  των  πολιτικών  επιστημών  με 

τρόπο  ομαλό  και  ισορροπημένο,  στο  πλαίσιο  των  σκοπών  του  Τμήματος  (βλ. 

παράρτημα  4).  Το  πρόγραμμα  μαθημάτων  επανεξετάζεται  κατ’έτος  με  σκοπό 

την αντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων συνοχής και λειτουργικότητας και την 

βελτίωση της παρεχόμενης μαθησιακής εμπειρίας. Κατά το τρέχον ακαδημαϊκό 

έτος  καταβλήθηκε  προσπάθεια  να  εμπλουτιστεί  και  ο  κατάλογος  των 

μαθημάτων επιλογής που προσφέρονται, κάτι που θα διευκόλυνε ο διορισμός 

των  δύο  εκλεγμένων  μελών  ΔΕΠ  που  καθυστερεί,  αλλά  και  η  πρόσληψη 
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συμβασιούχων (ΠΔ 407/1980). Οι εξελίξεις αυτές θα βοηθούσαν ιδιαίτερα και 

στην εξισορρόπηση του αριθμού των μαθημάτων επιλογής που προσφέρονται 

μεταξύ των δύο εξαμήνων. 

3.1.2. Το εξεταστικό σύστημα 

Η βαθμολόγηση του κάθε μαθήματος είναι δυνατόν να στηρίζεται σε γραπτές 

δοκιμασίες  (εξετάσεις  και  προόδους),  σε  προφορικές  παρουσιάσεις,  στην 

κατάθεση γραπτών εργασιών ή και σε συνδυασμό των παραπάνω εξεταστικών 

μεθόδων,  κατά  την  κρίση  του  κάθε  διδάσκοντα.  Γενικά,  λόγω  του  αυξημένου 

αριθμού  των  φοιτητών,  στο  Πρόγραμμα  Προπτυχιακών  Σπουδών  το  βάρος 

πέφτει  στην  διενέργεια  γραπτών  εξετάσεων,  χωρίς  να  αποκλείονται  και  οι 

άλλες μέθοδοι αξιολόγησης της φοιτητικής επίδοσης. Με βάση την εμπειρία και 

τα  πορίσματα  της  φοιτητικής  αξιολόγησης,  το  σύστημα  κρίνεται  γενικά 

ικανοποιητικό. Τυχόν δυσλειτουργίες που ανακύπτουν τίθενται σε συζήτηση με 

διαφάνεια στη ΓΣ του Τμήματος. 

3.1.3. Διεθνής διάσταση 

Όσον  αφορά  τον  τομέα  των  διεθνών  συνεργασιών,  το  Τμήμα  είχε  από  ετών 

συνάψει  μια  σειρά  συμφωνιών  στο  πλαίσιο  του  προγράμματος  LLM  – 

ERASMUS.  Ειδικότερα,  μέχρι  το  ακαδημαϊκό  έτος  2009‐10,  το  Τμήμα 

υλοποιούσε  συμφωνίες  ανταλλαγής  φοιτητών  και  διδασκόντων  με  τα  εξής 

Πανεπιστήμια:  

• Universidad de Santiago de Compostela (Ισπανία) 
• Universita degli Studi di Teramo (Ιταλία) 
• Goethe‐Universität Frankfurt (Γερμανία) 
• Maastricht University (Ολλανδία) 
• Wroclaw University (Πολωνία) 
• University of Lower Silesia ‐ Dolnośląska Szkoła Wyższa (Πολωνία) 

 
Από  το  ακαδημαϊκό  έτος  2010‐1  το  Τμήμα  ξεκίνησε  μια  σειρά  νέων 

συνεργασιών,  διατηρώντας  όλες  τις  προγενέστερες  συνεργασίες.  Ειδικότερα 

υπέγραψε συμφωνίες συνεργασίας με τα εξής πανεπιστήμια:  

• ISCTE – Lisbon University Institute (Πορτογαλία) 
• Πανεπιστήμιο Κύπρου (Κύπρος) 
• Boğaziçi (Bosphorus) University (Τουρκία) 
• Tallinn University of Technology (Εσθονία) 
• Technische Universität Chemnitz (Γερμανία) 
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• Metropolitan University of Prague (Τσεχία) 
• Hacettepe University (Τουρκία) 

 
Έτσι, από το τρέχον ακαδημαϊκό έτος  ξεκίνησε η ανταλλαγή φοιτητών και με 

τα  πανεπιστήμια  αυτά,  γεγονός  που  αύξησε  σημαντικά  τον  αριθμό  των 

εισερχόμενων φοιτητών που φοιτούν στο Τμήμα βάσει των συνεργασιών LLM 

–  ERASMUS.  Τα  τελευταία  χρόνια  υπάρχει  επίσης  μια  σταδιακή  αύξηση  του 

αριθμού  των  εξερχόμενων  φοιτητών.  Τονίζεται  επίσης  ότι  οι  φοιτητές  είχαν 

ανέκαθεν  την  δυνατότητα  να  χρησιμοποιούν,  πέραν  των  συνεργασιών  του 

Τμήματος,  και  τις  συνεργασίες  του  Νομικού  Τμήματος  της  Σχολής  ΝΟΠΕ. 

Ομοίως,  αρκετοί  εισερχόμενοι  φοιτητές  σε  άλλα  τμήματα  παρακολουθούν 

μαθήματα του Τμήματος. 

Βασικό  ζήτημα  που  αφορά  τους  εισερχόμενους  φοιτητές  υπήρξε  η 

απουσία μαθημάτων σε άλλη γλώσσα πλην των ελληνικών, γεγονός που μείωνε 

το  ενδιαφέρον των φοιτητών για τα επιλεγέντα μαθήματα. Για το λόγο αυτό, 

από το ακαδημαϊκό έτος 2008‐9  (άτυπα) και 2009‐10  (επίσημα) παραδίδεται 

ένα  μάθημα  επιλογής  ανά  εξάμηνο  στην  αγγλική  γλώσσα.  Τα  μαθήματα  είναι 

ανοικτά  σε  φοιτητές  του  Τμήματος,  φοιτητές  άλλων  τμημάτων  του  ΑΠΘ  και 

φοιτητές  που  βρίσκονται  σε  προγράμματα  ανταλλαγής  ERASMUS. 

Συγκεκριμένα, πρόκειται για τα εξής μαθήματα του προγράμματος σπουδών:  

• ΚΕ0Χ25: Sectoral Policies of the European Union 

• ΚΕ0Ε35: Government and politics of the European Union 

Εξάλλου,  τον  Μάιο  του  2010,  23  φοιτητές  (προπτυχιακοί  και  μία 

μεταπτυχιακή) συμμετείχαν σε εκπαιδευτική επίσκεψη στις Βρυξέλες, μετά από 

πρόσκληση  Έλληνα  ευρωβουλευτή  που  διετέλεσε  καθηγητής  του  ΑΠΘ.  Οι 

φοιτητές που επελέγησαν ήταν οι αριστούχοι στα μαθήματα με αντικείμενο την 

ΕΕ  και  κατά  την  διάρκεια  της  τριήμερης  επίσκεψης  είχαν  ενημέρωση  από 

έλληνες  ευρωβουλευτές,  το  ιδιαίτερο  γραφείο  της  ελληνίδας  επιτρόπου,  και 

εκπροσώπους διαφόρων Γενικών Διευθύνσεων της Επιτροπής.  

Πάντως,  κατά  την  διάρκεια  της  υλοποίησης  των  ανταλλαγών  LLM  – 

ERASMUS διαπιστώνεται μια υπερβολική γραφειοκρατία  ιδίως σε ό, τι αφορά 

την  τοποθέτηση  των  εξερχόμενων  φοιτητών,  δεδομένου  ότι  ορισμένα 

πανεπιστήμια  θέτουν  ειδικούς  όρους  (π.χ.  μετάφραση  στα  αγγλικά  της 

αναλυτικής  βαθμολογίας  των  φοιτητών  ή  διαφορετικές  τελικές  ημερομηνίες 
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υποβολής  υποψηφιοτήτων  στα  ίδια  τα  πανεπιστήμια).  Τα  προβλήματα  εν 

πολλοίς  λύνονται  χάρις  στην  εξαιρετικά  επιτυχημένη  δουλειά  του  γραφείου 

LLM – ERASMUS του ΑΠΘ, ωστόσο αποθαρρύνουν ή φοβίζουν τους φοιτητές. 

Διαπιστώνεται  επίσης  μικρή  όσμωση  των  εισερχομένων  φοιτητών  με  την 

φοιτητική και εν γένει ακαδημαϊκή κοινότητα του ΑΠΘ. Ένα άλλο ζήτημα είναι 

το  χαμηλό  feedback  των  εξερχομένων  φοιτητών.  Ειδικότερα,  δεν  υπάρχουν 

επαρκή  στοιχεία  για  τις  προσδοκίες  των  φοιτητών  που  φεύγουν  σε 

προγράμματα συνεργασίας και για τα αποτελέσματα της μετακίνησής τους. Γι 

αυτό  και  προγραμματίζεται  να  ξεκινήσει  μια  σχετική  έρευνα  μεταξύ  των 

εξερχομένων  φοιτητών  LLM  –  ERASMUS.  Σε  κάθε  περίπτωση,  το  Τμήμα 

διαθέτει μέλος ΔΕΠ που λειτουργεί ως σύμβουλος ERASMUS και επιλαμβάνεται 

κάθε  σχετικού  ζητήματος.  Αντίστοιχοι  σύμβουλοι  υπάρχουν  για  τους 

αλλοδαπούς φοιτητές, τους φοιτητές ΑΜΕΑ, κλπ. 

3.1.5. Πρακτική άσκηση 

Στο  πλαίσιο  του  μαθήματος  «Πρακτική  Άσκηση»  προβλέπεται  η  απασχόληση 

των  φοιτητών  του  Τμήματος  σε  τυπικούς  ή  άτυπους  πολιτικούς  θεσμούς 

(Τοπική Αυτοδιοίκηση, Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί κ.τ.λ.) θεσμοθετώντας και 

στελεχώνοντας  ένα  Γραφείο  Υποστήριξης  του  πολιτικού  τους  προσωπικού. 

Δίνεται έτσι έμφαση σε θέματα της διαδικασίας λήψης πολιτικών αποφάσεων, 

ιδιαίτερα  σε  θέματα  προγραμματισμού  των  Οργανισμών  Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης  (επιχειρησιακό  και  τεχνικό  πρόγραμμα,  διοικητικός 

εκσυγχρονισμός  υπηρεσιών),  της  οικοδόμησης  συλλογικών  συμμετοχικών 

θεσμών  (Τοπικά  Συμβούλια  Νεολαίας,  Δημοτικά  Διαμερίσματα)  ή  της 

οργάνωσης  και  παροχής  κοινωνικών  υπηρεσιών  (Παιδικοί  Σταθμοί,  ΚΑΠΗ, 

Πολιτιστικά Κέντρα, Κέντρα Στήριξης Απασχόλησης).  

Η  πρακτική  άσκηση  πραγματοποιείται  σε  εξαμηνιαίους  κύκλους.  Πριν 

από  την  έναρξη  κάθε  κύκλου  υπάρχει  ενημέρωση  των  φοιτητών  για  τις 

λεπτομέρειες  του  προγράμματος,  το  αντικείμενο  της  απασχόλησης,  και 

υλοποιείται σεμινάριο με στόχο την ενημέρωση των ασκούμενων σχετικά με τη 

δομή και τον τρόπο λειτουργίας των οργανισμών στους οποίους πρόκειται να 

απασχοληθούν,  τις  τεχνικές  που  χρησιμοποιούνται  (όπως  «μελέτη 

περίπτωσης», «τεχνολογική προοπτική διερεύνηση», «Delphi» κ.α.), καθώς και 
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για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των ασκούμενων στον εργασιακό χώρο. 

Κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης οι ασκούμενοι, με τη συνδρομή των 

εποπτών, επιλέγουν ένα από τα θέματα του ΟΤΑ στον οποίο θα απασχολούνται 

και εκπονούν «μελέτη περίπτωσης».  

Στο  πλαίσιο  αυτό  ασκούνται  περί  τους  90  φοιτητές  ετησίως  με  τα 

αποτελέσματα να κρίνονται ικανοποιητικά. 

3.2. Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

3.2.1. Γενικές πληροφορίες: δομή, συνοχή, λειτουργικότητα 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών 

του  ΑΠΘ,  το  οποίο  εγκρίθηκε  με  την  Υπουργική  Απόφαση  υπ’  αριθμ. 

121063/Β7/1‐11‐05  (ΦΕΚ  1564/τ.Β/14‐11‐2005)  και  τροποποιήθηκε  με  την 

Υπουργική Απόφαση υπ’ αριθμ. 101686/Β7/9‐12‐2008 (ΦΕΚ 2566/τ.Β/18‐12‐

2008)  οδηγεί  στη  λήψη  Μεταπτυχιακού  Διπλώματος  Ειδίκευσης  σε  δύο 

ειδικεύσεις σπουδών: 

1. Πολιτική Θεωρία και Φιλοσοφία  

και 

2. Πολιτική Ανάλυση. 

Επιστημονικός  σκοπός  του  Προγράμματος  Μεταπτυχιακών  Σπουδών 

του  Τμήματος  Πολιτικών  Επιστημών  του  ΑΠΘ  είναι  ο  εμπλουτισμός,  η 

εμβάθυνση  και  η  διεύρυνση  της  έρευνας  και  της  διδασκαλίας  στις  Πολιτικές 

Επιστήμες  με  την  παροχή  υψηλού  επιπέδου  μεταπτυχιακών  σπουδών  στις 

ειδικεύσεις της Πολιτικής Θεωρίας και Φιλοσοφίας και της Πολιτικής Ανάλυσης. 

Αυτή  η  θεματική  εστίαση  συνδυάζεται  με  την  εισαγωγή  επιστημονικών 

θεμάτων  αιχμής,  την  εμπέδωση  ερευνητικών  μεθόδων  διαφορετικών 

προσεγγίσεων και την άσκηση των φοιτητών σε σεμιναριακές εργασίες. 

Μέσα από  την  εξοικείωση με  την  επιστημονική  έρευνα προσδοκάται  η 

απόκτηση  νέων  επιστημονικών  γνώσεων  αλλά  και  η  αναβάθμιση  της 

κατανόησης των νέων πολιτικών και κοινωνικοοικονομικών μετασχηματισμών. 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών αποβλέπει έτσι στην εμβάθυνση του 

γνωστικού  αποθέματος,  στην  ανάπτυξη  των  επιστημονικών  κριτικών 

δεξιοτήτων,  και  στην  συνακόλουθη  βελτίωση  των  δυνατοτήτων 

επαγγελματικής  κατάρτισης,  εξειδίκευσης  και  αποκατάστασης  των 
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διπλωματούχων  τόσο  στο  δημόσιο  όσο  και  στον  ιδιωτικό  τομέα,  καθώς  η 

έμφαση  του  προγράμματος  αποδίδεται  στις  σύγχρονες  ανάγκες  και  τον 

τρέχοντα πολιτικό και θεσμικό προβληματισμό. 

Η  ελάχιστη  χρονική  διάρκεια  σπουδών  για  το Μεταπτυχιακό  Δίπλωμα 

Ειδίκευσης του Τμήματος είναι τέσσερα (4) εξάμηνα.  Τα τρία πρώτα εξάμηνα 

είναι  διδακτικά,  ενώ  το  τέταρτο  αφιερώνεται  στην  ολοκλήρωση  της 

μεταπτυχιακής  διπλωματικής  εργασίας.   Η  προθεσμία  κατάθεσης  της 

τελευταίας δεν μπορεί, πάντως, να  ξεπερνά τα δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα μετά 

την  ολοκλήρωση  των  διετούς  κύκλου  σπουδών. Στο  πλαίσιο  αυτό,  οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές  υποχρεούνται  να παρακολουθήσουν  με  επιτυχία  όλα 

τα  μαθήματα  (9)  που  διδάσκονται  ανά  κατεύθυνση  (αναλυτική  λίστα  των 

διδασκόμενων μαθημάτων παρατίθεται στο παράρτημα 5). Κάθε μάθημα είναι 

τρίωρο  και   πιστώνεται  με  τρεις  (3)  διδακτικές  μονάδες  και  δέκα  (10) 

πιστωτικές  μονάδες  (ECTS). Η  διπλωματική  εργασία,  που  εκπονείται  κατά  το 

τέταρτο  εξάμηνο  και  για  τις  δύο  κατευθύνσεις,  πιστώνεται  με  εννέα  (9) 

διδακτικές  μονάδες  και  τριάντα  (30)  πιστωτικές  μονάδες  (ECTS)  και 

βαθμολογείται  ξεχωριστά.  Το  σύνολο  των  διδακτικών  μονάδων  για  τη  λήψη 

του  Μεταπτυχιακού  Διπλώματος  Ειδίκευσης  είναι  36,  εκ  των  οποίων  οι  27 

πιστώνονται με επιτυχή συμμετοχή στις εξετάσεις των μαθημάτων. Το σύνολο 

των  πιστωτικών  μονάδων  (ECTS)  για  τη  λήψη  του  ΜΔΕ  είναι  120,  εκ  των 

οποίων  οι  90  πιστώνονται  με  επιτυχή  συμμετοχή  στις  εξετάσεις  των 

μαθημάτων. 

Το πρόγραμμα ανταποκρίνεται σε  ικανοποιητικό βαθμό στους στόχους 

του Τμήματος και κάθε πρόβλημα λειτουργικότητας που ανακύπτει επιλύεται 

από  την  Συντονιστική  Επιτροπή  που  συνεδριάζει  τακτικά.  Όταν  αυτό 

απαιτείται  από  τις  ανάγκες,  προτείνονται  και  εγκρίνονται  αλλαγές  στον 

κανονισμό του ΠΜΣ ο οποίος επικαιροποιείται κατ’έτος. Η τελευταία σημαντική 

αλλαγή  στον  κανονισμό  έδωσε  το  δικαίωμα  στους  φοιτητές  της  κάθε 

κατεύθυνσης να επιλέγουν και μαθήματα από την άλλη κατεύθυνση, έτσι ώστε 

οι  μεταπτυχιακοί  φοιτητές  να  έχουν  πλέον  τη  δυνατότητα  νε  επιλέξουν  τρία 

από τα εννέα μαθήματα του προγράμματος σπουδών τους.  

Εξάλλου,  τα  τελευταία  δύο  ακαδημαϊκά  έτη,  το  Τμήμα  εφαρμόζει  με 

επιτυχία το σύστημα των Συμβούλων Σπουδών, έτσι ώστε κάθε μεταπτυχιακός 
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φοιτητής να μπορεί να συνεργάζεται με ένα μέλος ΔΕΠ κοντά στα ερευνητικά 

ενδιαφέροντά του για κάθε ζήτημα που ανακύπτει σε σχέση με την πορεία των 

σπουδών του. 

3.2.2. Το εξεταστικό σύστημα 

Η εισαγωγή στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών γίνεται με εξετάσεις  με 

τις  οποίες  πιστοποιείται  η  επίδοση  των  υποψηφίων  σε  κεντρικά  αντικείμενα 

της κατεύθυνσης που έχουν επιλέξει και σε μία ξένη γλώσσα, και μετά από τη 

συμμετοχή τους σε συνέντευξη όπου εξετάζεται και η ερευνητική πρόταση που 

έχουν καταθέσει. Η διαδικασία εισαγωγής είναι ιδιαίτερα απαιτητική και αυτό 

ίσως  αποθαρρύνει  δυνητικούς  υποψηφίους,  εξασφαλίζει  όμως  την  επιλογή 

υποψηφίων  ικανών  να  αντεπεξέλθουν  στο  απαιτητικό  πρόγραμμα  σπουδών 

και στη χρήση  ξενόγλωσσης βιβλιογραφίας. Το αδιάβλητο εξασφαλίζεται από 

την  διευρυμένη  σύνθεση  της  πενταμελούς  εξεταστικής  επιτροπής  (που 

διενεργεί απο κοινού όλες τις συνεντεύξεις), από την εναλλαγή των εξεταστών, 

τη  διπλή  βαθμολόγηση  κάθε  γραπτού  και  την  απόκρυψη  των  ονομάτων  των 

υποψηφίων στη φάση των γραπτών εξετάσεων. 

Όσον  αφορά  το  ίδιο  το  πρόγραμμα,  η  βαθμολόγηση  της  επίδοσης  των 

φοιτητών σε κάθε μάθημα είναι δυνατόν να στηρίζεται σε γραπτές δοκιμασίες, 

σε  προφορικές  παρουσιάσεις,  στην  κατάθεση  γραπτών  εργασιών  ή  και  σε 

συνδυασμό  των  παραπάνω  εξεταστικών  μεθόδων,  κατά  την  κρίση  του  κάθε 

διδάσκοντα.  Γενικά,  στο  Πρόγραμμα  Μεταπτυχιακών  Σπουδών,  το  βάρος 

πέφτει  στην  εκπόνηση  επιστημονικών  εργασιών  με  τη  χρήση  ελληνικής  και 

ξενόγλωσσης βιβλιογραφίας και στην ανάπτυξη των αντίστοιχων δεξιοτήτων. 

Το εξεταστικό σύστημα κρίνεται ικανοποιητικό, καθώς η έμφαση στην σύνταξη 

επιστημονικών  εργασιών  επιτρέπει  την  ανάπτυξη  δεξιοτήτων  που  δεν 

καλλιεργούνται συστηματικά στο ελληνικό πανεπιστημιακό σύστημα.  

Αναφορικά  με  την  υποστήριξη  της  διπλωματικής  εργασίας,  αυτή 

λαμβάνει  χώρα  σε  δημόσια  συνεδρίαση  με  την  παρουσία  κοινού  που 

απαρτίζεται  συνήθως  από  μέλη  της  μεταπτυχιακής  κοινότητας,  κάτι  που 

λειτουργεί  ενισχυτικά  για  το  αίσθημα  διαφάνειας/αξιοκρατίας  και  την 

ενίσχυση των δεσμών της ακαδημαϊκής κοινότητας. Μέχρι σήμερα, 56 φοιτητές 

έχουν αποφοιτήσει από τον πρώτο κύκλο του Πρόγραμματος Μεταπτυχιακών 
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Σπουδών  Ειδίκευσης  του  Τμήματος,  ολοκληρώνοντας  διπλωματικές  εργασίες 

σε  μια  ποικιλία  θεμάτων  και  ερευνητικών  προσανατολισμών  (εκλογικά 

συστήματα,  πολιτική  και  θρησκεία,  θέματα  πολιτικής  φιλοσοφίας,  ελληνικός 

λαϊκισμός,  ζητήματα  ευρωπαϊκής πολιτικής,  σύγχρονη  ελληνική  ιστορία,  κ.α.). 

Οι  περισσότερες  από  τις  εργασίες  αυτές  είναι  προσβάσιμες  μέσω  της 

ιστοσελίδας  της  ψηφιοθήκης  του  ΑΠΘ: 

http://invenio.lib.auth.gr/collection/Theses?ln=el    (βλ.  και  παράρτημα  6  για 

αναλυτικό  κατάλογο  των  διπλωματικών  εργασιών  που  έχουν  περατωθεί  ή 

εκπονούνται στο πλαίσιο του ΠΜΣ). 

3.2.3. Διεθνής διάσταση 

Η  διεθνής  διάσταση  του  ΠΜΣ  καλλιεργείται  μέσα  από  την  μετάκληση 

σημαντικών  επιστημόνων  από  το  εξωτερικό  και  την  διοργάνωση  κύκλων 

συζητήσεων  και  ερευνητικών  σεμιναρίων  από  το  ίδιο  το  πρόγραμμα. 

Ενδεικτικά,  είναι  δυνατόν  να  αναφερθούν  η  ομιλία  του  καθηγητή  των 

Πανεπιστημίων  Essex  &  Northwestern,  Ernesto  Laclau,  με  θέμα:  «Πολιτικός 

λόγος  και  κοινωνικοί  ανταγωνισμοί»,  που  έλαβε  χώρα  τον Μάϊο  του  2008,  η 

επιστημονική  επίσκεψη  του  καθηγητή  του  Πανεπιστημίου  του  Waikato  της 

Νέας Ζηλανδίας Patrick Barrett τον Νοέμβριο‐Δεκέμβριο του 2008, η ομιλία του 

καθηγητή του πανεπιστημίου Παρίσι 8, Jacques Rancière, με τίτλο «Τι μπορεί να 

σημαίνει  η  δημοκρατία  σήμερα;»  τον  Ιανουάριο  του  2011,  αλλά  και  η 

ανακήρυξη  σε  επίτιμο  διδάκτορα  του  Τμήματος  του  καθηγητή  του 

Πανεπιστημίου Paris X – Nanterre, Etienne Balibar, που έλαβε χώρα τον Μάϊο 

του  2005.  Σημειωτέον  ότι  το  Τμήμα  δέχεται  πολλά  αιτήματα  από  χώρες  των 

Βαλκανίων  (π.χ.  Τουρκία)  και  τον  Αραβικό  κόσμο  για  την  δυνατότητα 

εισαγωγής ξένων φοιτητών, κάτι που αποτρέπει η διεξαγωγή των μαθημάτων 

αποκλειστικά  στην  ελληνική  γλώσσα.  Σε  κάθε  περίπτωση,  η  κινητικότητα 

φοιτητών Erasmus παραμένει  προβληματική  και  η  συνεργασία με αντίστοιχα 

μεταπτυχιακά προγράμματα άλλων πανεπιστημίων θα πρέπει να ενισχυθεί. 

Περαιτέρω  ποσοτικά  στοιχεία  για  το  ΠΜΣ  περιλαμβάνονται  στους 

σχετικούς πίνακες στην ενότητα 11 της έκθεσης. 

3.3. Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών 

Στο ΠΜΣ του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών  γίνονται  δεκτοί ως  υποψήφιοι 
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διδάκτορες: 

α)  οι  κάτοχοι  Μεταπτυχιακού  ∆ιπλώματος  Ειδίκευσης  (ΜΔΕ)  του  Τμήματος 

Πολιτικών Επιστημών ή άλλων Τμημάτων συναφούς γνωστικού αντικειμένου 

(κατά την κρίση της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης του Τμήματος) της 

ημεδαπής  ή  αναγνωρισμένων  ομοταγών  ιδρυμάτων  της  αλλοδαπής.  Σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις και μόνον, και μετά από αιτιολογημένη απόφαση της 

ΓΣΕΣ,  είναι  δυνατόν  να  γίνει  δεκτός  και  μη  κάτοχος Μ∆Ε  ο  οποίος  μπορεί  να 

επιδείξει  αξιόλογο  αριθμό  συναφών  δημοσιεύσεων  και  σχετικών 

δραστηριοτήτων. 

β)  οι  κάτοχοι  Μ∆Ε  άλλων  μη  συναφών  Τμημάτων,  με  προϋπόθεση  την 

παρακολούθηση  κατά  περίπτωση  μαθημάτων  του  πρώτου  κύκλου 

μεταπτυχιακών  σπουδών  σχετικά  με  την  ειδίκευσή  τους,  μετά  από  εισήγηση 

της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης του Τμήματος. 

  Οι υποψήφιοι υποβάλλουν σχετική αίτηση που περιλαμβάνει το θέμα της 

διδακτορικής  διατριβής.  Η  αίτηση  συνοδεύεται  από  σχετική  ερευνητική 

πρόταση  5000‐7000  λέξεων,  από  την  οποία  προκύπτουν  τα  ειδικότερα 

ερευνητικά  ενδιαφέροντα  του  υποψηφίου,  ένας  πρώτος  σχεδιασμός  της 

έρευνας  στο  θέμα  που  επέλεξε  ο  υποψήφιος,  ο  βαθμός  βιβλιογραφικής 

ενημέρωσης  με  αναφορές  στη  σχετική  με  την  προτεινόμενη  θεματική  διεθνή 

βιβλιογραφία,  καθώς  και  η  ικανότητα  του  υποψηφίου  να  εκπονεί  συνθετική 

ερευνητική μελέτη. 

  Η  χρονική  διάρκεια σπουδών για  το ∆ιδακτορικό ∆ίπλωμα ορίζεται  κατ ́ 

ελάχιστον  στα  τρία  έτη  από  την  ημερομηνία  ορισμού  της  τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής (τέσσερα έτη για τους μη κατόχους Μ∆Ε) και κατά 

το  μέγιστο  στα  έξι  έτη.  Κάθε παράταση  του  χρόνου πέραν  της  εξαετίας  είναι 

ετήσιας  διάρκειας  και  επιτρέπεται  για  ειδικούς  λόγους  με  αιτιολογημένη 

απόφαση  της  ΓΣΕΣ  του  Τμήματος,  ύστερα  από  εισήγηση  της  τριμελούς 

Συμβουλευτικής Επιτροπής. Προϋπόθεση για την εξέταση και την αποδοχή της 

αίτησης  υποψηφιότητας  είναι  η  έγγραφη  συγκατάθεση  μέλους  ∆ΕΠ  του 

Τμήματος  ότι  αποδέχεται  την  επίβλεψη  της  ∆ιδακτορικής  ∆ιατριβής  του 

υποψηφίου. Μέλη ∆ΕΠ του Τμήματος μπορούν να αναλαμβάνουν την επίβλεψη 

έως πέντε (5) διδακτορικών διατριβών. 

Στο  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών  φοιτούν  σήμερα  30  υποψήφιοι 
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διδάκτορες. Το θεματικό εύρος των ερευνητικών τους ενδιαφερόντων καλύπτει 

από ζητήματα εκλογικού ανταγωνισμού και ιστορίας της Θεσσαλονίκης και των 

Βαλκανιών  μέχρι  το  Κυπριακό,  τη  φιλοσοφία  του  Ζιλ  Ντελέζ  και  την  σχέση 

ψυχανάλυσης και πολιτικής.  

Λόγω  της  πρόσφατης  έναρξης  λειτουργίας  του  προγράμματος,  δεν 

υπάρχει  εμπειρία  εξέτασης  διδακτορικής  διατριβής,  ενώ  η  διεθνής  διάσταση 

του  προγράμματος  παρακολουθεί  εκείνη  του  Προγράμματος  Μεταπτυχιακών 

Σπουδών, αν και θα πρέπει να τονιστεί η σύναψη συμφωνιών συνεπίβλεψης σε 

δύο  περιπτώσεις  διδακτορικών  φοιτητών  με  το  Πανεπιστήμιο  του  Παρισιού, 

ένδειξη  της  διεθνούς  αναγνώρισης  του  Τμήματος.  Σε  κάθε  περίπτωση,  εκείνο 

που  θα  πρέπει  να  σημειωθεί  είναι  η  εξαιρετική  ποιότητα  των  διδακτορικών 

φοιτητών, πράγμα που τεκμαίρεται και από την χορήγηση σε τρεις από αυτούς 

ετήσιου βραβείου/υποτροφίας από  την Επιτροπή Ερευνών του ΑΠΘ,  την  ίδια 

στιγμή που άλλα τμήματα του Πανεπιστημίου δεν έτυχαν παρόμοιας διάκρισης.  

Πάντως,  αναλυτικός  κατάλογος  των  διδακτορικών  διατριβών  που 

εκπονούνται σήμερα στο Τμήμα παρατίθεται στο παράρτημα 7, ενώ περαιτέρω 

ποσοτικά  στοιχεία  για  τους  διδακτορικούς  φοιτητές  περιλαμβάνονται  στους 

σχετικούς πίνακες στην ενότητα 11 της έκθεσης. 
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4. Διδακτικό έργο 

4.1.  Ποιότητα  και  αποτελεσματικότητα  διδακτικού  προσωπικού  και 

διδακτικών διαδικασιών 

Παρά τον συγκριτικά μικρό αριθμό τους, τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος καλούνται 

να φέρουν εις πέρας τη διδασκαλία ενός σημαντικού αριθμού μαθημάτων στο 

προπτυχιακό  και  το  μεταπτυχιακό  επίπεδο.  Το  κάνουν  με  την  χρήση  νέων 

μεθόδων  διδασκαλίας,  ενθαρρύνοντας  την  εξοικείωση  των  φοιτητών  με 

ποικίλες βιβλιογραφίες, με τη χρήση νέων τεχνολογιών και την εξάσκησή τους 

στη σύνθεση εργασιών και την ανάπτυξη κριτικών  ικανοτήτων. Το κάνουν με 

συνέπεια και επαγγελματισμό, αφοσίωση και πάθος. 

Από  το  εαρινό  εξάμηνο  του  ακαδημαϊκού  έτους  2010‐1  όλες  οι 

παράμετροι  της  μαθησιακής  εμπειρίας  –  με  έμφαση  στην  αξιολόγηση  της 

ποιότητας  της  διδασκαλίας  –  τίθενται  στην  κρίση  των  φοιτητών  που 

παρακολουθούν  το  κάθε  μάθημα  μέσα  από  την  συμπλήρωση  σχετικών 

ερωτηματολογίων.  Η  επιτροπή  που  συστήθηκε  για  την  επεξεργασία  των 

ερωτηματολογίων  αυτών  κατέληξε  σε  δύο  πρότυπα  ερωτηματολόγια,  έτσι 

ώστε  ο  κάθε  διδάσκων  να  μπορεί  να  επιλέξει  εκείνο  που  εξυπηρετεί 

επαρκέστερα τη φύση του μαθήματός του (το ένα είναι περισσότερο ποσοτικά 

προσανατολισμένο,  ενώ  το  δεύτερο  ποιοτικά:  βλ.  παράρτημα  8).  Η  εισαγωγή 

της  φοιτητικής  αξιολόγησης  βρήκε  θετική  ανταπόκριση  από  το  φοιτητικό 

σώμα  και  προσφέρει  στους  διδάσκοντες  σημαντικές  πληροφορίες  για  την 

βελτίωση  της  οργάνωσης  των  μαθημάτων  τους.  Συγκεκριμένα,  τα 

ερωτηματολόγια  προσφέρουν  ανεκτίμητες  πληροφορίες  γύρω  από  μια  σειρά 

διακριτούς  άξονες:  1.  Το  μάθημα  (αντικείμενο,  οργάνωση,  ύλη,  συγγράμματα, 

βαθμός  δυσκολίας,  κλπ.).  2.  Τον  διδάσκοντα  (τρόπο  διδασκαλίας, 

διαθεσιμότητα,  συνέπεια,  μεταδοτικότητα,  κλπ.).  3.  Τον  φοιτητή 

(παρακολούθηση, ενδιαφέρον, προετοιμασία, συμμετοχή, κλπ.). 4. Τις υποδομές 

(αίθουσες διδασκαλίας, βιβλιοθήκη, κλπ.). 

Από  μια  γενική  επισκόπηση  της  πρώτης  εφαρμογής  του  συστήματος 

προκύπτει  ότι  η  αποτελεσματικότητα  της  διδασκαλίας  αξιολογείται  θετικά, 

αλλά  εντοπίζονται  προβλήματα  ως  προς  την  επάρκεια  των  υποδομών,  ιδίως 
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αναφορικά  με  την  διδασκαλία  των  προπτυχιακών  μαθημάτων,  που  λαμβάνει 

χώρα ως επί το πλείστον σε δύο ημι‐υπόγειες αίθουσες στο κτίριο της Σχολής 

ΝΟΠΕ. Εδώ η πλειοψηφία των φοιτητών καταγγέλει την ακαταλληλότητα των 

χώρων  λόγω  μεγέθους,  έλλειψης  φυσικού  φωτισμού  και  γειτνίασης  με 

παρακείμενο  θορυβώδη  διάδρομο,  αλλά  και  την  έλλειψη  συντήρησης  και 

επαρκούς  καθαρισμού.  Επίσης,  επισημαίνεται  η  χωρική  στενότητα  της 

Βιβλιοθήκης, κάτι που θα τεθεί και στη συνέχεια τούτης της έκθεσης.  

Τουλάχιστον,  τα  πολλά  προβλήματα  που  υπήρχαν  κατά  το  παρελθόν 

στην  έγκαιρη  διανομή  των  συγγραμμάτων  και  βοηθημάτων,  έχουν  πλέον 

επιλυθεί με την λειτουργία του ηλεκτρονικού συστήματος Εύδοξος, παρότι έχει 

περιοριστεί  ασφυκτικά  η  δυνατότητα  παροχής  δεύτερου  επικουρικού 

συγγράμματος/βοηθήματος. 

Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί ότι:  

1.  Στο  Τμήμα  η  παρακολούθηση  των  μαθημάτων,  ακόμη  και  των 

υποχρεωτικών,  είναι  προαιρετική.  Ως  εκ  τούτου  τα  μέλη  ΔΕΠ  διένειμαν  μεν 

έγκαιρα  τα  σχετικά  ερωτηματολόγια,  αλλά  απαντήσεις  δόθηκαν  μόνο  από 

όσους  φοιτητές/φοιτήτριες  ήταν  παρόντες/παρούσες  στο  μάθημα  κατά  τη 

συγκεκριμένη    ημερομηνία  διανομής  του  ερωτηματολογίου.  Ο  αριθμός  των 

φοιτητών/φοιτητριών που απάντησαν στα ερωτηματολόγια υπολείπεται έτσι 

του  αριθμού  των  εγγεγραμμένων,  και  κυμαίνεται  μεταξύ  5%  έως  και  40%, 

ανάλογα  με  την  κατάταξη  του  μαθήματος  σε  υποχρεωτικό  ή  επιλογής.  Στα 

υποχρεωτικά μαθήματα, όπου η προσέλευση των φοιτητών/φοιτητριών είναι 

σταθερή και το ποσοστό συμμετοχής στη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων 

ανέρχεται περίπου σε 30% κατά Μ.Ο. που πρέπει  να θεωρηθεί  ικανοποιητικό 

και αντιπροσωπευτικό. Αντίθετα, ως μη αντιπροσωπευτικός κρίνεται ο αριθμός 

των  ερωτηματολογίων  που  συμπληρώθηκαν  σε  μαθήματα  επιλογής.  Εδώ  το 

ποσοστό ανέρχεται σε πολύ χαμηλότερα επίπεδα. Η σημαντική αυτή απόκλιση 

ανάμεσα  σε  υποχρεωτικά  και  προαιρετικά  μαθήματα  υποδηλώνει  ότι  οι 

φοιτητές αντιλαμβάνονται τα μαθήματα επιλογής ως μέσο για να βελτιώσουν 

τη  βαθμολογία  τους  στα  κύρια  και  υποχρεωτικά  μαθήματα  και  εξαρτούν  τη 

συμμετοχή τους ή όχι σ’ αυτά από τις επιδόσεις τους στα κύρια μαθήματα.  

2. Εξαιτίας της πίεσης χρόνου που ασκήθηκε στο Τμήμα για την ολοκλήρωση 

της συγγραφής και κατάθεσης της Έκθεσης Εσωτερικής Αξιολόγησης μέχρι το 
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τέλος Νοεμβρίου του 2011, η διανομή των ερωτηματολογίων κάλυψε μόνο τα 

μαθήματα του εαρινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2010‐1. Επιπλέον, για 

τους ίδιους λόγους, δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη η εσωτερική διαβούλευση του 

Τμήματος για την ακριβή χρήση και επεξεργασία των ερωτηματολογίων από το 

Τμήμα με σκοπό την συναγωγή γενικών συμπερασμάτων. Μέχρι σήμερα, και σε 

συμφωνία με τις παραινέσεις του προέδρου της ΑΔΙΠ κατά την συνάντησή μαζί 

του σε επίσκεψή του στο ΑΠΘ, τα συμπληρωμένα ερωτηματολόγια γίνονται ως 

επί το πλείστον αντικείμενο επεξεργασίας από τον κάθε διδάσκοντα ξεχωριστά 

για  την  βελτίωση  του  μαθήματός  του,  και  μόνο  δευτερευόντως  καθίστανται 

θέμα  ευρύτερης  συζήτησης  (όταν  αφορούν  ζητήματα  θεσμικής  λειτουργίας, 

υποδομών, κλπ.). 

  Εξάλλου,  περαιτέρω  στοιχεία  για  την  κινητικότητα  φοιτητών  και 

διδασκόντων  και  την  αποτελεσματικότητα  του  διδακτικού  έργου 

περιλαμβάνονται στους αντίστοιχους πίνακες της ενότητας 11. 
 

4.2. Εκπαιδευτικά βοηθήματα, μέσα και υποδομές 

Το  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών  εφαρμόζει  το  σύστημα  του  πολλαπλού 

συγγράμματος  όπως  προβλέπεται  από  τον  Νόμο,  ενώ  η  δήλωση  επιλογής 

συγγραμμάτων  όπως  και  η  δήλωση  μαθημάτων  γίνεται  μόνον  ηλεκτρονικά 

(λίστα  όλων  των  διανεμόμενων  συγγραμμάτων  παρατίθεται  στο  παράρτημα 

9).  

Η  χρήση  των  νέων  τεχνολογιών  επεκτείνεται  και  κατά  τη  διδασκαλία 

πολλών  μαθημάτων  (όπου  επιστρατεύονται  πλατφόρμες  ηλεκτρονικής 

διδασκαλίας,  ειδικά  διαμορφωμένα  groups  του  facebook,  κλπ.).  Στο  πλαίσιο 

αυτό, π.χ., τo Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Πολιτικής Έρευνας έχει δημιουργήσει 

ένα  ηλεκτρονικό  περιβάλλον  για  την  υποστήριξη  των  μαθημάτων  του.  Οι 

φοιτητές  που  παρακολουθούν  τα  σχετικά  μαθήματα  έχουν,  με  την  χρήση 

κωδικών,  την  δυνατότητα  να  εισέλθουν  στο  περιβάλλον  που  περιέχει 

εκπαιδευτικό  υλικό  σχετικό  με  τα  μαθήματα  καθώς  και  δυνατότητα 

επικοινωνίας μεταξύ των φοιτητών και του διδάσκοντα.  

Ωστόσο,  ο  αριθμός  των  διαθέσιμων  υπολογιστών  για  το  σύνολο  του 

φοιτητικού σώματος στο εργαστήριο και στη νησίδα του Τμήματος παραμένει 

ιδιαίτερα  μικρός  (δεκαπέντε  ‐15)  και  είναι  απαραίτητη  στο  μέλλον  η  αύξησή 
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του με την συνακόλουθη βελτίωση της κτιριακής υποδομής (νέα αίθουσα) και 

την  εξασφάλιση  του  απαραίτητου  βοηθητικού  τεχνικού  προσωπικού. 

Σημειωτέον  πάντως  ότι  κατά  το  τρέχον  ακαδημαϊκό  έτος  ολοκληρώθηκε  η 

αντικατάσταση των παλαιών και  προβληματικών Η/Υ που δεν μπορούσαν να 

υποστηρίξουν  τα  σύγχρονα  λειτουργικά  συστήματα  και  δεν  ήταν  δυνατόν  να 

αναβαθμιστούν. 

Θα  πρέπει  ακόμα  να  σημειωθεί  ότι,  ενώ  στο  ΠΜΣ  τα  πράγματα  είναι 

ικανοποιητικά, στο προπτυχιακό επίπεδο – ιδίως στα υποχρεωτικά μαθήματα – 

η αναλογία διδασκόντων‐διδασκομένων δεν επιτρέπει τη συστηματική δουλειά 

με την εκπόνηση εργασιών. Εξάλλου, η σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα 

είναι περισσότερο  εφικτή στο μεταπτυχιακό  επίπεδο και κατά τη διδασκαλία 

μαθημάτων επιλογής. 

4.3. Η επιστημονική δραστηριότητα του Συλλόγου Φοιτητών: η σημασία 

των άτυπων μορφών διδασκαλίας 

Μια  από  τις  καινοτομίες  του  Τμήματος  είναι  η  διαρκής  και  πολύπλευρη 

συνεργασία με τον Σύλλογο των Φοιτητών, του οποίου τις δραστηριότητες και 

στηρίζει  υλικοτεχνικά,  παρέχοντας  του  αίθουσα  με  υποδομή  ηλεκτρονικών 

υπολογιστών  στο  ισόγειο  του  κτιρίου  της  Σχολής  ΝΟΠΕ.  Προϊόν  αυτής  της 

συνεργασίας είναι η διοργάνωση σε τακτά χρονικά διαστήµατα εκδηλώσεων µε 

θέµατα  «Πολιτικής  και  Ιστορίας»,  στις  οποίες  συμμετέχουν  μέλη  ΔΕΠ  του 

Τμήματος  και  προσκεκλημένοι  ομιλητές.  Το  Τμήμα  αποδίδει  ιδιαίτερη 

παιδευτική σημασία στην άτυπη αυτή μορφή διδασκαλίας, που γίνεται με βάση 

τις  θεματικές  προτεραιότητες  των  φοιτητών  σε  κλίμα  αμεσότητας, 

συμπληρώνοντας ουσιαστικά την οργανωμένη διδασκαλία των μαθημάτων του 

προγράμματος σπουδών.  

Από το 2006 έως σήµερα έχει πραγµατοποιηθεί πληθώρα εκδηλώσεων 

µε  ποικίλες  θεµατικές.  Ενδεικτικά,  είναι  δυνατόν  να  αναφερθούν  οι  εξής: 

«Πυρηνικά όπλα» (9‐11‐2006), «Χεζµπολάχ και Μέση Ανατολή» (16‐11‐2006), 

«Φασισµός  και  άκρα  δεξιά  στο  Μεσοπόλεµο»  (23‐11‐2006),  «Μετά  τη 

µεταπολίτευση»  (30‐11‐2006),  «Βαλκάνια»  (7‐12‐2006),  «Τουρκία  και 

Ευρωπαϊκή Ένωση»  (14‐12‐2006),  «Η  εκπαίδευση που  έχουµε. Η  εκπαίδευση 

που θέλουµε» (11‐1‐2007), «Ρωσική επανάσταση» (12‐11‐2007), «Η Κίνα, από 
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τον  Μάο  στο  σήµερα»  (19‐11‐2007),  «Heidegger»  (5‐3‐2008),  «Ψυχανάλυση 

και  πολιτική»,  με  προβολή  ντοκιμαντέρ  για  τον  Slavoj  Zizek  (12‐3‐2008),  «Οι 

ιδιαιτερότητες  της  αµερικάνικης  επανάστασης»  (26‐3‐2008),  «Μεξικανική 

επανάσταση»  (4‐4‐2008),  «Καντ: Η Κριτική  του Καθαρού Λόγου»  (5‐5‐2008), 

«Ρομαντισμός  και  το  πολιτικό»  (21‐10‐2008),  «Το  αντικομμουνιστικό 

μνημόνιο»  (28‐10‐2008),  «Η  χρηματοπιστωτική  κρίση σήμερα»  (30‐10‐2008), 

«Ο Νίτσε  και  το  πολιτικό»  (13‐11‐2008),  «Σεξισμός»  (4‐11‐2008),  «Κρίση  και 

εργασιακές σχέσεις»  (23‐3‐2009),  «Σεξουαλικές  μειονότητες»  (8‐4‐2009),  «Τα 

πνεύματα  του  καπιταλισμού  :  Ηθική,  οικονομία,  πολιτισμός»  (29‐4‐2009),  «Η 

κρίση  του  καπιταλισμού –τι  σημαίνει  να  ζει  κανείς»,  με προβολή ντοκιμαντέρ 

για τον Alain Badiou (19‐5‐2009), «Ομοφυλοφιλία και διαφυλικότητα» (18‐11‐

2009),  «Η  Συνθήκη  της  Λισσαβώνας»  (9‐12‐2009),  «Παράξενοι  πόλεμοι»  (19 

και  26‐1‐2010),  «Διαφωτισμός‐Αντιδιαφωτισμός»  (17‐3‐2010),  «Οικονομική 

κρίση  και  εργασιακές  σχέσεις»  (22‐3‐2010),  «Αντισημιτισμός»  (23‐3‐2010), 

«Πορνεία‐σωματεμπορία» (19‐4‐2010).  

Στο  ίδιο  πλαίσιο,  οργανώθηκε  και  ενότητα  εκδηλώσεων  µε  θέµα  τη 

γαλλική επανάσταση (από 26‐11‐2007 έως 14‐1‐2008), άλλη ενότητα με θέμα 

«Πολιτική και  ιδεολογία στον Μαγικό Αυλό: 3 συναντήσεις»  (5 και 9‐10‐2009 

και  2‐12‐2009),    όπως  και  τετραήµερο  εκδηλώσεων  σε  συνεργασία  µε  την 

αντίστοιχη  φοιτητική  Οµάδα  Περιοδικού  Νοµικής  µε  θέµα  «Μάης  του  ’68: 

Πλαίσιο  και  Προεκτάσεις»  (από  21  έως  24‐5‐2008).  Τέλος,  οι  Οικολογικές 

Οµάδες  του  Συλλόγου  Φοιτητών  και  του  αντίστοιχου  συλλόγου  της  Νοµικής 

συνδιοργάνωσαν  στις  14‐12‐2007  εκδήλωση  µε  θέµα:  «Το  δικαίωµα  στο 

περιβάλλον».    Μετά  από  μια  προσπάθεια  αναδιοργάνωσης  του  συλλόγου,  οι 

εκδηλώσεις  συνεχίζονται  εντατικά  κατά  το  τρέχον  ακαδημαϊκό  έτος: 

«Μετανάστευση»  (17‐3‐2011),  «Η  ακροδεξιά  χθες  και  σήμερα»  (10‐11‐2011), 

«Ευρωπαϊκή  λογοτεχνία  και  δημοκρατία»  (24‐11‐2011),  «Η  κρίση  της 

δημοκρατίας», με προβολή ντοκιμαντέρ της ΕΡΤ3 για τη μεταδημοκρατία (29‐

11‐2011). 
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5. Ερευνητικό έργο 

5.1. Γενικά στοιχεία 

Τα  μέλη  ΔΕΠ  του  Τμήματος  αναπτύσσουν  πολύπλευρες  ερευνητικές 

δραστηριότητες,  όπως  προκύπτει  από  τις  επιστημονικές  δημοσιεύσεις  τους 

στην  Ελλάδα  και  το  εξωτερικό,  από  την  συμμετοχή  τους  σε  επιστημονικά 

συνέδρια  –  σταθερή  και  μαζική  είναι,  π.χ.,  η  συμμετοχή  μελών  ΔΕΠ  του 

Τμήματος στα ετήσια συνέδρια της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, 

αλλά και στα ετήσια συνέδρια ευρωπαϊκών εταιρειών, όπως η Political Studies 

Association  της  Μεγάλης  Βρετανίας  –  αλλά  και  από  τις  συναφείς 

δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα στο ίδιο το Τμήμα.  

  Λεπτομερείς  πληροφορίες  για  τις  επιστημονικές  δημοσιεύσεις  των 

μελών ΔΕΠ και τον βαθμό αναγνώρισής τους μπορούν να αναζητηθούν στους 

σχετικούς  πίνακες  της  ενότητας  11  (βλ.  επίσης  παράρτημα  10  όπου 

παρατίθενται  συνοπτικά  βιογραφικά  όλων  των  μελών  ΔΕΠ).  Εξάλλου,  το 

συγγραφικό/ερευνητικό  έργο  όλων  των  μελών  ΔΕΠ  κρίνεται  διαρκώς  στις 

διαδικασίες εκλογής και ακαδημαϊκής εξέλιξης, τις οποίες το Τμήμα διεξάγει με 

μεγάλη  προσοχή,  μη  διστάζοντας  να  εμπιστευθεί  μέλη  ΔΕΠ  από  άλλα 

πανεπιστήμια  στους  τομείς  των  ειδικοτήτων  τους.  Ως  εκ  τούτου,  οι 

υποψηφιότητες  για  κάθε  προκηρυσσόμενη  θέση  παρουσιάζουν  μεγάλη 

αριθμητική  άνοδο  και  η  ποιότητα  των  επιστημόνων  που  εκλέγονται  κρίνεται 

απολύτως ικανοποιητική, καθώς οι περισσότεροι διαθέτουν σημαντική πορεία 

και αναγνωρισμένες δημοσιεύσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

  Θα  πρέπει  πάντως  να  σημειωθεί  ότι  το  μεγαλύτερο  κομμάτι  των 

ερευνητικών  δραστηριοτήτων  λαμβάνει  χώρα  κατ’ιδίαν,  με  τις  ερευνητικές 

συνέργειες μεταξύ των μελών ΔΕΠ να παραμένουν σχετικά περιορισμένες, κάτι 

που  οφείλεται  πάντως,  σε  μεγάλο  βαθμό,  και  στην  επικέντρωσή  τους  σε 

διακριτές  περιοχές  των  πολιτικών  επιστημών  (έτσι,  για  παράδειγμα, 

παρατηρούνται  μεγαλύτερες  συνέργειες  μεταξύ  μελών  ΔΕΠ  που  θεραπεύουν 

ομοειδείς  μεθόδους  ανάλυσης).  Πρόκειται  ίσως  για  κάτι  αναπόφευκτο,  που 

συνδέεται  με  το  μέγεθος  του  Τμήματος  και  την  ιδιαιτερότητα  των πολιτικών 

επιστημών.  
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  Ωστόσο, δεν λείπουν και οι ερευνητικές προσπάθειες που αναλήφθηκαν 

από  το  Τμήμα  συνολικά,  και  μάλιστα  σε  συνεργασία  με  την  Πρυτανεία  του 

Πανεπιστημίου και με αποτελέσματα που έτυχαν ευρείας κάλυψης από τα ΜΜΕ 

της  Θεσσαλονίκης.  Ειδικότερα,  είναι  δυνατόν  να  αναφερθούν  τα  εξής 

ερευνητικά προγράμματα: 

1.  «Η  Θεσσαλονίκη  σήμερα:  Ιδεολογικές  και  πολιτισμικές  ταυτότητες  στη 

σημερινή οικονομική συγκυρία»:  Ποσοτική έρευνα σε δείγμα 800 κατοίκων του 

Πολεοδομικού  Συγκροτήματος  Θεσσαλονίκης,  με  χρήση  δομημένου 

ερωτηματολογίου Η  έρευνα  σχεδιάστηκε  και  διενεργήθηκε  από  επιστημονική 

ομάδα  του  Τμήματος  Πολιτικών  Επιστημών  του  ΑΠΘ,  κατόπιν  ανάθεσης  της 

Πρυτανείας.  Σημειωτέον  ότι  στην  ερευνητική  ομάδα  συμμετείχαν  11 

μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες καθώς και υποψήφιοι διδάκτορες του Τμήματος 

Πολιτικών Επιστημών. Χρόνος διεξαγωγής: Οκτώβριος 2010‐Μάιος 2011.  

 2. «Η  εικόνα  του  ΑΠΘ  στην  ακαδημαϊκή  και φοιτητική  κοινότητα  και  στους 

εργαζόμενους  του  Ιδρύματος»:  Ερευνητικό  πρόγραμμα  τριών  ποσοτικών 

ερευνών α) σε μέλη ΔΕΠ, β) σε φοιτητές/τριες και γ) στο διοικητικό προσωπικό 

του  ΑΠΘ,  με  αντικείμενο  την  αποτίμηση  και  αξιολόγηση  της  εσωτερικής 

λειτουργίας  του  ΑΠΘ,  τόσο  σε  επίπεδο  επιστημονικής  εργασίας  όσο  και  σε 

επίπεδο  παρεχόμενων  υπηρεσιών  στο  εσωτερικό  του  Ιδρύματος.  Η  έρευνα 

ανατέθηκε  στο  Τμήμα  Πολιτικών  Επιστημών  του  ΑΠΘ από  την  Επιτροπή 

Επικοινωνιακής Πολιτικής του Ιδρύματος και την Πρυτανεία. Στην ερευνητική 

ομάδα  συμμετέχουν  και  πάλι  μεταπτυχιακοί  φοιτητές/τριες  και  υποψήφιοι 

διδάκτορες του Τμήματος.  

 3. Προετοιμάζεται, επίσης, έρευνα με αντικείμενο τις σπουδές, την απασχόληση 

και  την  εργασιακή  ένταξη  των αποφοίτων  του Τμήματος  (βλ.  και  παρακάτω, 

ενότητες 9 και 10). 

  Θα πρέπει ακόμα να σημειωθούν: 

1.  Η  διαρκής  επεξεργασία  από  μέρους  των  μελών  ΔΕΠ  αιτήσεων  για  την 

χρηματοδότηση  ερευνητικών  προγραμμάτων  (είτε  αυτόνομα  είτε  σε 

συνεργασία  με  άλλα  πανεπιστήμια)  στο  πλαίσιο  των  προκηρύξεων  Θαλής, 

Αριστεία, κλπ. στα οποία σημαντική είναι και η συμμετοχή φοιτητών και μετα‐

διδακτόρων. 
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2. Η ενίσχυση της μετα‐διδακτορικής έρευνας που λαμβάνει χώρα στο Τμήμα, 

της  οποίας  το  υψηλό  επίπεδο  τεκμέρεται  από  τις  μετα‐διδακτορικές 

υποτροφίες που απονέμει η Επιτροπή Ερευνών του ΑΠΘ (1 για το προηγούμενο 

ακαδημαϊκό έτος και 2 για το τρέχον, διάκριση σπάνια μεταξύ των Τμημάτων 

του Πανεπιστημίου). 

5.2. Διάδοση ερευνητικών αποτελεσμάτων και επιστημονικός διάλογος 

Ιδιαίτερα δραστήριο είναι το Τμήμα όσον αφορά την διάδοση των ερευνητικών 

αποτελεσμάτων  που  παράγονται  από  τα  μέλη  του  και  την  υποστήριξη  του 

επιστημονικού διαλόγου με αξιώσεις εξωστρέφειας. Ενδεικτικά, ιδιαίτερη μνεία 

μπορεί  να  γίνει  στο  πρώτο  επιστημονικό  διήμερο  συνέδριο  του  Τμήματος,  με 

τίτλο  «Ελλάδα,  1967‐1974:  Η  Δικτατορία»,  που  οργανώθηκε  το  2007. 

Παράλληλα,  το  Τμήμα  μετακαλεί,  σε  τακτά  χρονικά  διαστήματα,  αξιόλογους 

συναδέλφους  από  την  Ελλάδα  και  το  εξωτερικό  για  ομιλίες  και  ερευνητική 

συνεργασία.   

  Στο  πλαίσιο  αυτό,  το  τελευταίο  διάστημα  το  Τμήμα  έχει,  εξάλλου, 

φιλοξενήσει  ή  διοργανώσει  και  τις  ακόλουθες  δραστηριότητες:  συνάντηση 

ερευνητικού έργου του EarlyStatistics Network (14 και 15‐7‐2007), ημερίδα με 

την ευκαιρία της λήξης του Προγράμματος της Πρακτικής Άσκησης Φοιτητών 

Πολιτικών Επιστημών για το 2005‐07  (ΕΠΕΑΕΚ  ΙΙ  ‐ Τοπικά Συμβούλια Νέων) 

(9‐12‐2007),  ετήσιο  συνέδριο  της  Διεθνούς  Ένωσης  Φοιτητών  Πολιτικών 

Επιστημών ‐ IAPSS, «Εάν κυβερνούσα τον κόσμο: Το μέλλον της διακυβέρνησης 

στον  21ο  αιώνα»  (5  έως  11‐5‐2008),  συνέδριο  σε  συνεργασία  με  τον  Δήμο 

Πρεσπών,  «Ο  εμφύλιος  στις  Πρέσπες»  (8  και  9‐11‐2008),  επιστημονική 

συνάντηση   με  τίτλο  «Η  οικονομία  της  Κατοχής  και  η  τύχη  των  εβραϊκών 

περιουσιών»  (22  έως  23‐5‐2009),  συνάντηση  της  Ομάδας  για  τη Μελέτη  της 

Ιστορίας  των  Εβραίων  της  Ελλάδας  (25‐5‐2009),  συνάντηση  ερευνητικού 

προγράμματος COST με τίτλο «The True European Voter» (14 έως 17‐10‐2009), 

1ο συνέδριο νέων διδακτόρων με τίτλο «Η σύγχρονη έρευνα στις κοινωνικές και 

πολιτικές  επιστήμες  στην  Ελλάδα»  σε  συνεργασία  με  την  Ελληνική  Εταιρεία 

Πολιτικής  Επιστήμης  (12‐1‐2010),  ημερίδα  με  τίτλο  «Η  ανάλυση  λόγου  στην 

Ελλάδα»  (12‐2‐2010),  μεταπτυχιακό  εργαστήριο  σε  συνεργασία  με  το 

Πανεπιστήμιο  Essex  και  το  Πανεπιστήμιο  Κύπρου  με  τίτλο  «Commanded 
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Enjoyment and  the Spirits of Capitalism: Aesthetics, Politics  and Critique»  (17 

και 18‐3‐2010), 6ο Διεθνές Συνέδριο Πολιτικού Marketing σε συνεργασία με την 

Εταιρεία Δημόσιων Σχέσεων Βορείου Ελλάδος (24 και 25‐9‐2010). Επίσης, μέλη 

ΔΕΠ  του  Τμήματος  συμμετείχαν  στην  ίδρυση  του  διεπιστημονικού  δικτύου 

«Θρησκεία  και  Πόλις»  που  δραστηριοποιείται  στο  ΑΠΘ  για  τη  μελέτη  των 

πολιτικών και πολιτισμικών διαστάσεων του θρησκευτικού φαινομένου, με την 

διοργάνωση σεμιναρίων, ομιλιών, κλπ.  

  Επόμενο  συνεδριακό  εγχείρημα  του  Τμήματος,  σε  συνεργασία  με  την 

Ελληνική  Εταιρεία  Πολιτικής  Επιστήμης,  αποτελεί  η  διοργάνωση  διήμερου 

συνεδρίου  για  το  επίκαιρο  ζήτημα  του  λαϊκισμού,  που  θα  λάβει  χώρα  στο 

Κέντρο Διάδοσης Ερευνητικών Αποτελεσμάτων του ΑΠΘ στις 27‐8 Ιανουαρίου 

2012,  με  τίτλο  «Λαϊκισμός,  αντιλαϊκισμός  και  δημοκρατία».  Στο  συνέδριο  θα 

συμμετάσχουν  διαπρεπείς  μελετητές  του  φαινομένου,  ενώ  θα  παρουσιάσουν 

εισηγήσεις και διδακτορικοί φοιτητές του Τμήματος.  

   Η  έντονη  παρουσία  της  πλειοψηφίας  των  μελών  ΔΕΠ  στη  δημόσια 

σφαίρα  (έντυπα  και  ηλεκτρονικά  ΜΜΕ,  ομιλίες  σε  φορείς,  κλπ.)  συμβάλλει 

επίσης στη διάχυση ερευνητικών αποτελεσμάτων στο ευρύ κοινό. 

5.3.  Η  ερευνητική  δραστηριότητα  του  Συλλόγου  Μεταπτυχιακών 

Φοιτητών και Υποψηφίων Διδακτόρων 

Το  2008  ιδρύθηκε  Σύλλογος  Μεταπτυχιακών  Φοιτητών  και  Υποψηφίων 

Διδακτόρων  του  Τμήματος  Πολιτικών  Επιστημών  του  ΑΠΘ,  με  βασικό  στόχο 

την  επίλυση  των  προβλημάτων  και  την  προώθηση  των  αιτημάτων  των 

μεταπτυχιακών  φοιτητών  και  υποψηφίων  διδακτόρων  του  Τμήματος,  όσον 

αφορά τις σπουδές τους, τις συνθήκες έρευνας, τη βελτίωση των υλικοτεχνικών 

υποδομών. 

Παράλληλα,  ο  Σύλλογος  αποσκοπεί  στην  περαιτέρω  ενίσχυση  και 

προώθηση  της  ερευνητικής  δουλειάς  που  παράγεται  στο  πλαίσιο  του 

Προγράμματος  Μεταπτυχιακών  Σπουδών  του  Τμήματος,  αλλά  και  στην 

γνωριμία  και  επαφή  μεταξύ  των  νέων  επιστημόνων  της  πόλης,  που 

δραστηριοποιούνται  στον  χώρο  των  κοινωνικών  και  ανθρωπιστικών 

επιστημών.  Σε  αυτό  το  πνεύμα  αποφασίστηκε,  στο  πλαίσιο  των 

δραστηριοτήτων  του,  και  η  διοργάνωση  ανοιχτού   κύκλου  συζητήσεων,  που 
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πραγματοποιήθηκαν  για  πρώτη  φορά  το  ακαδημαϊκό  έτος  2010‐1  και  στον 

οποίο  οι  μεταπτυχιακοί  φοιτητές  του  τμήματος  έχουν  την  ευκαιρία  να 

παρουσιάσουν  την  ερευνητική  τους  δουλειά  και  να  τη  θέτουν  στη  δοκιμασία 

της  συζήτησης  και  ανταλλαγής  επιχειρημάτων.  Οι  ενδιαφερόμενοι 

ενημερώνονται  για  το  πρόγραμμα  των  συζητήσεων  και  τους  τίτλους  των 

εισηγήσεων που θα πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο αυτό από την  ιστοσελίδα 

του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών, στο σκέλος των ανακοινώσεων. 

Βασικός στόχος του κύκλου είναι η ανάπτυξη και καθιέρωση ενός χώρου 

ανοιχτού ερευνητικού διεπιστημονικού διαλόγου ανάμεσα σε νέους ερευνητές 

και ερευνήτριες από διάφορες κατευθύνσεις και ιδιαίτερα γνωστικά πεδία που 

θα  περιστρέφεται  γύρω  από  κλασικά  ζητήματα  πολιτικής  ανάλυσης  και 

θεωρίας,  αλλά  και  ζητήματα  αιχμής  στις  συμβολές  διαφορετικών  πειθαρχιών 

(ιστορίας,  ανθρωπολογίας,  διεθνών  σχέσεων,  κοινωνιολογίας,  πολιτικής 

οικονομίας,  ψυχολογίας  και  ψυχανάλυσης,  θεωρίας  της  τέχνης  κ.λπ.).  Κάθε 

εισηγητής έχει στη διάθεση του 25 με 30 λεπτά για να αναπτύξει το θέμα του 

(βασικές  ερευνητικές  υποθέσεις,  θεωρητικές/μεθοδολογικές  προκείμενες, 

πραγματολογικό  υλικό,  πορίσματα,  προοπτικές  περαιτέρω  ανάπτυξης  του 

προβληματισμού,  ερωτήματα  για  μελλοντική  έρευνα)  και  στη  συνέχεια 

ακολουθεί  κύκλος  ερωτήσεων,  τοποθετήσεων  και  συζήτησης  με  τους 

παρευρισκόμενους.  Στον  κύκλο  παρεμβαίνουν  και  μέλη  ΔΕΠ  του  Τμήματος, 

καθώς  τα  σεμινάρια  αυτά  αναγνωρίζονται ως  ουσιώδες  προαπαιτούμενο  της 

ερευνητικής  δραστηριότητας  της  ακαδημαϊκής  μας  μονάδας,  ενώ  το  Τμήμα 

υποστηρίζει  ενεργητικά  κάθε  δραστηριότητα  του  Συλλόγου,  έχοντας  ήδη 

προσφέρει  και αίθουσα για  την  έδρα του στον πρώτο όροφο του κτιρίου της 

Εγνατίας 46.  

Ειδικότερα,  η  ερευνητική  δραστηριότητα  του  κύκλου  ξεκίνησε  με  τις 

ακόλουθες εισηγήσεις, κυρίως από υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος: «Ο 

Ουαχαμπισμός: η θρησκευτική και η πολιτική του διάσταση. Μια σαουδαραβική 

"επανίδρυση  του  Ισλάμ";»  (9‐11‐2010),  «Deleuze  και  Marx:  Προς  μια 

αναθεώρηση  του  ιστορικού  υλισμού»  (23‐11‐2010),  «Η  δημιουργία  και  η 

λειτουργία  της  Πολιτικής  Επιτροπής  Εθνικής  Απελευθέρωσης  (ΠΕΕΑ), 

Οικονομικές,  κοινωνικές  και  πολιτικές  προϋποθέσεις»  (7‐12‐2010),  «‘Δε  μας 

τρομάζει ο θάνατος – μας τρομάζει η πείνα’: Η «κίνησις της εγκληματικότητος» 
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ή φαινόμενα  κοινωνικής παραβατικότητας  και  απειθαρχίας  στη Θεσσαλονίκη 

κατά  την περίοδο  της  έλευσης  των  μικρασιατών προσφύγων  του  1922»  (14‐

12‐2010), «Η σχέση χριστιανισμού και σοσιαλισμού μέσα από τα κείμενα των 

πρώιμων Ελλήνων σοσιαλιστών και την θεολογία της απελευθέρωσης» (25‐1‐

2011),  «Διαμόρφωση  της  ατομικής  πολιτικής  επιλογής.  Η  επίδραση 

διαμεσολαβητικών δικτύων κομματικών στελεχών» (4‐2‐2011), «Λαϊκισμός και 

Τηλελαϊκισμός:  η  θεωρία  και  η  ελληνική  εμπειρία»,  22‐2‐2011,  «Β.  Αφρική  & 

Μέση  Ανατολή:  Εξεγέρσεις»  (17‐3‐2011),  «Σεχταρισμός  και  πολιτική  στο 

σύγχρονο  Λίβανο»  (23‐5‐2011),  «Το  Πλήθος  στους  Negri  και  Hardt»  (24‐10‐

2011). 

Ο  Σύλλογος  έχει  επίσης  οργανώσει  δύο  στρογγυλά  τραπέζια: 

«Οικονομική  κρίση:  Επιπτώσεις  στην  Εκπαίδευση»  (16‐12‐2010),  «Η  Παιδεία 

σε κρίση» (3‐11‐2011). 
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6. Σχέσεις με κοινωνικούς/πολιτιστικούς/παραγωγικούς 
(ΚΠΠ) φορείς 

Θα  πρέπει  καταρχάς  να  τονιστεί  ότι  πολλές  από  τις  συνεδριακές  και  άλλες 

εκδηλώσεις  που  αναφέρθηκαν  στην  ενότητα  5.2  συνδιοργανώθηκαν  με 

κοινωνικούς,  αυτοδιοικητικούς  και  πολιτιστικούς  φορείς.  Έτσι,  επί 

παραδείγματι, το επιστημονικό διήμερο συνέδριο με τίτλο «Ελλάδα, 1967‐1974: 

Η  Δικτατορία»,  διοργανώθηκε  το  2007  σε  συνεργασία  με  την  Εταιρεία 

Διάσωσης  Ιστορικών Αρχείων Μακεδονίας,  το  Ινστιτούτο Μελέτης  Σύγχρονης 

Ελληνικής  Ιστορίας,  τον  Σύνδεσμο  Φυλακισθέντων  και  Εξορισθέντων 

Αντιστασιακών 1967‐1974, και με την χορηγία του Δήμου Θεσσαλονίκης. 

Αποσκοπώντας  στην  επαφή  του  ακαδημαϊκού  λόγου  με  το  ευρύτερο 

κοινό της πόλης και στην συνεργασία με κοινωνικούς/πολιτιστικούς φορείς, το 

Τμήμα Πολιτικών Επιστημών ξεκίνησε από το ακαδημαϊκό έτος 2009‐10 κύκλο 

διαλέξεων με τίτλο «Τέχνη και Πολιτική», που φιλοξενήθηκαν στις αίθουσες του 

Δικηγορικού  Συλλόγου  Θεσσαλονίκης  και  της  ΕΔΟΘ  και  στο  Αμφιθέατρο  του 

Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης. Συγκεκριμένα, έλαβαν χώρα οι εξής 

ομιλίες: Νίκος Χουρμουζιάδης, «Τραγωδία και πολιτική» (20‐11‐2009), Νικόλας 

Σεβαστάκης,  «Ποιητική  της  ιστορίας  και  μεταφυσική  της  καθημερινότητας 

στον  Γιάννη  Ρίτσο»  (29‐1‐2010),  Βασίλης  Παπαβασιλείου,  «Θέατρο  και 

πολιτική»  (18‐3‐2010),  Δημήτρης  Δημητριάδης,  «Ο  πόνος  ως  πόλη»  (16‐4‐

2010),  Τζίνα  Πολίτη,  «Ο  αφηγητής  ως  μετωνυμία  της  πολιτικής  στο 

μυθιστόρημα» (7‐5‐2010). 

Οι  εκδηλώσεις  συνεχίστηκαν  κατά  το  τρέχον  ακαδημαϊκό  έτος  με  την 

οργάνωση  διημερίδας  με  τίτλο  «Μουσική  και  πολιτική  στη  Ρωσία  του  20ου 

αιώνα» σε συνεργασία με τον Σύλλογο των Μουσικών της Κρατικής Ορχήστρας 

Θεσσαλονίκης (ΚΟΘ) και την πολύτιμη βοήθεια της Πρυτανείας του ΑΠΘ. Μέσα 

από  διαλέξεις,  μουσικές  παρεμβάσεις  και  συζητήσεις  τέθηκαν  ζητήματα  που 

αφορούν  στη  μουσική  δημιουργία  και  την  τεχνολογία  της  στη  Σοβιετική  και 

μετασοβιετική  περίοδο  και  την  επίδραση  στο  δυτικό  κόσμο.  Συμμετείχαν 

διαπρεπείς Ρώσοι μουσικολόγοι και ιστορικοί (Ούχωφ, Μιτροπόλσκι, Σμιρνώφ, 

Ψέλκινα).  Στο  επίκεντρο  του  διημέρου βρέθηκε  η  μουσικός  και  μουσικολόγος 

Λύδια  Κάβινα  που  παρουσίασε  στη  Θεσσαλονίκη  το  Θέρεμιν,  το  πρώτο 
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ηλεκτρονικό όργανο στην ιστορία. Η διημερίδα πραγματοποιήθηκε στον χώρο 

δοκιμών της ΚΟΘ στις 8 και 9‐10‐2010.  

Οι  δραστηριότητες  του  Τμήματος  στον  άξονα  «Τέχνη  και  πολιτική» 

συνεχίστηκαν  με  την  ανάληψη  από  μέρους  του  Προέδρου  του  Τμήματος  της 

επιστημονικής ευθύνης συνεδρίου που έλαβε χώρα στις 3‐9‐2011 στο πλαίσιο 

της διεθνώς γνωστής καλλιτεχνικής διοργάνωσης «Κόδρα», που  επιμελείται ο 

Δήμος  Καλαμαριάς  με  τη  χρηματοδότηση  του  ΕΣΠΑ.  Στο  συνέδριο,  που 

προσέλκυσε το κοινό και μεταδόθηκε και διαδικτυακά, συμμετείχαν πολλά μέλη 

ΔΕΠ του Τμήματος και ξένοι επιστήμονες κύρους.  

Θα  πρέπει  επίσης  να  σημειωθεί  ότι  η  επιτυχία  των  προαναφερθέντων 

εκδηλώσεων  και  η  ανάπτυξη  του φοιτητικού  ενδιαφέροντος  για  τη  θεματική 

αυτή,  οδήγησε  το  Τμήμα  στην  εισαγωγή  δύο  σχετικών  μαθημάτων  επιλογής 

στο πρόγραμμα προπτυχιακών σπουδών, στο πλαίσιο των οποίων αναμένεται 

να ενισχυθεί η συνεργασία με θεσμούς της πόλης (Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης 

Τέχνης, Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, κλπ.): 

•  ΚΕΟΕ18: Σύγχρονη τέχνη και πολιτική 

•  ΚΕΟΧ27: Μουσική, ιστορία και πολιτική 

Επίσης,  το  Τμήμα  συμμετέχει  δραστήρια  στις  εκδηλώσεις  δημόσιου 

διαλόγου  που  οργανώνει  τα  τελευταία  δύο  χρόνια  η  Κοσμητεία  της  Σχολής 

ΝΟΠΕ  και  η  Επιτροπή  Πολιτιστικής  Πολιτικής  του  ΑΠΘ  και  οι  οποίες 

απευθύνονται  στο  ευρύτερο  κοινό.  Στο  πλαίσιο  αυτό  εντάχθηκε  και  η 

πρόσφατη  διοργάνωση  σειράς  διαλέξεων  του  Επικ.  Καθηγητή  Πολιτικής 

Οικονομίας κ. Δουράκη για την οικονομική κρίση που παρακολούθησε πλήθος 

κόσμου  και  οι  οποίες  μεταδόθηκαν  διαδικτυακά.  Στο  πλαίσιο  αυτό 

πραγματοποιήθηκαν  5  μαθήματα:  1.  «Πιστωτική  κρίση»  (17‐10‐2011),  2. 

«Οικονομική ύφεση» (24‐10‐2011), 3. «Δημοσιονομική κρίση» (31‐10‐2011), 4. 

«Ελληνική  δημοσιονομική  κρίση:  μύθος  και  πραγματικότητα»  (7‐11‐2011),  5. 

«Στρογγυλό τραπέζι: τι πρέπει να γίνει για να υπάρχει ελπίδα;» (14‐11‐2011). 

Εξάλλου,  μεγάλη  είναι  η  προσφορά  των  μελών  ΔΕΠ  του  Τμήματος 

Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ προς την κοινωνία, μέσω της ενημέρωσης και 

του προβληματισμού του κοινού επί κοινωνικών και πολιτικών θεμάτων, που 

επιτυγχάνεται  μέσω  της  συχνής  αρθρογραφίας  πολλών  μελών  ΔΕΠ  του 

Τμήματος  στα  έντυπα  και  ηλεκτρονικά    ΜΜΕ.    Εξάλλου,  πολλά  μέλη  ΔΕΠ 
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συνεργάστηκαν επί ένα ολόκληρο έτος με την ΕΡΤ3 στην προετοιμασία και τα 

γυρίσματα  σειράς  ντοκιμαντέρ  12  επεισοδίων  με  αντικείμενο  ζητήματα  της 

επικαιρότητας από τη σκοπιά της θεωρίας (κρίση της δημοκρατίας, τέχνη και 

πολιτική,  λαϊκισμός,  κρίση  του  καπιταλισμού,  κλπ.).  Η  σειρά,  με  τίτλο  «Τόποι 

ζωής/τόποι ιδεών» προβάλλεται ήδη στην κρατική τηλεόραση. 

Η  περαιτέρω  ανάπτυξη  τέτοιου  είδους  συνεργασιών  θα  πρέπει  να 

ενταθεί  στο  άμεσο  μέλλον,  καθώς  οι  πόροι  για  την  έρευνα  μειώνονται  και  η 

ανάγκη εξωστρέφειας των πανεπιστημίων μεγαλώνει. 
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7. Στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης 

7.1. Στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης: βασικοί άξονες 
 
Το  στρατηγικό  σχέδιο  ανάπτυξης  του  Τμήματος  βρίσκεται  υπό  διαμόρφωση, 

υπό  την  έννοια  ότι  όλες  οι  επιμέρους  πτυχές  του  αποτελούν  αντικείμενο 

διαρκούς  συζήτησης  στα  όργανα  του  Τμήματος.  Το  μικρό  μέγεθος  (αριθμός 

μελών  ΔΕΠ)  του  Τμήματος  και  οι  μεγάλες  χρονικές  καθυστερήσεις  στον 

διορισμό  εκλεγμένων  μελών  ΔΕΠ  κατά  την  τελευταία  τριετία,  δυσχεραίνουν 

φυσικά  έναν  αξιόπιστο  μεσοπρόθεσμο  σχεδιασμό.  Εντούτοις  οι  αρχές  που 

διέπουν τη στρατηγική ανάπτυξης  του Τμήματος και  έχουν ήδη κατακυρωθεί 

στην πρακτική του είναι οι εξής: 

1.  Η  όσο  το  δυνατόν  ισόρροπη  ανάπτυξη  των  επιμέρους  κατευθύνσεων  που 

θεραπεύονται στο Τμήμα (εμπειρική πολιτική έρευνα και ανάλυση, θεωρία και 

πολιτική φιλοσοφία,  ιστορία και διεθνής πολιτική ανάλυση με επίκεντρο τους 

ευρωπαϊκούς θεσμούς). 

2. Η μέριμνα για υψηλής ποιότητας διδακτικό  έργο στο προπτυχιακό και στο 

μεταπτυχιακό  επίπεδο  με  ποικιλία  γνωστικών  περιοχών,  τακτική  ανανέωση 

του  περιεχομένου  των  μαθημάτων,  όσμωση  με  τη  διεθνή  συζήτηση  και  τις 

αναγνωρισμένες ερευνητικές στρατηγικές στο πεδίο των πολιτικών επιστημών. 

3.  Η  διατήρηση  ενός  πολύ  καλού  πλαισίου  συνεργασίας  και  εμπιστοσύνης 

μεταξύ  διδασκόντων,  φοιτητών,  διοικητικού‐γραμματειακού  προσωπικού. 

Ειδικότερα, η υποστήριξη των πρωτοβουλιών των Συλλόγων Φοιτητών (άτυπη 

διδασκαλία,  ερευνητικό σεμινάριο  υποψηφίων διδακτόρων) αποτελεί  αξονική 

προτεραιότητα  του Τμήματος καθώς  ενισχύει  όχι  μόνο  το  γνωστικό απόθεμα 

και  τις  δεξιότητες  των  φοιτητών,  αλλά  –  στο  πρότυπο  και  της  φοιτητικής 

διαχείρισης  των  Law  Reviews  στις  ΗΠΑ  και  αλλού  –  τους  προικίζει  με 

αυτοπεποίθηση  και  υπευθυνότητα,  εντάσσοντας  τους  με  αξιώσεις  στην 

δημοκρατική κοινότητα των επιστημόνων. 

4. Η επαφή του Τμήματος με την κοινωνία μέσα από εξωστρεφείς εκδηλώσεις 

στις  οποίες  τα  γνωστικά  αντικείμενα  τα  οποία  θεραπεύονται  στο  Τμήμα 

(ζητήματα  πολιτικής  ανάλυσης,  πολιτικής  οικονομίας,  πολιτικής  φιλοσοφίας, 

ευρωπαϊκών  διεθνών  θεμάτων  και  Ιστορίας)  γίνονται  βάση  για  μορφές 
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παρέμβασης οι οποίες υπερβαίνουν το στενό ακαδημαϊκό πλαίσιο και διαχέουν 

την επιστημονική γνώση στο κοινωνικό περιβάλλον. 

5. Η προσπάθεια για συνεχή εμπλουτισμό της Βιβλιοθήκης του Τμήματος με την 

αναγκαία  ξένη  και  ελληνική  βιβλιογραφία,  με  συλλογικούς  τόμους,  βασικά 

βοηθήματα  αλλά  και  πρωτότυπες  μονογραφίες  που  καλύπτουν  όλες  τις 

περιοχές της πολιτικής επιστήμης. 

6.  Η  διασφάλιση  προσέλκυσης  νέων  μελών  ΔΕΠ  με  υψηλά  προσόντα  και 

ουσιαστική παρουσία στην κοινωνία και στο επιστημονικό τους πεδίο. 

  Θα  πρέπει  βεβαίως  να  σημειωθεί  ότι  η  επίτευξη  των  στόχων  αυτών 

εξαρτάται  σε  μεγάλο  βαθμό  από  την  οικονομική  στήριξη  και  την  θεσμική 

αναβάθμιση  από  μέρους  κυρίως  της  Πολιτείας,  η  οποία  σε  καιρούς  σαν  τους 

σημερινούς παραμένει ένα ερώτημα ανοιχτό. Ενδεικτικό είναι ότι μέλη ΔΕΠ που 

έχουν  εκλεγεί  πάνω  από  δύο  χρόνια  πριν  δεν  έχουν  ακόμα  διοριστεί 

(ειδικότερα, εκκρεμούν δύο διορισμοί στα εξής γνωστικά αντικείμενα: 1. «Νέα 

κοινωνικά  κινήματα»,  με  ημερομηνία  εκλογής  3‐11‐2009,  και  2.  «Πολιτική 

κοινωνιολογία»,  με  ημερομηνία  εκλογής  1‐3‐2011).  Παράλληλα,  νέες 

προκηρύξεις  σε  αναγκαία  αντικείμενα  δεν  γίνονται,  παρά  το  γεγονός  ότι  οι 

θέσεις  ΔΕΠ  έχουν  εγκριθεί  από  το  Υπουργείο  και  τα  γνωστικά  αντικείμενα 

έχουν καθοριστεί επακριβώς και ζητηθεί από το Τμήμα (ειδικότερα, εκκρεμούν 

εδώ και πολύ καιρό οι προκηρύξεις  για  την πλήρωση των  εξής αντικειμένων: 

«Πολιτική  επικοινωνία»,  «Φύλο  και  πολιτική»,  «Μετανάστευση  και 

μεταναστευτική  πολιτική  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης»,  «Πολιτική  και 

εκκλησιαστικός  λόγος»).  Πρόκειται  για  καθυστερήσεις  που  φαλκιδεύουν  την 

ομαλή  ανάπτυξη  του  Τμήματος  και  ακυρώνουν  κάθε  έννοια  ακαδημαϊκού 

προγραμματισμού. 

Σε  κάθε  περίπτωση,  οι  βασικοί  άξονες  του  σχεδίου  αποφασίζονται 

συλλογικά,  αποτυπώνονται  στην  ιστοσελίδα  του  Τμήματος  και 

επικαιροποιούνται  μέσα  από  συζητήσεις  και  εισηγήσεις  στα  αρμόδια  όργανα 

του  Τμήματος.  Ο  Πρόεδρος  του  Τμήματος  και  η  Γενική  Συνέλευση 

παρακολουθούν  την  υλοποίηση  των  επιμέρους  βημάτων  τα  οποία 

ενσαρκώνουν  και  προωθούν  το  σχέδιο  ανάπτυξης  του  Τμήματος.  Η 

αναπροσαρμογή  των  προγραμμάτων  σπουδών,  προπτυχιακού  και 

μεταπτυχιακού,  αποτελεί  ουσιαστικό  τμήμα  αυτής  της  διαδικασίας.  Οι 
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επιτροπές για τη διασφάλιση ποιότητας και την αξιολόγηση συμβάλουν, με τη 

συνεργασία  όλων  των  μελών  ΔΕΠ,  στην  δρομολόγηση  των  αναγκαίων 

προωθητικών δράσεων για την ανάπτυξη του Τμήματος σε συμφωνία με τους 

ιδρυτικούς του σκοπούς αλλά και σύμφωνα με τα νέα δεδομένα των αλλαγών 

στην Ανώτατη Εκπαίδευση.  

7.2. Διαδικασίες διαμόρφωσης της στρατηγικής 

Το Τμήμα συγκεντρώνει διαρκώς τα απαραίτητα στοιχεία τα οποία αποτελούν 

και τη βάση για την υλοποίηση του αναπτυξιακού σχεδιασμού.  

Επίσης,  όσο  επιτρέπουν  οι  ιδιαίτερα  μειωμένοι  πόροι  του,  προσκαλεί 

ακαδημαϊκά  μέλη  για  ομιλίες  και  συνεργασίες  ενώ  τα  μέλη  του  Τμήματος 

συμμετέχουν  στα  διεθνή  επιστημονικά φόρα  των  πολιτικών  επιστημών  αλλά 

και  στην  ελληνική  ερευνητική  κοινότητα  με  τις  αντίστοιχες  διοργανώσεις, 

θεσμικές  συνεργασίες  και  ερευνητικές  συμπράξεις.  Αυτή  η  πρακτική 

συμμετοχής  και  διαλόγου  αποτελεί  βασικό  εργαλείο  για  την  προσέλκυση 

ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου. 

Ειδικότερα, σε σχέση με τις εξελίξεις και τις προκηρύξεις νέων θέσεων το 

Τμήμα  εφαρμόζει  όσα  προβλέπονται  από  την  σχετική  Νομοθεσία.  Ωστόσο, 

αναφορικά  με  τον  προγραμματισμό  των  προσλήψεων,  αυτός  καθορίζεται  σε 

μεγάλο  βαθμό  από  τις  γραφειοκρατικές  και  οικονομικές  παραμέτρους  της 

γενικής  (κρατικής)  πολιτικής.  Για  αυτό  και,  όπως  προαναφέρθηκε,  η 

στρατηγική του Τμήματος (ιδιαίτερα η μεσομακροπρόθεσμη) προσκρούει στην 

αίσθηση  αβεβαιότητας  και  σε  φαινόμενα  στασιμότητας  που  επικρατούν    τα 

τελευταία  δυο  χρόνια  ως  προς  όλες  τις  διαδικασίες  εκλογής  και  κυρίως 

διορισμού των εκλεγμένων μελών ΔΕΠ.  

Αναφορικά  με  την  προσέλκυση φοιτητών  υψηλού  επίπεδου,  το  Τμήμα 

προβάλλει  συστηματικά  τόσο  το  προπτυχιακό  όσο  και  το  μεταπτυχιακό  του 

πρόγραμμα.  Καταβάλλεται  προσπάθεια  για  ανανέωση  και  βελτίωση  των 

προγραμμάτων  σπουδών  ώστε  να  ανταποκρίνονται  στην  αποστολή  του 

Τμήματος και να υπηρετούν τις εκπαιδευτικές ανάγκες των φοιτητών/τριών σε 

ένα  υψηλό  επίπεδο.  Κρίνοντας  από  την  πορεία  των  βάσεων  εισαγωγής  στο 

προπτυχιακό πρόγραμμα – σημειωτέον,  επίσης, ότι ο λεγόμενος «πρώτος των 

πρώτων»  των  περσινών  πανελλαδικών  εξετάσεων  είχε  δηλώσει  ως  πρώτη 

επιλογή  το Τμήμα Πολιτικών Επιστημών  του ΑΠΘ και  είναι  σήμερα φοιτητής 
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του Τμήματος – και από την ποιότητα των υποψηφίων και των τελειοφοίτων 

του  μεταπτυχιακού προγράμματος, φαίνεται  ότι  η  ευρύτερη  αναγνώριση  του 

Τμήματος  είναι  υψηλή.  Ωστόσο,  απαιτείται  ιδιαίτερη  προσπάθεια  για  να 

σταθεροποιηθεί και να βελτιωθεί περαιτέρω. 
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8. Διοικητικές υπηρεσίες και υποδομές 

8.1. Αποτελεσματικότητα των διοικητικών και τεχνικών υπηρεσιών 

To προσωπικό της Γραμματείας του Τμήματος αποτελείται από τη Γραμματέα, 

δύο  υπαλλήλους  που  ανήκουν  στο  μόνιμο  διοικητικό  προσωπικό,  τρείς 

υπαλλήλους με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και μία κλητήρα η 

οποία απασχολείται μέσω εργολάβου. Η κατανομή του έργου των υπαλλήλων 

γίνεται  από  τη  Γραμματέα,  η  οποία  και  ρυθμίζει  τον  τρόπο  λειτουργίας  της 

Γραμματείας. Ένα άτομο,  τουλάχιστον,  έχει αναλάβει  την άμεση  εξυπηρέτηση 

των  φοιτητών  στη  θυρίδα.  Από  το  ακαδημαϊκό  έτος  2008‐9  άρχισε  να 

λειτουργεί  η  υπηρεσία  «ηλεκτρονικής  γραμματείας»  με  τη  χρήση  του 

Διαδικτύου,  γεγονός  που  άλλαξε  δραστικά  την  ποιότητα  εξυπηρέτησης  των 

φοιτητών. 

Η Γραμματεία  του Τμήματος  λειτουργεί  για  τους φοιτητές  καθημερινά 

12.00‐13.00  και  για  το  διδακτικό  προσωπικό  από  τις  8.00‐14.00.  Η  γενική 

εκτίμηση  είναι  ότι  οι  φοιτητές  εξυπηρετούνται  επαρκώς.  Σπάνια  έχουν 

εκφραστεί  παράπονα  εκ  μέρους  τους  ότι  το ωράριο  λειτουργίας  δεν  επαρκεί 

για την  εξυπηρέτησή τους κυρίως σε περιόδους αιχμής. Πάντως, η λειτουργία 

της ηλεκτρονικής γραμματείας έχει ήδη μειώσει το συνωστισμό των φοιτητών 

στις  θυρίδες  και,  αντίστοιχα,  τον  φόρτο  εργασίας  της  Γραμματείας.  Όσον 

αφορά  την  εξυπηρέτηση  των  μελών  ΔΕΠ,  η  λειτουργία  της  Γραμματείας 

θεωρείται επαρκής, και ουδέποτε έχουν εκφραστεί παράπονα. H δε συνεργασία 

των  διοικητικών  υπηρεσιών  του  Τμήματος  με  την  κεντρική  διοίκηση  του 

Ιδρύματος είναι αρμονική. 

Η Βιβλιοθήκη είναι στελεχωμένη με μία ειδικευμένη υπάλληλο με σχέση 

εργασίας  ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και με βοηθητικό προσωπικό το 

οποίο αποτελείται από ένα άτομο που κάνει πρακτική άσκηση και δύο φοιτητές 

που απασχολούνται  με ανταποδοτικές  υποτροφίες  για  έξι  μήνες  το  χρόνο.   Η 

Βιβλιοθήκη λειτουργεί καθημερινά από τις 9:00‐18.00. 

Οι  υπηρεσίες  πληροφόρησης  είναι  πολύ  ικανοποιητικές,  καθώς  κάθε 

φοιτητής  έχει  άμεση  πρόσβαση  σε  όλες  τις  πληροφορίες  που  αφορούν  τις 

σπουδές του (επιλογή μαθημάτων, συγγραμμάτων, ανακοινώσεις διδασκόντων, 
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βαθμολογία,  εκπαιδευτικό  υλικό  και  άμεση  ηλεκτρονική  επικοινωνία  με  μέλη 

ΔΕΠ  μέσω  διαδικτυακής  εφαρμογής  παρεχόμενης  από  την  ιστοσελίδα  του 

τμήματος).  Η  πληροφόρηση  για  τις  τρέχουσες  προκηρύξεις  ερευνητικών 

προγραμμάτων  που  αφορούν  τα  μέλη  ΔΕΠ  του  Τμήματος  γίνεται  από  την 

Επιτροπή  Ερευνών  του  Ιδρύματος.  Οι  υπηρεσίες  πληροφορικής  και 

τηλεπικοινωνιών  υποστηρίζονται  από  τις  κεντρικές  μονάδες  του 

πανεπιστημίου  και,  κατά  γενική  ομολογία,  κρίνονται  ικανοποιητικές,  αλλά 

σημαντική είναι και η συμβολή ειδικού που απασχολεί το Τμήμα. 

8.2. Υπηρεσίες φοιτητικής μέριμνας 

8.2.1. Σύμβουλοι σπουδών και υποστήριξη των φοιτητών 

Ένα  μέλος  ΔΕΠ  έχει  ορισθεί  από  το  Τμήμα  ως  Σύμβουλος  Σπουδών  στο 

προπτυχιακό  επίπεδο.  Οι  φοιτητές  και  οι  φοιτήτριες  του  Τμήματος 

απευθύνονται  σε  αυτόν  κατά  τη  διάρκεια  της  ακαδημαϊκής  χρονιάς:  α) 

προκειμένου  να  ενημερώνονται  για  το  Πρόγραμμα  Σπουδών  τους,  β)  για 

προβλήματα  που  προκύπτουν  στη  διάρκεια  των  σπουδών  τους,  γ)  για  τα 

μαθήματα  ελεύθερης  επιλογής  και  δ)  γενικά  για  κάθε  ζήτημα  ακαδημαϊκού 

χαρακτήρα.  Ο  Σύμβουλος  Σπουδών  δέχεται  τους  φοιτητές  και  τις  φοιτήτριες 

κατά τις ώρες γραφείου του.  Ένα ακόμη μέλος ΔΕΠ έχει ορισθεί ως υπεύθυνος 

για  τα  άτομα  με  ειδικές  ανάγκες  και  τους  αλλοδαπούς  φοιτητές.  Εξάλλου,  οι 

αλλοδαποί  φοιτητές  υποστηρίζονται  από  το  Γραφείο  Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων του Ιδρύματος και από του συμβούλους ανταλλαγών Erasmus 

του Τμήματος. Το σύστημα των Συμβούλων Σπουδών λειτουργεί περισσότερο 

αποτελεσματικά και εξατομικευμένα στο πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών, 

λόγω  του μικρότερου  μεγέθους  του φοιτητικού σώματος  και  της  αμεσότερης 

σχέσης που αναπτύσσεται. 

  Κατά  τα  άλλα,  ζητήματα  που  αφορούν  την  απασχόληση  των 

εργαζόμενων  φοιτητών  και  όσων  δυσκολεύονται  να  ολοκληρώσουν  τις 

σπουδές  τους  γίνονται  αντικείμενο  διαχείρισης  από  τις  κεντρικές  υπηρεσίες 

κοινωνικής  πολιτικής  του  Ιδρύματος.  Ωστόσο,  το  Τμήμα  καταβάλει  κάθε 

δυνατή προσπάθεια για τη διευκόλυνση των εργαζομένων φοιτητών. ‘Ετσι, για 

παράδειγμα,  όλα  τα  μεταπτυχιακά  μαθήματα  λαμβάνουν  χώρα  κατά  τις 

απογευματινές ώρες  (6.00‐9.00). Ομοίως, πέραν των υποτροφιών του  ΙΚΥ,  το 
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Τμήμα  ωφελείται  από  τις  υποτροφίες  για  υποψηφίους  διδάκτορες  και  μετα‐

διδάκτορες που προσφέρει η Επιτροπή Ερευνών του Ιδρύματος. 

8.2.2. Η ένταξη των νεοεισερχόμενων φοιτητών 

Εδώ  και  ένα  χρόνο  το  Τμήμα  οργανώνει  εκδήλωση  υποδοχής  των  νέων 

φοιτητών, στο πλαίσιο της οποίας τους ενημερώνει για τον τρόπο με τον οποίο 

λειτουργεί το Τμήμα, για τα μαθήματα που προσφέρει και  ειδικότερα για τον 

τρόπο  με  τον  οποίο  δομείται  το πρόγραμμα σπουδών  και  την πορεία που  θα 

πρέπει  να  ακολουθήσουν  στις  δηλώσεις  μαθημάτων.  Επίσης,  κατά  την 

εκδήλωση  αυτή  δίνονται  οδηγίες  για  τις  υπηρεσίες  που  το  Τμήμα  προσφέρει 

στους φοιτητές,  τη  λειτουργία  και  το  περιεχόμενο  της  ιστοσελίδας,  τη  χρήση 

της  Βιβλιοθήκης  και  τη  λειτουργία  των  ηλεκτρονικών  υπηρεσιών  της,  καθώς 

και για την ηλεκτρονική γραμματεία.  

8.2.3.  Η  συμμετοχή  των  φοιτητών  στη  ζωή  του  Τμήματος  και  του 
Ιδρύματος 

Οι  φοιτητές  συμμετέχουν  στις  Γενικές  Συνελεύσεις  του  Τμήματος  δια  των 

αντιπροσώπων τους. Η παρουσία τους αυτή δεν είναι συνεχής και η συμμετοχή 

τους  δεν  είναι  πάντα  ενεργή,  καθώς  τις  περισσότερες  φορές  απλώς 

παρίστανται  χωρίς  να  παίρνουν  μέρος  στις  συζητήσεις.  Ελλιπής  είναι  και  η 

συμμετοχή  των  φοιτητών  στις  διάφορες  επιτροπές  του  Τμήματος.  Παρά  το 

γεγονός ότι καλούνται να ορίσουν εκπροσώπους τους, σπανίως το κάνουν και, 

στις  λίγες  περιπτώσεις  που  οι  εκπρόσωποι  αυτοί  ορίζονται,  δεν  συμμετέχουν 

ενεργά στις εργασίες της επιτροπής, ή απουσιάζουν. 

Από  την  άλλη  μεριά,  ιδιαίτερα  έντονη  είναι  η  παρουσία  των φοιτητών 

στις  ημερίδες,  στα  συνέδρια  και  γενικά  στις  εκδηλώσεις  που  διοργανώνει  το 

Τμήμα.  Εξάλλου,  όπως  έχει  ήδη  επισημανθεί,  απολύτως  κρίσμη  για  την 

διδακτική  και  ερευνητική  ζωή  του  Τμήματος  είναι  η  δραστηριοποίηση  των 

φοιτητικών συλλόγων στους τομείς αυτούς (βλ. ενότητες 4.3 και 5.3) 

8.3. Ποιότητα των υποδομών του Τμήματος 

Η  προσπάθεια  ανάπτυξης  του  Τμήματος  δυσχεραίνεται  από  σοβαρά 

προβλήματα  στην  υλικοτεχνική  υποδομή.  Εδώ,  ιδιαίτερη  μνεία  αξίζουν  όσα 

αφορούν  τις  κτιριακές  του  εγκαταστάσεις,  οι  οποίες  διασπώνται  σε  δύο 

κτιριακές  ενότητες:  η  βιβλιοθήκη,  τα  γραφεία  διδασκόντων,  το  εργαστήριο 
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υπολογιστών και ορισμένες (μικρότερες) αίθουσες διδασκαλίας βρίσκονται σε 

κτίριο  της  οδού  Εγνατίας  46,  ενώ  η  γραμματεία  και  τα  δύο  (μεγαλύτερα) 

διδακτικά  αμφιθέατρα  βρίσκονται  στο  κτίριο  της  Σχολής  ΝΟΠΕ,  στην 

Πανεπιστημιούπολη. Όπως είναι προφανές, η σημαντική απόσταση μεταξύ των 

δύο αυτών ενοτήτων διασπά τόσο χωρικά όσο και λειτουργικά τη συνοχή του 

Τμήματος και δυσκολεύει την επίτευξη των στόχων του.  

8.3.1. Η Βιβλιοθήκη του Τμήματος 

Η Βιβλιοθήκη δημιουργήθηκε προκειμένου να εξυπηρετήσει  τις  εκπαιδευτικές 

και ερευνητικές ανάγκες της πανεπιστημιακής κοινότητας στο ευρύτερο πεδίο 

των Πολιτικών Επιστημών και αναπτύσσεται ραγδαία, ως προς την ποσότητα 

και  ποιότητα  των  τεκμηρίων  της.  Η  κύρια  συλλογή  της  βιβλιοθήκης  αριθμεί 

5978  τεκμήρια  και  17  τίτλους  περιοδικών.  Οι  βιβλιοδετημένοι  τόμοι  των 

περιοδικών  στις  31‐10‐2011  ανέρχονταν  σε  διακόσιους  πενήντα  (250). 

Ιδιαίτερα  σημαντικό  απόκτημα  για  τη  συλλογή  της  Βιβλιοθήκης  αποτελεί  η 

Δωρεά Αριστόβουλου Μάνεση, η οποία στεγάζεται στον 3ο όροφο του κτιρίου 

και αριθμεί 2624 τόμους. Η μηχανοργάνωση της συλλογής γίνεται με βάση το 

ενιαίο  για  όλες  τις  βιβλιοθήκες  του ΑΠΘ ηλεκτρονικό πρόγραμμα Ηorizon. Οι 

χρήστες  εξυπηρετούνται  εντός  της  Βιβλιοθήκης,  αλλά  έχουν  επίσης  άμεση 

πρόσβαση στον κατάλογό της και σε πλήθος ηλεκτρονικών περιοδικών από το 

χώρο  της  πολιτικής  επιστήμης  μέσω  Internet  από  την  ιστοσελίδα: 

www.lib.auth.gr 

Οξύ  πρόβλημα  δημιουργεί  πάντως  η  συστέγαση  της  Βιβλιοθήκης  του 

Τμήματος  με  την  βιβλιοθήκη  του  Τμήματος  Δημοσιογραφίας  και  ΜΜΕ  και  η 

συναφής  έλλειψη  χώρου  για  την  στέγαση  των  συλλογών.  Ειδικότερα,  η 

Βιβλιοθήκη  του  Τμήματος  Πολιτικών  Επιστημών,  που  λειτουργεί  από  τον 

Ιούνιο  του  2001,  συστεγάζεται  με  τη  Βιβλιοθήκη  του  Τμήματος 

Δημοσιογραφίας  και  ΜΜΕ  στο  κτίριο  της  οδού  Εγνατίας  46  (2ος  όροφος)  σε 

έναν χώρο εμβαδού 75 τ.μ., με το αναγνωστήριο να καταλαμβάνει μόλις 2 τ.μ.. 

Ως  εκ  τούτου  οι  αναγνώστες–μελετητές  στο  χώρο  του  αναγνωστηρίου  δε 

μπορούν  να  ξεπεράσουν  τους  δύο  κάθε  φορά.    Εξάλλου,  οι  χρήστες  της 

βιβλιοθήκης  έχουν  τη  δυνατότητα  άμεσης  πρόσβασης  στον  οn  line  κατάλογο 

μέσω ενός μόνο υπολογιστή που υπάρχει στο χώρο και από τον οποίο πρέπει 

43



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης  Τμήμα Πολιτικών Επιστημών, ΑΠΘ 

να εξυπηρετούνται οι χρήστες και των δύο Τμημάτων. 

   Σοβαρό  προβληματισμό  δημιουργεί  επίσης  η    μείωση  του 

προϋπολογισμού για την αγορά νέων βιβλίων. Τα τελευταία χρόνια η συλλογή 

της  βιβλιοθήκης  αναπτύχθηκε  ραγδαία,  καθώς  ο  προϋπολογισμός  της 

βιβλιοθήκης  έως και το 2010 ανερχόταν κάθε χρόνο στα 9400€. Ωστόσο, για το 

2011 υπήρξε έγκριση μόνο για 2370€, ενώ ήδη το 2010 καταλογογραφήθηκαν 

και  ενσωματώθηκαν  στο  χώρο  της  βιβλιοθήκης  μόνο  283  τεκμήρια,  ποσοστό 

σημαντικά λιγότερο σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια.  

Στο  σημείο  αυτό  θα  πρέπει  να  γίνει  μνεία  και  των  προβλημάτων  που 

δημιουργούνται  κατά  καιρούς  από  την  ελλιπή  χρηματοδότηση  των 

ηλεκτρονικών  συνδρομών  της  Βιβλιοθήκης.  Η  Κοινοπραξία  Ελληνικών 

Ακαδημαϊκών  Βιβλιοθηκών  (Hellenic  Academic  Libraries  Link  –  Heal  Link) 

εξασφαλίζει για όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας πρόσβαση σε μια από 

τις  μεγαλύτερες  και  πιο  σύγχρονες  διεπιστημονικές  βάσεις  βιβλιογραφικών 

δεδομένων  και  δεδομένων  παραπομπών  (citation  data).  Επιτρέπει  τη 

συνεργασία  με  διεθνείς  εκδότες  και  διαθέτες  υπηρεσιών  ηλεκτρονικής 

επιστημονικής  πληροφόρησης  που  καλύπτουν  σε  μεγάλο  βαθμό  τις 

ερευνητικές,  εκπαιδευτικές  και  επιστημονικές  ανάγκες  των  χρηστών  της.  Η 

περιοδική  αδυναμία  της  χρηματοδότησης  από  το  αρμόδιο  Υπουργείο  της 

ηλεκτρονικής πρόσβασης δημιουργεί σοβαρά προβλήματα στην πρόσβαση στη 

γνώση τόσο στους διδάσκοντες όσο και στους φοιτητές. Το αρμόδιο Υπουργείο 

οφείλει όχι μόνο να επιλύσει το πρόβλημα  αυτό με τρόπο επαρκή και μόνιμο, 

αλλά και να διευρύνει τις πληροφοριακές πηγές των Βιβλιοθηκών καθιστώντας 

τις προσιτές σε όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής και ερευνητικής κοινότητας της 

χώρας. 

8.3.2. Επάρκεια και ποιότητα κοινόχρηστου τεχνικού εξοπλισμού 

Ο κοινόχρηστος  τεχνικός  εξοπλισμός  είναι  μάλλον ανεπαρκής σε σύγκριση με 

τον συνολικό αριθμό των φοιτητών του Τμήματος. Η ποιότητα του εξοπλισμού 

όμως είναι σχετικά καλή. Οι υποδομές και ο  εξοπλισμός που αφορά το Τμήμα 

(φορητοί  Η/Υ,  συσκευές  προβολών  και  διαφανασκόπεια)  είναι  διαθέσιμα  σε 

όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας από τη Γραμματεία. 

8.3.3. Επάρκεια και ποιότητα γραφείων διδασκόντων 
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Υπάρχει πρόβλημα στην επάρκεια των γραφείων των διδασκόντων (Εγνατίας 

46).  Αν  και  η  ποιότητα  των  χώρων  είναι  ικανοποιητική,  ο  αριθμός  των 

γραφείων δεν επαρκεί για να στεγάσει όλα τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, πολλά 

από τα οποία καλύπτονται ανά δύο στο ίδιο γραφείο. 

8.3.4. Επάρκεια και ποιότητα χώρων Γραμματείας Τμήματος  

Οι  χώροι  της  Γραμματείας  του  Τμήματος  στο  ισόγειο  της  Σχολής ΝΟΠΕ  είναι 

ανεπαρκείς,  ενώ  σημαντική  είναι  και  η  έλλειψη  αποθηκευτικών  χώρων.  Η 

ποιότητα  των  χώρων  δεν  είναι  ικανοποιητική  και  αντιμετωπίζει  όλα  τα 

προβλήματα  τα  οποία  συνδέονται  με  την  ποιότητα  του  κτιρίου.  Η  έλλειψη 

επαρκούς καθαριότητας είναι ένα επιπλέον πρόβλημα. 

8.3.5. Επάρκεια και ποιότητα χώρων συνεδριάσεων 

Το  Τμήμα  συνεδριάζει  σε  αίθουσα  πολλαπλών  χρήσεων  στον  1ο  όροφο  της 

Σχολής  ΝΟΠΕ  (αίθουσα  107),  η  οποία  λειτουργεί  και  ως  χώρος  διδασκαλίας, 

μεταπτυχιακών  σεμιναρίων,  διαλέξεων  και  άλλων  εκδηλώσεων.  Η  αίθουσα 

καλύπτει  τις  ανάγκες  του  Τμήματος  και  σε  συνδυασμό  με  την  χρήση  του 

Γραφείου  Διδασκόντων  που  βρίσκεται  στον  ίδιο  όροφο  και  ανακαινίστηκε 

πρόσφατα,  προσφέρει  ικανοποιητική  υποστήριξη  στις  διαδικασίες 

συνεδριάσεων, εκλογών, κλπ. 

8.3.6. Επάρκεια και ποιότητα αιθουσών διδασκαλίας και σεμιναρίων 

Οι  βασικοί  χώροι  διδασκαλίας  του  Τμήματος  (2  αίθουσες  στο  ισόγειο  της 

Σχολής  ΝΟΠΕ  και  2  μικρότερες  αίθουσες  στον  3ο  όροφο  του  κτιρίου  της 

Εγνατίας 46) είναι ανεπαρκέστατοι. Αποτέλεσμα αυτής της έλλειψης είναι ότι 

πολλά μαθήματα γίνονται μέχρι τις 10 μ.μ. Η ανεπάρκεια των χώρων (μέγεθος, 

έλλειψη φυσικού φωτισμού, κακή ακουστική) και της συντήρησής τους, όπως 

και  της  ελλιπούς  καθαριότητας,  επισημαίνεται  με  έμφαση  και  στα 

ερωτηματολόγια που συμπληρώνουν οι φοιτητές. 

8.3.7. Επάρκεια και ποιότητα υποδομών ΑΜΕΑ 

Οι  υποδομές  ΑΜΕΑ  είναι  μάλλον  ανεπαρκείς,  αν  και  βελτιώνονται  διαρκώς. 

Υπάρχουν,  βέβαια,    ράμπες πρόσβασης σε  2  εισόδους  της  Σχολής,  ενώ σε  μια 

από  τις  σκάλες  που  δεν  υπάρχει  ανελκυστήρας  έχει  τοποθετηθεί  ειδική 

εγκατάσταση για ανέλκυση αναπηρικού καροτσιού. Έχει προγραμματιστεί και 
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η  εγκατάσταση  ειδικού  ανελκυστήρα  ΑΜΕΑ,  αλλά  προς  το  παρόν  δεν  έχει 

υλοποιηθεί. Στο κτίριο της Σχολής λειτουργούν επίσης δύο τουαλέτες με ειδικό 

εξοπλισμό  για  ΑΜΕΑ.  Ωστόσο  στις  τουαλέτες  ο  χώρος  δεν  είναι  επαρκής  για 

άτομα που βρίσκονται σε αναπηρικό καρότσι.  

8.4. Αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών 

Όλες  οι  λειτουργίες  του  Τμήματος  υποστηρίζονται  από  ΤΠΕ  και 

χρησιμοποιούνται  σε  καθημερινή  βάση  από  τις  διοικητικές  υπηρεσίες,  τους 

φοιτητές  και  το  προσωπικό  του  Τμήματος.  Όλα  τα  μέλη  του  ακαδημαϊκού 

προσωπικού  διαθέτουν  ιστοσελίδα  στο  Διαδίκτυο  και  όλα  τα  περιγράμματα 

των  μαθημάτων  με  την  βιβλιογραφία  και  τυχόν  υποστηρικτικό  υλικό  είναι 

επίσης προσβάσιμα διαδικτυακά. Ο δε ιστότοπος του Τμήματος στο Διαδίκτυο 

ανανεώνεται καθημερινά. 

8.5.  Διαφάνεια  και  αποτελεσματικότητα  στη  χρήση  υποδομών  και 
εξοπλισμού 

Η  χρήση  των  διαθέσιμων  υποδομών  γίνεται  με  οργανωμένο  και  λελογισμένο 

τρόπο  που  επιτυγχάνεται  με  την  τήρηση  κανόνων  και  διασφαλίζεται  με  την 

καλή συνεργασία των μελών ΔΕΠ μεταξύ τους και με τη Γραμματεία. 

8.6.  Διαφάνεια  και  αποτελεσματικότητα  στη  διαχείριση  οικονομικών 
πόρων 

Η  σύνταξη  του  προϋπολογισμού  γίνεται  από  την  Κοσμητεία  της  Σχολής 

σύμφωνα  με  σύστημα  κατανομής  (αλγόριθμο)  που  έχει  θεσπιστεί  στο 

παρελθόν.  Έτσι,  η  κατανομή  των  πόρων  που  διατίθενται  στο  Τμήμα  στο 

μεγαλύτερο  μέρος  της  γίνεται  από  την  Κοσμητεία,  στο  πλαίσιο  της  σύνταξης 

του  προϋπολογισμού.  Ο  εκάστοτε  Πρόεδρος  του  Τμήματος  εξειδικεύει  την 

κατανομή των κονδυλίων και, στη συνέχεια, η Γενική Συνέλευση του Τμήματος 

εγκρίνει την κατανομή αυτή. Η διαδικασία εφαρμόζεται πολύ αποτελεσματικά 

και  με  απόλυτη  διαφάνεια,  αν  και  η  διαχείριση  των  κονδυλίων  για  την 

προαγωγή  συγκεκριμένων  σκοπών  (υποτροφίες,  ενίσχυση  μεταπτυχιακών 

φοιτητών  και  υποψηφίων  διδακτόρων  για  την  παρακολούθηση  συνεδρίων, 

κλπ.) συναντά εμπόδια από την οροθέτηση των κωδικών σε επίπεδο Ιδρύματος. 

Ο  άτυπος  απολογισμός  γίνεται  κατά  την  συζήτηση  της  νέας  κατανομής 

κατ’έτος.
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9. Συμπεράσματα 

Στην  πορεία  της  έκθεσης  αναδείχθηκαν  με  ακρίβεια  τα  θετικά  και  αρνητικά 

σημεία της λειτουργίας του Τμήματος ως διδακτικής και ερευνητικής μονάδας 

και  ο  αντίκτυπος  τους  στην  μαθησιακή  εμπειρία  του  φοιτητικού  πληθυσμού 

και στη σχέση με το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

Συμπερασματικά,  δεν θα ήταν υπερβολή  να υποστηριχθεί  ότι,  παρά  το 

περιορισμένο στελεχιακό δυναμικό του και την υποβαθμισμένη εργασιακή και 

μισθολογική  υπόσταση  των  ελλήνων  πανεπιστημιακών,  το  Τμήμα  Πολιτικών 

Επιστημών  έχει  κατορθώσει  μέσα  σε  μια  δεκαετία  από  την  ίδρυσή  του  να 

αναπτύξει προγράμματα προπτυχιακών και μεταπτυχιακών σπουδών με άρτια 

οργάνωση,  διαφανή  λειτουργία  και  ουσιαστικό  περιεχόμενο,  σε  συμφωνία  με 

τους ιδρυτικούς στόχους του. Έχει κατορθώσει να ανταποκριθεί στην λεγόμενη 

«ψηφιακή  πρόκληση»  ιδιαίτερα  ικανοποιητικά,  τόσο  στο  επίπεδο  των 

προσφερόμενων  υπηρεσιών  προς  τους  φοιτητές,  όσο  και  στο  επίπεδο  της 

διδασκαλίας. Το ερευνητικό του έργο είναι υψηλού επιπέδου, όπως προκύπτει 

από  τις  δημοσιεύσεις  των  μελών ΔΕΠ στην  Ελλάδα  και  το  εξωτερικό  και  την 

συμμετοχή  τους  σε  διεθνή  συνέδρια.  Όπως,  επίσης,  προκύπτει  από  την 

ανάπτυξη  των  διεθνών  συνεργασιών  και  από  την  δραστηριοποίηση  στο 

πλαίσιο κοινωνικών, αυτοδιοικητικών και πολιτιστικών πρωτοβουλιών και την 

παρουσία  των  μελών  ΔΕΠ  στα  ΜΜΕ,  πρόκειται  για  ένα  Τμήμα  δυναμικό  και 

εξωστρεφές.  Σημαντική  καινοτομία  του  Τμήματος  αποτελεί  ακόμη  η 

πολύπλευρη  (διδακτική  και  ερευνητική)  συνεργασία  με  τους  Συλλόγους 

Φοιτητών,  που  οδηγεί  στην  συγκρότηση  μια  δρώσας  και  συνεκτικής 

ακαδημαϊκής κοινότητας. 

Παρόλα αυτά, δεν λείπουν φυσικά οι αδυναμίες, ούτε και οι δυνατότητες 

βελτίωσης. Το ερευνητικό και διδακτικό έργο το οποίο επιτελείται στο Τμήμα 

θα πρέπει να ενθαρρυνθεί και να προωθηθεί η μεγαλύτερη διασύνδεσή του με 

τις  αντίστοιχες  προσπάθειες  σε  ομοειδή  Τμήματα  έτσι  ώστε  να  υπάρξει  μια 

ισχυρή ώθηση  στην  ήδη  σημαντική  προσφορά  της  ελληνικής  κοινότητας  των 

πολιτικών  επιστημόνων.  Ο  πλουραλισμός  τάσεων  και  μεθόδων  που 

αποτυπώνεται  στο  έργο  του  Τμήματος  θα  πρέπει  να  προστατευθεί  και  να 

ενισχυθεί  διότι  συμβάλει  σε προγράμματα σπουδών που διαθέτουν  ευρύτητα 

και  ελκυστικότητα,  ανταποκρινόμενα  στη  διαφοροποίηση  των  αναγκών  και 
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των  ενδιαφερόντων  των  φοιτητών.  Παράλληλα,  οφείλουν  να  ενισχυθούν  τα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα του Τμήματος,  ιδίως στο επίπεδο της  ερευνητικής 

συνέργειας. Η  εξωστρέφεια οφείλει  να διατηρηθεί,  ιδίως σε  διεπιστημονικούς 

τομείς (όπως η θεματική «Τέχνη και πολιτική»), και να ενισχυθεί περαιτέρω. 

Δεν  λείπουν,  βέβαια,  και  κάποια  προβλήματα  και  αστοχίες.  Τα 

περισσότερα  προβλήματα  που  επισημαίνονται  στην  έκθεση  αυτή  (ζητήματα 

ελλιπών  χώρων,  μειωμένης  χρηματοδότησης,  στασιμότητας  και  σημαντικών 

αργοποριών στη στελέχωση του Τμήματος κλπ.) εκπορεύονται πάντως από την 

κεντρική διοίκηση. Καθώς χρονίζουν,  ενισχύουν δε  την  έλλειψη εμπιστοσύνης 

των  μελών  ΔΕΠ  ως  προς  τις  προθέσεις  της  Πολιτείας  και  εντείνουν  την 

αβεβαιότητα σε σχέση με τις μελλοντικές εξελίξεις υπό τις συνθήκες του νέου 

νόμου πλαισίου (μετατροπή Τμημάτων σε προγράμματα σπουδών στα πλαίσια 

της Σχολής κλπ). 

Ειδικότερα, στους τομείς που χρήζουν βελτίωσης συγκαταλέγονται: 

1.  Η  μειωμένη  χρηματοδότηση  για  την  αντιμετώπιση  των  βασικών  αναγκών 

του Τμήματος. Όπως προκύπτει από την συγκριτική μελέτη των δαπανών του 

τακτικού  προϋπολογισμού  του  Τμήματος  (βλ.  παράρτημα  11),  το  ύψος  τους 

βαίνει δραστικά μειούμενο από τις 77.753, 64 Ευρώ του 2008 στις 72.830, 46 

του  2009  και  κατόπιν  στις  55.100,05  Ευρώ  του  2010,  με  το  2011  να 

προδιαγράφεται  ζοφερό,  την  ίδια  στιγμή που  τα  εισοδήματα  των  μελών ΔΕΠ 

έχουν υποχωρήσει κατά 20‐30%. 

2.  Οι  μεγάλες  καθυστερήσεις  στη  στελέχωση  με  μέλη  ΔΕΠ  (διορισμός 

εκλεγμένων  συναδέλφων  και  προκήρυξη  νέων  θέσεων).  Συναφής  είναι  και  η 

συρρίκνωση  των  θέσεων  συμβασιούχων  διδασκόντων  (ΠΔ  407/1980)  και  η 

αργοπορία στην κατ’έτος κατανομή των λίγων διαθέσιμων θέσεων. 

3.  Το  υπάρχον  σύστημα  εισαγωγής  φοιτητών  (πανελλαδικές  εξετάσεις),  στο 

οποίο  τα  Τμήματα  υποδοχής  δεν  έχουν  κανένα  λόγο  και  το  οποίο  δεν 

εξασφαλίζει  την  πρόσβαση  σε  υποψηφίους  με  γνήσιο  ενδιαφέρον  για  το 

συγκεκριμένο  επιστημονικό  αντικείμενο,  με  αποτέλεσμα  να  καθίστανται  τα 

πανεπιστήμια εξεταστικά κέντρα και η απόκτηση πτυχίου να εργαλειοποιείται 

από αρκετούς φοιτητές και τις οικογένειές τους. 

4.  Το  πρόβλημα  των  χώρων  και  των  υποδομών,  ιδίως  όσον  αφορά:  α.  τη 

Γραμματεία  και  το  μέγεθος,  την  ακουστική  και  την  καθαριότητα  των  δύο 
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αιθουσών προπτυχιακής διδασκαλίας στη Σχολή ΝΟΠΕ, και β. την Βιβλιοθήκη 

και  το  εργαστήριο  ηλεκτρονικών  υπολογιστών  στο  κτίριο  της  Εγνατίας  46, 

αλλά  και  γ.  ευρύτερα  την  οργανική  διάσπαση  της  ενότητας  των  λειτουργιών 

του Τμήματος. 

5. Η ανάγκη ολοκλήρωσης των διαδικασιών διασφάλισης ποιότητας στο Τμήμα 

μέσω  της φοιτητικής  αξιολόγησης  σε  διαρκή  βάση  όλων  των  μαθημάτων  και 

των δύο εξαμήνων. Συναφής είναι και η ανάγκη διεξαγωγής σε κυλιόμενη βάση 

μιας έρευνας για τις προοπτικές αποφοίτων τόσο στο προπτυχιακό όσο και στο 

μεταπτυχιακό  επίπεδο  που  σήμερα  δεν  υφίσταται  (εξού  και  η  απουσία  των 

πίνακων 8 και 10 στην ενότητα 11). 

6.  Ζητήματα  που  έχουν  να  κάνουν  με  την  καλύτερη  οργάνωση  των 

προπτυχιακών  και  μεταπτυχιακών  προγραμμάτων  σπουδών:  την  κάλυψη 

γνωστικών  κενών,  τη  μειωμένη  παρακολούθηση  ιδιαίτερα  στα  μαθήματα 

επιλογής, την δυσκολία της μάζας των προπτυχιακών φοιτητών να ασκηθούν 

στην σύνταξη ερευνητικών εργασιών. 
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10. Σχέδια βελτίωσης 

10.1. Προτάσεις προς την Πολιτεία 

Για να αποκτήσει ουσιαστικό νόημα η αξιολόγηση των ΑΕΙ και φυσικά για να 

επιτύχει  το  βασικό  της  στόχο,  τη  βελτίωση  της  ποιότητας  στην  Ανώτατη 

Εκπαίδευση,  είναι  απαραίτητη  μια  στρατηγική  δέσμευση  υποστήριξης  των 

ακαδημαϊκών  Ιδρυμάτων. Οι πρακτικές της απαξίωσης ή του μηδενισμού των 

επιτευγμάτων,  της υπερβολικής  έμφασης στις παθολογίες και στις αδυναμίες, 

δεν υπηρετούν την οικοδόμηση σχέσεων εμπιστοσύνης και κατά συνέπεια δεν 

συμβάλουν  στην  ποιοτική  αναβάθμιση  των  πανεπιστημιακών  Ιδρυμάτων. 

Αντιθέτως,  η  Πολιτεία  θα  πρέπει  να  αναγνωρίσει,  με  τις  αποφάσεις  της,  τις 

μεγάλες  προσπάθειες  που  καταβάλλουν  τα  ΑΕΙ  και  τα  Τμήματά  τους  για  τη 

διατήρηση  ενός  υψηλού  επιπέδου  σπουδών  και  για  την  υπέρβαση  των  κάθε 

λογής  προβλημάτων  στη  διαχείριση  της  καθημερινότητας  της  ακαδημαϊκής 

ζωής, σε συνθήκες οικονομικής και ηθικής κατάρρευσης.  

Σε  κάθε  περίπτωση,  και  δεδομένων  των  συμπερασμάτων  που 

προηγήθηκαν, είναι απαραίτητη η επαναφορά μιας χρηματοδότησης ικανής για 

τη βιωσιμότητα και την ποιοτική ανάπτυξη και όχι απλώς για την στοιχειώδη 

και  συχνά  μίζερη  «συντήρηση»  των  ακαδημαϊκών  μονάδων.  Όπως  είναι 

προφανές, οι εύλογα αυξημένες απαιτήσεις από τα πανεπιστήμια δεν συνάδουν 

με  τη  διαρκή  οικονομική  τους  συρρίκνωση,  η  οποία  ευθύνεται  και  για  την 

υποβάθμιση των υποδομών τους. Οφείλει επίσης να αποκατασταθεί μια ομαλή 

ροή στον διορισμό, την προκήρυξη νέων θέσεων και την εξέλιξη των μελών ΔΕΠ 

και  να  διευθετηθεί  το  ζήτημα  της  αναμόρφωσης  του  συστήματος  των 

εισαγωγικών εξετάσεων (βλ. σημεία 1, 2, 3 και 4 των συμπερασμάτων).  

Για  την  πολιτική  επιστήμη,  ειδικότερα,  η  Πολιτεία  πρέπει  να  εξετάσει 

σοβαρά  την  ενίσχυσή  της  στα  πλαίσια  μιας  συνολικής  στρατηγικής  για  την 

υποστήριξη των κοινωνικών επιστημών οι οποίες αντιμετωπίζονται συχνά ως 

«πολυτέλειες»  σε  καιρούς  κρίσης,  σύμπτωμα  ίσως  της  ίδιας  της  μετα‐

δημοκρατικής  υποχώρησης  της  πολιτικής  προς  όφελος  της  οικονομίας.  Η 

επαγγελματική υπόσταση και η προσφορά του Έλληνα πολιτικού επιστήμονα 

πρέπει  να  αναγνωριστεί  ιδιαίτερα  σε  εκείνες  τις  συνθήκες  που  απαιτούν 
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πληρέστερη γνώση των πολιτικών θεσμών και των κοινωνικών πρακτικών, σε 

καιρούς επίσης όπου η κρίση αντιπροσώπευσης και οι μεταβολές στο πολιτικό 

σύστημα  διακυβέρνησης  βρίσκονται  στην  ημερήσια  διάταξη.  Στην  προοπτική 

των σημαντικών αλλαγών στη συνολική οργάνωση της ανώτατης εκπαίδευσης, 

πρέπει  να  διασφαλιστεί  η  υψηλή  ποιότητα  εκπαιδευτικού  έργου  στον  τομέα 

των  πολιτικών  επιστημών  δίχως  εκπτώσεις  και  «περικοπές»  (στη  φάση 

δημιουργίας μιας ενιαίας Σχολής και αλλαγής των μοντέλων διοίκησης).  

10.2. Προτάσεις προς τη διοίκηση του Ιδρύματος 

Το ζήτημα των υλικοτεχνικών υποδομών (σημείο 4 των συμπερασμάτων) είναι 

ένα ζήτημα που εν μέρει εμπίπτει και στις αρμοδιότητες του Ιδρύματος, και θα 

πρέπει να λάβει προτεραιότητα. Επίσης, το Ίδρυμα οφείλει να λειτουργήσει ως 

δίαυλος  αλλά  και  ως  μοχλός  πίεσης  και  διεκδικήσεων  προς  την  κεντρική 

διοίκηση όσον αφορά τις βελτιώσεις που προϋποθέτουν δράσεις της Πολιτείας 

(βλ. την προηγούμενη ενότητα 10.1). Στο πλαίσιο αυτό σημασία αποκτούν: α. η 

καλύτερη  γνώση  και  μελέτη  εκ  μέρους  της  Διοίκησης  του  Ιδρύματος  των 

προβλημάτων που  αντιμετωπίζουν  τα  Τμήματα  και  ιδιαίτερα  τα  «μικρά»  (ως 

προς τον αριθμό μελών ΔΕΠ και όχι ως προς τον αριθμό των φοιτητών τους), β. 

η συστηματικότερη προβολή των επιτευγμάτων των επιμέρους Τμημάτων, γ. η 

διεκδίκηση  εκ  μέρους  του  Ιδρύματος  μιας  χρηματοδότησης  για  τη διαδικασία 

αξιολόγησης η οποία θα δίνεται σε κάθε Τμήμα το  έτος στο οποίο οφείλει  να 

καταθέσει την έκθεση εσωτερικής αξιολόγησης για την απασχόληση έκτακτου 

προσωπικού.  

Σε  κάθε  περίπτωση,  η  πολιτική  του  Ιδρύματος  απέναντι  στα  Τμήματα 

πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις συνολικές δραστηριότητές τους και όχι μόνο το 

τυπικό μέγεθός τους. Με αυτό τον τρόπο θα υπάρξει βελτίωση στην κατανομή 

νέων θέσεων ΔΕΠ, έκτακτου διδακτικού ή διοικητικού προσωπικού. 

10.3. Σχέδια βελτίωσης του Τμήματος 

Οι  δυνατότητες  βελτιώσεων  που  είναι  δυνατόν  να  πραγματοποιηθούν  στο 

επίπεδο  του  Τμήματος  αφορούν  πρωτίστως  τα  σημεία  5  και  6  των 

συμπερασμάτων  και  περιλαμβάνουν,  μεταξύ  άλλων:  α.  την  πλήρη  εφαρμογή 

της  φοιτητικής  αξιολόγησης  των    μαθημάτων,  β.  τη  διενέργεια  έρευνας 

αποφοίτων  (προπτυχιακών  και  μεταπτυχιακών),  γ.  την  πιθανή  εισαγωγή  της 
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διπλωματικής  εργασίας  για  την  απόκτηση  πτυχίου,  δ.  την  βελτίωση  της 

ερευνητικής  συνέργειας  και  αποτελεσματικότητας,  ε.  την  αύξηση  της 

εσωτερικής  συνοχής  του  Προγράμματος  Προπτυχιακών  Σπουδών  και  την 

συνεχή  αναδιάρθρωσή  του  ώστε  να  ανταποκρίνεται  καλύτερα  στους 

μαθησιακούς  στόχους  αλλά  και  στις  αναπτυξιακές  προτεραιότητες  του 

Τμήματος. 
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11. Πίνακες 

ΕΠΙΤΟΜΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  
ΤΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

 
 

ΙΔΡΥΜΑ: ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΤΜΗΜΑ : ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Αριθμός προσφερόμενων κατευθύνσεων: 1 

Αριθμός μεταπτυχιακών προγραμμάτων: 1 (2 κατευθύνσεις) 

 
 
 
Σχετικός 
πίνακας 

Ακαδημαϊκό έτος Τρέχον 
έτος (Τ) 

 Τ-1 Τ-2 Τ-3 Τ-4 Τ-5 

# 1 Συνολικός αριθμός μελών ΔΕΠ 17 17 15 16 16 14 
# 1 Λοιπό προσωπικό 8 8 8 7 3 3 
# 2 Συνολικός αριθμός προπτυχιακών 

φοιτητών σε κανονικά έτη φοίτησης 
(ν Χ 2) 

960 868 828 794 775 736 

# 3 Προσφερόμενες από το Τμήμα 
θέσεις  στις πανελλαδικές 

120 120 120 129 128 130 

# 3 Συνολικός αριθμός 
νεοεισερχομένων φοιτητών  

217 202 184 175 168 176 

# 6 Αριθμός αποφοίτων 113 133 130 158 107 137 
# 6 Μ.Ο. βαθμού πτυχίου 6,93 6,93 6,94 6,99 7,04 7,17 
# 4 Προσφερόμενες από το Τμήμα 

Θέσεις ΠΜΣ 
30 30 30 30 30  

# 4 Αριθμός αιτήσεων  για ΠΜΣ 34 37 47 57 51  
# 12.1 Συνολικός αριθμός μαθημάτων για 

την απόκτηση πτυχίου 
50 50 50 50 50 50 

# 12.1 Σύνολο υποχρεωτικών μαθημάτων 
(Υ) 

38 38 38 38 38 38 

# 12.1 Συνολικός αριθμός προσφερόμενων 
μαθημάτων επιλογής 

28 23 26 25 25 25 

# 15 Συνολικός αριθμός δημοσιεύσεων 
ΔΕΠ 

74 70 88 79 64 56 

# 16 Αναγνώριση ερευνητικού έργου 
(σύνολο) 

158 129 151 111 116 95 

# 17 Διεθνείς συμμετοχές 4 4 2 3 3 1 
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Πίνακας 1.   Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος 

    Τρέχον έτος  Προηγ. Έτος  Τρέχον έτος – 2  Τρέχον έτος – 3  Τρέχον έτος – 4  Τρέχον έτος  5 

    Α  Θ  Α  Θ  Α  Θ  Α  Θ  Α  Θ  Α  Θ 

Καθηγητές  Σύνολο  3   3   4   4   4   4   

  Από εξέλιξη                          

  Νέες προσλήψεις                          

  Συνταξιοδοτήσεις      1                   

  Παραιτήσεις                          

Αναπληρωτές 
Καθηγητές 

Σύνολο  2   2   2   3   3   2   

  Από εξέλιξη                          

  Νέες προσλήψεις                  1   1   

  Συνταξιοδοτήσεις                          

  Παραιτήσεις          1 
(Mετακίνηση) 

              

Επίκουροι Καθηγητές  Σύνολο  8   7   6   5   4   2   

  Από εξέλιξη  1       1   1   1   1   

  Νέες προσλήψεις      1           1       

  Συνταξιοδοτήσεις                          

  Παραιτήσεις                          

Λέκτορες  Σύνολο  4   5   3   4   5   6   

  Νέες προσλήψεις      2       1   1       

  Συνταξιοδοτήσεις                          

  Παραιτήσεις              1 (Λύση 
υπηρ.σχέσης) 

  1       

Μέλη ΕΕΔΙΠ  Σύνολο                          

Διδάσκοντες επί 
συμβάσει* 

Σύνολο  3 1 3 1 3 3 2 1 10 9 6 13 

Τεχνικό προσωπικό 
εργαστηρίων 

Σύνολο                           

Διοικητικό προσωπικό  Σύνολο  1 7 1 7 1 7 1 6   3   3 

* Αναφέρεται σε αριθμό συμβάσεων – όχι διδασκόντων (π.χ. αν ένας διδάσκων έχει δύο συμβάσεις, χειμερινή και εαρινή, τότε μετρώνται δύο συμβάσεις). 
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Πίνακας 2.   Εξέλιξη του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος σε όλα τα έτη σπουδών 
 
  Τρέχον έτος  Προηγ. έτος  Τρέχον έτος – 2  Τρέχον έτος – 3  Τρέχον έτος – 4  Τρέχον έτος   5 

Προπτυχιακοί  960 868 828 794 775 736
Μεταπτυχιακοί (ΜΔΕ)  34 35 40 39 22   
Διδακτορικοί  30 22 14 9 4   
 

Πίνακας 3. Εξέλιξη του αριθμού των νέοεισερχομένων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος 
 

Εισαχθέντες με:  Τρέχον έτος1  Προηγ. έτος  Τρέχον έτος – 2  Τρέχον έτος – 3  Τρέχον έτος – 4  Τρέχον έτος   5 

Εισαγωγικές εξετάσεις  120 120 120 129 128 130 

Μετεγγραφές (εισροές προς το 
Τμήμα) 

78 58 43 35 24 28 

Μετεγγραφές (εκροές προς άλλα 
Τμήματα)2 

5 8 8 11 7 9 

Κατατακτήριες εξετάσεις 
(Πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

8 8 12 2 11 4 

Άλλες κατηγορίες  16 24 17 20 12 23 

Σύνολο16  217 218 200 197 182 194 

Αλλοδαποί φοιτητές 
(εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 

8 10 10 2 2 3 

 
 
Επεξηγήση: 

– Στον πίνακα αυτόν θα αποτυπωθούν τα εξελικτικά στοιχεία πέντε (5) συνολικά ετών: του έτους στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση 
Εσωτερικής Αξιολόγησης και των 4 προηγούμενων ετών. Προσαρμόστε τις χρονολογίες ανάλογα. 

                                                 
1 Εδώ αναγράφεται το ακαδημαϊκό έτος στο οποίο αναφέρεται η Εκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. Τα έτη των επόμενων στηλών προσαρμόζονται αντίστοιχα προς τα 
πίσω.  
2 Προσοχή: ο αριθμός των εκροών πρέπει να αφαιρεθεί κατά τον υπολογισμό του Συνόλου. 
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Πίνακας 4.1 Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ)3 
 
Τίτλος ΠΜΣ: ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ»  Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 24 
 
  Τρέχον έτος  Προηγ. έτος  Τρέχον έτος – 2  Τρέχον έτος – 3  Τρέχον έτος – 4  Τρέχον έτος   5 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β)  17 19 29 42 40  
(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος  8 13 20 25 23   
(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων  9 6 9 17 17  

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων 
θέσεων   15 15 15 15 15 

 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων   11 8 14 14 14  
Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων   10 7 15 0 0  
Αλλοδαποί φοιτητές(εκτός 
προγραμμάτων ανταλλαγών) 

  1        

 
Πίνακας 4.2 Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) 
 
Τίτλος ΠΜΣ: ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ»  Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 24 
 
  Τρέχον έτος  Προηγ. έτος  Τρέχον έτος – 2  Τρέχον έτος – 3  Τρέχον έτος – 4  Τρέχον έτος   5 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β)  17 18 18 15 11  
(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος  12 8 7 4 5   
(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων  5 10 11 11 6  

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων 
θέσεων   15 15 15 15 15 

 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων   13 11 11 6 9  
Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων   11 4 4 1 0  
Αλλοδαποί φοιτητές(εκτός 
προγραμμάτων ανταλλαγών) 

           

 

                                                 
3 Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 
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Πίνακας 5. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών 

 

 
Τρέχον έτος  Προηγ. έτος  Τρέχον έτος – 2 

Τρέχον έτος – 
3 

Τρέχον έτος – 
4 

Τρέχον έτος   5 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β)  8 8 5 5 4  
(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος  2 4 1 1 0   
(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων  6 4 4 4 4  

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων  8 8 5 5 4  
Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 
υποψηφίων  8 8 5 5 4 

 

Απόφοιτοι             
Μέση διάρκεια σπουδών αποφοίτων             

Επεξήγηση:  Απόφοιτοι = Αριθμός Διδακτόρων που ανακηρύχθηκαν στο έτος που αφορά η στήλη. 
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Πίνακας 6. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 

 
  Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και %  

επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) 
Έτος Αποφοίτησης 

Συνολικός αριθμός 
αποφοιτησάντων  5.0‐5.9  6.0‐6.9  7.0‐8.4  8.5‐10.0 

Μέσος όρος Βαθμολογίας  
(στο σύνολο των αποφοίτων) 

Τρέχον έτος ‐ 5  137 3 
(2,2%) 

54 
(39,4%) 

76 
(55,5%) 

4 
(2,9%) 

7,17 

Τρέχον έτος – 4  107 1 
(0,9%) 

55 
(51,4%) 

48 
(44,9%) 

3 
(2,8%) 

7,04 

Τρέχον έτος – 3  158 3 
(1,9%) 

84 
(53,2%) 

68 
(43%) 

3 
(1,9%) 

6,99 

Τρέχον έτος ‐ 2  130 6 
(4,6%) 

66 
(50,8%) 

56 
(43,1%) 

2 
(1,5%) 

6,94 

Προηγ. έτος  133 5 
(3,8%) 

63 
(47,4%) 

57 
(42,9%) 

8 
(6,0%) 

6,93 

Τρέχον έτος  113 6 
(5,3%) 

62 
(54,9%) 

42 
(37,2%) 

3 
(2,7%) 

6,93 

Σύνολο  778 (3,1%) (49,4%) (44,6%) (3,0%) 7,02 

 

Επεξηγήση: 
Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του 
συνολικού αριθμού των αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 26 (=15%)]. 
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Πίνακας 7. Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών και διάρκεια σπουδών 
 

     

 
Αποφο ι τήσαντ ε ς  

Δ ι ά ρκ ε ι α   Σπουδών   (σε   έ τη )  

 

Ποσοστιαία αναλογία 

Έτος εισαγωγής  Ε γ γ ρ αφ έ ν τ ε ς  

Κ4  Κ+1  Κ+2  Κ+3  Κ+4  Κ+5  ≥Κ+6 
Μη αποφοιτήσαντες  Συνολικό ποσοστό 

αποφοιτησάντων5 
Συνολικό ποσοστό 

μη 
αποφοιτησάντων 

Τρέχον έτος ‐ 6  178 36 55 26 13    48 (11 διαγραφέντες) 73% 27% 
Τρέχον έτος ‐ 5  185 34 65 22     64(13 διαγραφέντες) 65% 35% 
Τρέχον έτος – 4  175 29 48      98(15 διαγραφέντες) 44% 56% 
Τρέχον έτος – 3  186 20       166(19 διαγραφέντες) 11% 89% 
Τρέχον έτος ‐ 2  192        192(18 διαγραφέντες)   
Προηγ. έτος  210        210(17 διαγραφέντες)   
Τρέχον έτος  222        222(27 διαγραφέντες)   

Επεξηγήση: 
– Όπου Κ = Κανονική διάρκεια σπουδών (σε έτη) στο Τμήμα.  (π.χ. αν η κανονική διάρκεια σπουδών είναι 4 έτη, τότε Κ=4 έτη, Κ+1=5 έτη, Κ+2=6 έτη,..., Κ+6=10 έτη). 
– Στον πίνακα αυτόν θα αποτυπωθούν τα εξελικτικά στοιχεία 7 συνολικά ετών: του έτους στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης και των 6 προηγούμενων ετών. 

Προσαρμόστε τις χρονολογίες ανάλογα. 
 
 

                                                 
4 Σε αυτήν και τις επόμενες 6 στήλες σημειώστε για κάθε έτος τον αριθμό των αποφοιτησάντων. Το άθροισμα των αριθμών αυτών, μαζί με τον αριθμό των φοιτητών που 
δεν έχουν ακόμη αποφοιτήσει (της επόμενης στήλης) πρέπει να είναι ίσο με τον συνολικό αριθμό των εισαχθέντων κάθε έτους (της στήλης 2). 
5 Στην στήλη αυτή σημειώνεται η ποσοστιαία αναλογία των αποφοιτησάντων κάθε έτους σε σχέση με τον συνολικό αριθμό των εισαχθέντων του έτους (της στήλης 2). 
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Πίνακας 8. Επαγγελματική ένταξη των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών* 

 
  Χρονικό διάστημα επαγγελματικής ένταξης μετά την 

αποφοίτηση (μήνες)6 

Έτος Αποφοίτησης 
Συνολικός αριθμός 
αποφοιτησάντων  6  12  24  Μη ενταχθέντες – 

συνέχεια σπουδών 

Τρέχον έτος ‐ 5           

Τρέχον έτος – 4           
Τρέχον έτος – 3           
Τρέχον έτος ‐ 2           
Προηγ. έτος           

Τρέχον έτος           

Σύνολο           

* Δεν υπάρχουν τα σχετικά στοιχεία 

 
 

                                                 
6 Οι στήλες συμπληρώνονται με το πλήθος των αποφοίτων του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών, των οποίων η επαγγελματική ένταξη πραγματοποιήθηκε εντός 
του αντίστοιχου χρονικού διαστήματος μετά την αποφοίτησή τους. 
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Πίνακας 9. Συμμετοχή σε  Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά  Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών 
 
    Τρέχον 

έτος 
Προηγ. 
έτος 

Τρέχον έτος – 2 
Τρέχον έτος – 

3 
Τρέχον έτος – 

4 
Τρέχον έτος  5 

Σύνολο 

Εσωτ.               
Φοιτητές του Τμήματος που φοίτησαν σε 
άλλο Α.Ε.Ι. ή σε άλλο Τμήμα 

Εξωτ.  10 9 12 6 14 9 60 

Εσωτ.               Επισκέπτες φοιτητές άλλων Α.Ε.Ι. ή 
Τμημάτων στο Τμήμα (μέσω 
προγραμμάτων ανταλλαγών)  Εξωτ.  2 4 2 10 6 6 30 

Εσωτ. 
 

         
 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού του 
Τμήματος που δίδαξαν σε άλλο Α.Ε.Ι. ή σε 
άλλο Τμήμα  Εξωτ. 

 
         

 

Εσωτ. 
 

         
 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων 
Α.Ε.Ι. ή Τμημάτων που δίδαξαν στο 
Τμήμα  Εξωτ.               

Σύνολο    12 13 14 16 20 15 90 
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Πίνακας 10. Επαγγελματική ένταξη των αποφοίτων των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών* 

 
  Χρονικό διάστημα επαγγελματικής ένταξης μετά την 

αποφοίτηση (μήνες)7 

Έτος Αποφοίτησης 

Συνολικός αριθμός 
αποφοιτησάντων 

ΠΜΣ  6  12  24  Μη ενταχθέντες – 
συνέχεια σπουδών 

Τρέχον έτος ‐ 5           

Τρέχον έτος – 4           
Τρέχον έτος – 3           
Τρέχον έτος ‐ 2           
Προηγ. έτος           

Τρέχον έτος           

Σύνολο           

* Δεν υπάρχουν τα σχετικά στοιχεία 

 
 

                                                 
7 Οι στήλες συμπληρώνονται με το πλήθος των αποφοίτων ΠΜΣ, των οποίων η επαγγελματική ένταξη πραγματοποιήθηκε εντός του αντίστοιχου χρονικού διαστήματος 
μετά την αποφοίτησή τους. 
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Πίνακας 11. Συμμετοχή σε  Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά  Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
 
    Τρέχον 

έτος 
Προηγ. 
έτος 

Τρέχον έτος – 
2 

Τρέχον έτος – 
3 

Τρέχον έτος – 4 
Τρέχον έτος  

5 
Σύνολο 

Εσωτ. 
 

         
 

Φοιτητές του Τμήματος που φοίτησαν σε 
άλλο Α.Ε.Ι. ή σε άλλο Τμήμα 

Εξωτ.               

Εσωτ. 
 

         
 

Επισκέπτες φοιτητές άλλων Α.Ε.Ι. ή 
Τμημάτων στο Τμήμα (μέσω 
προγραμμάτων ανταλλαγών)  Εξωτ. 

 
         

 

Εσωτ. 
 

         
 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού του 
Τμήματος που δίδαξαν σε άλλο Α.Ε.Ι. ή σε 
άλλο Τμήμα  Εξωτ. 

 
         

 

Εσωτ. 
 

         
 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων 
Α.Ε.Ι. ή Τμημάτων που δίδαξαν στο 
Τμήμα  Εξωτ.               

Σύνολο                 
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Πίνακας  12.1 Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (Ακαδημ. έτος 20102011)8 
 

Εξάμηνο 
Σπουδών 

Μαθήματα9 
Προγράμματος 
Σπουδών (ανά 
εξάμηνο) 

Κ
ω
δι
κ
ός
 Μ
α
θή
μ
α
το
ς 

Π
ισ
τ.
 Μ
ον
ά
δε
ς 
EC
T
S 

Κ
α
τη
γο
ρί
α
 μ
α
θή
μ
α
το
ς1

0
 

Υποβάθ
ρου (Υ) 
Επιστ. 
Περιοχή
ς (ΕΠ) 
Γενικών 
Γνώσεω
ν (ΓΓ) 
Ανάπτυξ
ης 
Δεξιοτή
των 
(ΑΔ) 

Ω
ρε
ς 
δι
δα
σ
κ
α
λί
α
ς 
α
νά
 

εβ
δο
μ
ά
δα
 

Σε ποιο 
εξάμηνο 
σπουδών 
αντιστοι
χεί; 
(1ο, 2ο 
κλπ.) 

Προαπα
ιτούμεν

α 
μαθήμα
τα11 

Ιστότοπος12 
Σελίδα 
Οδηγού 

Σπουδών13 

1ο  Εισαγωγή στην 
πολιτική επιστήμη  Ι  ΚΥ0101  5  Υ     3  1ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0101  19 

1ο  Πολιτική φιλοσοφία 
στην αρχαία Ελλάδα  ΚΥ0102  5  Υ     3  1ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0102  19 

1ο 
Νεώτερη ελληνική 
πολιτική ιστορία 
(1821‐1909) 

ΚΥ0103  5  Υ     3  1ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0103  19 

1ο 
Φιλοσοφία και 
πολιτική: από τον 
Μακιαβέλι στις θεωρίες 

ΚΥ0104  5  Υ     3  1ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0104  19 

                                                 
8 Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 
9 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 
10 Χρησιμοποιείστε τις ακόλουθες συντομογραφίες : 

Υ = Υποχρεωτικό 
Ε = κατ’ επιλογήν από πίνακα μαθημάτων 
ΕΕ = Μάθημα ελεύθερης επιλογής  
Π = Προαιρετικό 

Αν το Τμήμα κατηγοριοποιεί τα μαθήματα με διαφορετικό τρόπο, εξηγήστε. 
 
11 Σημειώστε τον/τους κωδικούς αριθμούς του/των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 
12 Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει. 
13 Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης του μαθήματος. 
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κοινωνικού 
συμβολαίου 

1ο  Διεθνείς σχέσεις  ΚΥ0105  5  Υ     3  1ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0105  19 

1ο  Σύγχρονη ευρωπαϊκή 
ιστορία  ΚΥ0106  5  Υ     3  1ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0106  19 

2ο 

Εισαγωγή στη 
συγκριτική πολιτική: τα 
πολιτικά συστήματα 
στη σύγχρονη Ευρώπη 

ΚΥ0201  5  Υ     3  2ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0201  19 

2ο 
Σύγχρονη ελληνική 
πολιτική ιστορία 
(1910‐1974) 

ΚΥ0203  5  Υ     3  2ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0203  19 

2ο  Πολιτικές θεωρίες της 
νεωτερικότητας  ΚΥ0204  5  Υ     3  2ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0204  19 

2ο 

Συνταγματική 
συγκρότηση του 
κράτους: οργανωτικές 
βάσεις του ισχύοντος 
πολιτεύματος 

ΚΥ0205  5  Υ     3  2ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0205  19 

2ο 
Μαθηματικά στην 
πολιτική επιστήμη: 
εισαγωγή 

ΚΥ0206  5  Υ     3  2ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0206  19 

2ο  Εισαγωγή στην 
πολιτική επιστήμη ΙΙ  ΚΥ0208  5  Υ     3  2ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0208  19 

3ο  Εισαγωγή στην 
πολιτική κοινωνιολογία  ΚΥ0301  5  Υ     3  3ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0301  19 

3ο  Σύγχρονες πολιτικές 
θεωρίες  Ι  ΚΥ0302  5  Υ     3  3ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0302  19 

3ο 
Πολιτική και κοινωνική 
σκέψη στη σύγχρονη 
Ελλάδα 

ΚΥ0303  5  Υ     3  3ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0303  19 

3ο 

Πολιτικό σύστημα και 
κομματικοί 
σχηματισμοί στη 
σύγχρονη Ελλάδα 
(1946‐1974)  

ΚΥ0304  5  Υ     3  3ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0304  19 

3ο  Κοινωνική στατιστική  ΚΥ0305  5  Υ     3  3ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0305  19 

4ο  Το ελληνικό σύστημα 
διακυβέρνησης  ΚΥ0401  5  Υ     3  4ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0401  19 

4ο  Σύγχρονες  ΚΥ0402  5  Υ     3  4ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el 19 
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κοινωνιολογικές 
θεωρίες 

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0402 

4ο 
Ιστορία, θεωρίες και 
θεσμοί της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης 

ΚΥ0403  5  Υ     3  4ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0403  20 

4ο  Εισαγωγή στην 
πολιτική οικονομία  ΚΥ0404  5  Υ     3  4ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0404  20 

4ο 
Ποσοτικές μέθοδοι 
ανάλυσης στις 
κοινωνικές επιστήμες 

ΚΥ0405  5  Υ     3  4ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0405  20 

5ο 
Το πολιτικό σύστημα 
της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης 

ΚΥ0501  5  Υ     3  5ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0501  20 

5ο  Το κοινωνικό κράτος 
στην Ευρώπη  ΚΥ0502  5  Υ     3  5ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0502  20 

5ο 
Ελληνική εξωτερική 
πολιτική (μετά τον Β΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο) 

ΚΥ0503  5  Υ     3  5ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0503  20 

5ο  Ανάλυση πολιτικού 
λογού  ΚΥ0504  5  Υ     3  5ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0504  20 

6ο  Σύγχρονες πολιτικές 
θεωρίες ΙΙ  ΚΥ0602  5  Υ     3  6ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0602  20 

6ο 
Αντικοινοβουλευτισμός 
και δικτατορίες στην 
Ελλάδα 

ΚΥ0604  5  Υ     3  6ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0604  20 

6ο 
Σύγχρονες θεωρίες 
κοινωνικού 
συμβολαίου 

ΚΥ0606  5  Υ     3  6ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0606  20 

6ο  Μειονότητες και 
πολιτική στα Βαλκάνια  ΚΥ0607  5  Υ     3  6ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0607  20 

7ο  Κοινωνική θεωρία  ΚΥ0701  5  Υ     3  7ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0701  20 

7ο 
Κοινωνική και εκλογική 
γεωγραφία της 
Ελλάδας 

ΚΥ0702  5  Υ     3  7ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0702  20 

7ο 
Διεθνής πολιτική 
οικονομία και 
ανάπτυξη 

ΚΥ0705  5  Υ     3  7ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0705  20 

7ο  Πολιτική θεωρία του 
πολέμου  ΚΥ0706  5  Υ     3  7ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0706  20 

8ο  Οντολογία και πολιτική  ΚΥ0802  5  Υ     3  8ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0802  20 
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8ο  Εμφύλιοι πόλεμοι στον 
σύγχρονο κόσμο  ΚΥ0804  5  Υ     3  8ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0804  20 

8ο  Τα πολιτικά κόμματα 
μετά το 1974  ΚΥ0805  5  Υ     3  8ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0805  20 

8ο  Νέα κοινωνικά 
κινήματα  ΚΥ0806  5  Υ     3  8ο     http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΥ0806  20 

   Κράτος και κοινωνία 
στη νεώτερη Ελλάδα  ΚΕ0Ε01  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε01  20 

   Το κυπριακό ζήτημα  ΚΕ0Ε02  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε02  20 

   Εισαγωγή στη δημόσια 
οικονομική  ΚΕ0Ε03  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε03  21 

   Τα πολιτικά συστήματα 
στα Βαλκάνια  ΚΕ0Ε04  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε04  21 

   Τα ΜΜΕ στην Ελλάδα 
σήμερα  ΚΕ0Ε06  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ03  21 

   Ο σοσιαλισμός στην 
Ελλάδα του 20ου αιώνα  ΚΕ0Ε07  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε07  21 

   Διοικητική οργάνωση 
του κράτους  ΚΕ0Ε08  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε08  21 

   Πολιτική και θρησκεία 
στη σύγχρονη Ελλάδα  ΚΕ0Ε15  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε15  21 

  

Παράδοση και 
εκσυγχρονισμός στη 
μεταπολιτευτική 
Ελλάδα 

ΚΕ0Ε24  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε24  21 

   Θέματα νεώτερης 
πολιτικής φιλοσοφίας  ΚΕ0Ε26  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ26  21 

   Χώρος και εκλογική 
ανάλυση  ΚΕ0Ε30  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε30  21 

   Πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης  ΚΕ0Ε31  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε31  21 

   Θεωρίες για τον 
ολοκληρωτισμό  ΚΕ0Ε32  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε32  21 

  
Μοντέλα ανάλυσης 
εκλογικής 
συμπεριφοράς 

ΚΕ0Ε33  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε33  21 

   Η Ελλάδα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση  ΚΕ0Ε34  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε34  21 

   European Union politics 
and government  ΚΕ0Ε35  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε35  21 

   Ευρωπαϊκή ιστορία  ΚΕ0Χ01  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el 20 
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των εκλογικών 
δικαιωμάτων 

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ01 

   Πολιτική και 
θρησκεύματα  ΚΕ0Χ02  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε19  20 

   Ισλάμ και πολιτική στο 
σύγχρονο κόσμο  ΚΕ0Χ07  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ07  20 

   Θέματα εφαρμοσμένης 
πολιτικής ανάλυσης  ΚΕ0Χ11  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ11  20 

   Από τη μεγάλη γαλλική 
επανάσταση στο 1948.  ΚΕ0Χ13  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ13  20 

   Η ελληνική οικονομία 
μετά το 1945  ΚΕ0Χ20  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ20  20 

   Εισαγωγή στην 
πολιτική επικοινωνία  ΚΕ0Χ22  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε25  20 

  
Ειδικά θέματα: η 
Ελλάδα σε πολεμικές 
περιόδους 

ΚΕ0Χ23  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ23  20 

   Φύλο και πολιτική  ΚΕ0Χ24  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el
&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Ε21  20 

   Sectoral policies of the 
European Union  ΚΕ0Χ25  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕ0Χ25  20 

   Πρακτική άσκηση 
φοιτητών  ΚΕΣ001  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕΣ001  21 

   Καινοτομία‐
Επιχειρηματικότητα  ΚΕΣ002  5  Ε     3        http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang=el

&rm=2&mn=15&csid=ΚΕΣ002  21 

 
 
 

68



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης       Τμήμα Πολιτικών Επιστημών, ΑΠΘ 

Πίνακας 12.2. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (Ακαδημ. έτος 20102011)14 

Εξάμηνο 
σπουδών. 

Μαθήματα15 
Προγράμματος Σπουδών 

(ανά εξάμηνο) 
  Κ

ω
δι
κ
ός
  

Μ
α
θή
μ
α
το
ς  Υπεύθυνος 

Διδάσκων 
και Συνεργάτες 

 
(ονοματεπώνυμο 
και βαθμίδα) 

Διαλέξεις (Δ), 
Φροντιστήριο 
(Φ) 
Εργαστηριο 
(Ε) & 
αντίστοιχες 
ώρες/εβδ. 

Πολλαπλή 
Βιβλιογραφ

ία 
(ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Χρήση 
εκπαιδ. 
μέσων 

(Ναι/Όχι
) 

Επάρκεια 
Εκπαιδευτικ
ών Μέσων 
(Ναι/Όχι16) 

Αριθμός 
φοιτητών που 
ενεγράφησαν 
στο μάθημα 

Αριθμός 
Φοιτητών 

που 
συμμετείχαν 

στις 
εξετάσεις 

Αριθμός 
Φοιτητών που 

πέρασε 
επιτυχώς 
στην 

κανονική ή 
επαναληπτική 

εξέταση 

Αξιολο
γήθηκ
ε από 
τους 
Φοιτη
τές; 

1ο  Εισαγωγή στην πολιτική 
επιστήμη  Ι  ΚΥ0101  Βερναρδάκης     Ναι  Ναι  Ναι  375  267  193   

1ο  Πολιτική φιλοσοφία στην 
αρχαία Ελλάδα  ΚΥ0102  Στυλιανού     Ναι  Ναι  Ναι  294  218  195   

1ο  Νεώτερη ελληνική πολιτική 
ιστορία (1821‐1909)  ΚΥ0103  Ροτζώκος     Ναι  Ναι  Ναι  368  248  148   

1ο 
Φιλοσοφία και πολιτική: από 
τον Μακιαβέλι στις θεωρίες 
κοινωνικού συμβολαίου 

ΚΥ0104  Βώκος     Ναι  Ναι  Ναι  289  215  181   

1ο  Διεθνείς σχέσεις  ΚΥ0105  Aarbakke     Ναι  Ναι  Ναι  352  282  163   
1ο  Σύγχρονη ευρωπαϊκή ιστορία  ΚΥ0106  Μαργαρίτης     Όχι  Ναι  Ναι  514  395  131   

2ο 

Εισαγωγή στη συγκριτική 
πολιτική: τα πολιτικά 
συστήματα στη σύγχρονη 
Ευρώπη 

ΚΥ0201  Παπαγεωργίου     Ναι  Ναι  Ναι  464  312  128  ΝΑΙ 

2ο  Σύγχρονη ελληνική πολιτική 
ιστορία (1910‐1974)  ΚΥ0203  Ροτζώκος     Ναι  Ναι  Ναι  342  239  140  ΝΑΙ 

2ο  Πολιτικές θεωρίες της 
νεωτερικότητας  ΚΥ0204  Σεβαστάκης     Ναι  Ναι  Ναι  327  231  191  ΝΑΙ 

2ο 

Συνταγματική συγκρότηση 
του κράτους: οργανωτικές 
βάσεις του ισχύοντος 
πολιτεύματος 

ΚΥ0205  Παπαδοπούλου     Ναι  Ναι  Ναι  449  363  182  ΝΑΙ 

2ο  Μαθηματικά στην πολιτική  ΚΥ0206  Ανδρεάδης     Ναι  Ναι  Ναι  451  265  156  ΝΑΙ 

                                                 
14 Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 
15 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου), όπως ακριβώς στον Πίνακα 12.1 
16 Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, συστήματα προβολής, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε 
σύντομη αναφορά των ελλείψεων. 
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επιστήμη: εισαγωγή 

2ο  Εισαγωγή στην πολιτική 
επιστήμη ΙΙ  ΚΥ0208  Δώδος     Όχι  Ναι  Ναι  579  455  209  ΝΑΙ 

3ο  Εισαγωγή στην πολιτική 
κοινωνιολογία  ΚΥ0301  Βερναρδάκης     Ναι  Ναι  Ναι  402  265  239   

3ο  Σύγχρονες πολιτικές θεωρίες  
Ι  ΚΥ0302  Σεβαστάκης     Ναι  Ναι  Ναι  300  195  140   

3ο  Πολιτική και κοινωνική 
σκέψη στη σύγχρονη Ελλάδα  ΚΥ0303  Μαρκέτος     Ναι  Ναι  Ναι  320  240  146   

3ο 

Πολιτικό σύστημα και 
κομματικοί σχηματισμοί στη 
σύγχρονη Ελλάδα (1946‐
1974)  

ΚΥ0304  Πανταζόπουλος     Όχι  Ναι  Ναι  397  274  126   

3ο  Κοινωνική στατιστική  ΚΥ0305  Ανδρεάδης     Ναι  Ναι  Ναι  376  166  147   

4ο  Το ελληνικό σύστημα 
διακυβέρνησης  ΚΥ0401  Δώδος     Όχι  Ναι  Ναι  379  297  155  ΝΑΙ 

4ο  Σύγχρονες κοινωνιολογικές 
θεωρίες  ΚΥ0402  Κιουπκιολής     Ναι  Ναι  Ναι  346  200  93  ΝΑΙ 

4ο 
Ιστορία, θεωρίες και θεσμοί 
της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης 

ΚΥ0403  Παπαγεωργίου     Ναι  Ναι  Ναι  459  250  137  ΝΑΙ 

4ο  Εισαγωγή στην πολιτική 
οικονομία  ΚΥ0404  Δουράκης     Ναι  Ναι  Ναι  287  196  155  ΝΑΙ 

4ο  Ποσοτικές μέθοδοι ανάλυσης 
στις κοινωνικές επιστήμες  ΚΥ0405  Χατζηπαντελής     Ναι  Ναι  Ναι  455  280  217  ΝΑΙ 

5ο  Το πολιτικό σύστημα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης  ΚΥ0501  Παπαγεωργίου     Ναι  Ναι  Ναι  403  236  101   

5ο  Το κοινωνικό κράτος στην 
Ευρώπη  ΚΥ0502  Ανδρέου     Ναι  Ναι  Ναι  280  212  70   

5ο 
Ελληνική εξωτερική πολιτική 
(μετά τον Β΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο) 

ΚΥ0503  Στεφανίδης     Όχι  Ναι  Ναι  318  216  136   

5ο  Ανάλυση πολιτικού λογού  ΚΥ0504  Σταυρακάκης     Όχι  Ναι  Ναι  291  197  133   

6ο  Σύγχρονες πολιτικές θεωρίες 
ΙΙ  ΚΥ0602  Σταυρακάκης     Ναι  Ναι  Ναι  281  171  139  ΝΑΙ 

6ο  Αντικοινοβουλευτισμός και 
δικτατορίες στην Ελλάδα  ΚΥ0604  Μαρκέτος     Όχι  Ναι  Ναι  317  226  145   

6ο  Σύγχρονες θεωρίες 
κοινωνικού συμβολαίου  ΚΥ0606  Στυλιανού     Ναι  Ναι  Ναι  286  210  175  ΝΑΙ 

6ο  Μειονότητες και πολιτική 
στα Βαλκάνια  ΚΥ0607  Aarbakke     Όχι  Ναι  Ναι  365  248  153  ΝΑΙ 
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7ο  Κοινωνική θεωρία  ΚΥ0701  Κιουπκιολής     Ναι  Ναι  Ναι  332  253  117   

7ο  Κοινωνική και εκλογική 
γεωγραφία της Ελλάδας  ΚΥ0702  Δώδος     Όχι  Ναι  Ναι  325  201  116   

7ο  Διεθνής πολιτική οικονομία 
και ανάπτυξη  ΚΥ0705  Δουράκης     Ναι  Ναι  Ναι  247  148  141   

7ο  Πολιτική θεωρία του πολέμου  ΚΥ0706  Μαργαρίτης‐
Σεβαστάκης     Όχι  Ναι  Ναι  285  200  120   

8ο  Οντολογία και πολιτική  ΚΥ0802  Βώκος     Όχι  Ναι  Ναι  228  167  141  ΝΑΙ 

8ο  Εμφύλιοι πόλεμοι στον 
σύγχρονο κόσμο  ΚΥ0804  Μαργαρίτης     Όχι  Ναι  Ναι  314  208  138   

8ο  Τα πολιτικά κόμματα μετά το 
1974  ΚΥ0805  Πανταζόπουλος     Όχι  Ναι  Ναι  308  208  126  ΝΑΙ 

8ο  Νέα κοινωνικά κινήματα  ΚΥ0806  Σταυρακάκης     Ναι  Ναι  Ναι  220  163  133  ΝΑΙ 

   Κράτος και κοινωνία στη 
νεώτερη Ελλάδα  ΚΕ0Ε01  Ροτζώκος     Όχι  Ναι  Ναι  140  86  60  ΝΑΙ 

   Το κυπριακό ζήτημα  ΚΕ0Ε02  Παπαδόπουλος 
Λεωνίδας     Ναι  Ναι  Ναι  97  37  24   

   Εισαγωγή στη δημόσια 
οικονομική  ΚΕ0Ε03  Δουράκης     Ναι  Ναι  Ναι  122  96  86  ΝΑΙ 

   Τα πολιτικά συστήματα στα 
Βαλκάνια  ΚΕ0Ε04  Ώρμπακε     Όχι  Ναι  Ναι  119  49  38  ΝΑΙ 

   Τα ΜΜΕ στην Ελλάδα σήμερα  ΚΕ0Ε06  Σκαμνάκης     Όχι  Ναι  Ναι  144  108  103  ΝΑΙ 

   Ο σοσιαλισμός στην Ελλάδα 
του 20ου αιώνα  ΚΕ0Ε07  Μαρκέτος     Όχι  Ναι  Ναι  139  80  70   

   Διοικητική οργάνωση του 
κράτους  ΚΕ0Ε08  Μαθιουδάκης     Όχι  Ναι  Ναι  98  38  19   

   Πολιτική και θρησκεία στη 
σύγχρονη Ελλάδα  ΚΕ0Ε15  Παπαστάθης     Όχι  Ναι  Ναι  111  66  43  ΝΑΙ 

  
Παράδοση και 
εκσυγχρονισμός στη 
μεταπολιτευτική Ελλάδα 

ΚΕ0Ε24  Πανταζόπουλος     Όχι  Ναι  Ναι  93  48  41  ΝΑΙ 

   Θέματα νεώτερης πολιτικής 
φιλοσοφίας  ΚΕ0Ε26  Στυλιανού     Ναι  Ναι  Ναι  189  152  151  ΝΑΙ 

   Χώρος και εκλογική ανάλυση  ΚΕ0Ε30  Ανδρεάδης     Όχι  Ναι  Ναι  33  7  7  ΝΑΙ 

   Πολιτικές της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης  ΚΕ0Ε31  Ανδρέου     Ναι  Ναι  Ναι  84  34  18  ΝΑΙ 

   Θεωρίες για τον 
ολοκληρωτισμό  ΚΕ0Ε32  Σεβαστάκης     Ναι  Ναι  Ναι  146  98  88  ΝΑΙ 

   Μοντέλα ανάλυσης εκλογικής 
συμπεριφοράς  ΚΕ0Ε33  Βερναρδάκης     Ναι  Ναι  Ναι  139  103  93  ΝΑΙ 
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   Η Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση  ΚΕ0Ε34  Ανδρέου     Ναι  Ναι  Ναι  84  29  13  ΝΑΙ 

   European Union politics and 
government  ΚΕ0Ε35  Παπαγεωργίου     Όχι  Ναι  Ναι  17  3  2  ΝΑΙ 

   Ευρωπαϊκή ιστορία των 
εκλογικών δικαιωμάτων  ΚΕ0Χ01  Δώδος     Ναι  Ναι  Ναι  154  94  65   

   Πολιτική και θρησκεύματα  ΚΕ0Χ02  Παπαστάθης     Όχι  Ναι  Ναι  226  201  150   

   Ισλάμ και πολιτική στο 
σύγχρονο κόσμο  ΚΕ0Χ07  Ζιάκα     Ναι  Ναι  Ναι  182  153  120   

   Θέματα εφαρμοσμένης 
πολιτικής ανάλυσης  ΚΕ0Χ11  Χατζηπαντελής     Ναι  Ναι  Ναι  57  14  14   

   Από τη μεγάλη γαλλική 
επανάσταση στο 1948.  ΚΕ0Χ13  Μαρκέτος     Όχι  Ναι  Ναι  171  121  110   

   Η ελληνική οικονομία μετά το 
1945  ΚΕ0Χ20  Δουράκης     Ναι  Ναι  Ναι  203  146  119   

   Εισαγωγή στην πολιτική 
επικοινωνία  ΚΕ0Χ22  Σκαμνάκης     Όχι  Ναι  Ναι  228  152  138   

   Ειδικά θέματα: η Ελλάδα σε 
πολεμικές περιόδους  ΚΕ0Χ23  Ροτζώκος‐

Μαργαρίτης     Όχι  Ναι  Ναι  178  103  48   

   Φύλο και πολιτική  ΚΕ0Χ24  Κυριακίδου     Όχι  Ναι  Ναι  231  200  138   

   Sectoral policies of the 
European Union  ΚΕ0Χ25  Ανδρέου     Όχι  Ναι  Ναι  52  8  2   

   Πρακτική άσκηση φοιτητών  ΚΕΣ001  Χατζηπαντελής     Ναι  Ναι  Ναι  82  52  52   

   Καινοτομία‐
Επιχειρηματικότητα  ΚΕΣ002  Χατζηπαντελής     Ναι  Ναι  Ναι  24  14  14   
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Πίνακας 13α.1.  Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ακαδημ. Έτος 20102011)17  

Τίτλος ΠΜΣ: ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ» 
 

α.α.
Μάθημα18 

 

Κ
ω
δι
κ
ός
 

Μ
α
θή
μ
α
το
ς 

Ιστότοπος19 

Σελίδ
α 

Οδηγ
ού 

Σπουδ
ών20 

Υπεύθυνος 
Διδάσκων  και 
Συνεργάτες 

(ονοματεπώνυμο 
& βαθμίδα) 

Υπο
χρε
ωτικ
ό (Υ) 
Κατ'
επιλ
ογήν 
(Ε) 
Ελεύ
θερη
ς 

Επιλ
ογής 
(ΕΕ) 

Διαλ
έξει
ς 
(Δ), 
Φρο
ντισ
τή 
ριο 
(Φ) 
Εργ
αστ
η 
ριο 
(Ε) 

Σε 
ποιο 
εξάμη
νο 

διδάχθ
ηκε;21 

 
(Εαρ.
Χειμ.) 

Αριθμ
ός 

φοιτη
τών 
που 

ενεγρά
φησαν 
στο 
μάθημ
α 

Αριθ
μός 
Φοιτ
ητών 
που 
συμμ
ετειχ
αν 
στις 
εξετ
άσεις 

Αριθμός 
Φοιτητών 

που 
πέρασε 
επιτυχώς 
στην 

κανονική 
ή 

επαναληπ
τική 

εξέταση 

Αξιολο
γήθηκε 
από 
τους 
Φοιτη
τές;22 

1  Πολιτική Θεωρία Ι   ΠΦ00
1 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ001  25  Ώρμπακε‐

Κιουπκιολής  Υ     Χειμ  13  10  10    

2  Πολιτική Φιλοσοφία Ι   ΠΦ00
2 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ002  25  Βώκος   Υ     Χειμ  13  13  13    

3  Ιστορία Πολιτικών Ιδεών Ι   ΠΦ00
3 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ003  25  Μαρκέτος  Υ     Χειμ  13  13  13    

4  Πολιτική Θεωρία ΙΙ   ΠΦ00
4 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ004  25  Κιουπκιολής  Υ     Εαρ  12  8  8    

5  Πολιτική Φιλοσοφία ΙΙ   ΠΦ00
5 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ005  25  Στυλιανού  Υ     Εαρ  15  11  11    

6  Ιστορία Πολιτικών Ιδεών ΙΙ  ΠΦ00
6 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ006  25  Μαρκέτος  Υ     Εαρ  13  10  10    

                                                 
17  Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 
18 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου). 
19 Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει. 
20 Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης του μαθήματος. 
21 Σημειώστε με την υποδεικνυόμενη συντομογραφία σε ποιο από τα δύο εξάμηνα (ή και στα δύο) της Εσωτερικής Αξιολόγησης διδάχθηκε το συγκεκριμένο μάθημα. 
22 Αν η απάντηση είναι θετική, σημειώστε τον αριθμό των φοιτητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματόλογια γι’αυτό το μάθημα. Αν το μάθημα ΔΕΝ αξιολογήθηκε. Αφήστε 
το πεδίο κενό. Επίσης, περιγράψτε στην Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης τα κριτήρια και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας (προσθέστε στοιχεία της απόδοσης 
των φοιτητών, στοιχεία που δείχνουν τον βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών, με βάση π.χ το ερωτηματολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα αποτελέσματα αξιολόγησης 
μαθημάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδομένα που αποδεικνύουν την επιτυχία του μαθήματος, καθώς και τυχόν δυσκολίες). 
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7  Κοινωνική Θεωρία  ΠΦ00
7 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ007  25  Σταυρακάκης‐

Κιουπκιολής  Υ     Χειμ  10  10  10    

8  Σύγχρονες Πολιτικές 
Ιδεολογίες 

ΠΦ00
8 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ008  25  Σταυρακάκης  Υ     Χειμ  10  10  10    

9  Πολιτική Φιλοσοφία ΙΙΙ  ΠΦ00
9 

http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΦ009  25  Σεβαστάκης  Υ     Χειμ  10  10  10    
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Πίνακας 13α.2 Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ακαδημ. έτος 20102011) 
 

Τίτλος ΠΜΣ: ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ  « ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ» 
 

α.α  Μάθημα23 

Κ
ω
δι
κ
ός
 

Μ
α
θή
μ
α
το
ς  Ωρες 

διδασκαλίας 
ανά 

εβδομάδα 

Περιλαμβάνονται 
ώρες 

εργαστηρίου ή 
άσκησης24; 

Διδακτ. 
Μονάδες 

Πρόσθετη 
Βιβλιογραφία25 

(Ναι/Όχι) 

Σε ποιο 
εξάμηνο των 
σπουδών 

αντιστοιχεί; 
(1ο, 2ο κλπ.) 

Τυχόν 
προαπαιτούμενα 
μαθήματα26 

Χρήση 
εκπαιδ. 
μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 
Εκπαιδευτικών 

Μέσων 
(Ναι/Όχι27) 

1  Πολιτική Θεωρία Ι   ΠΦ001 3     3     1ο     Ναι  Ναι 
2  Πολιτική Φιλοσοφία Ι   ΠΦ002 3     3     1ο     Ναι  Ναι 
3  Ιστορία Πολιτικών Ιδεών Ι   ΠΦ003 3     3     1ο     Ναι  Ναι 
4  Πολιτική Θεωρία ΙΙ   ΠΦ004 3     3     2ο     Ναι  Ναι 
5  Πολιτική Φιλοσοφία ΙΙ   ΠΦ005 3     3     2ο     Ναι  Ναι 
6  Ιστορία Πολιτικών Ιδεών ΙΙ  ΠΦ006 3     3     2ο     Ναι  Ναι 
7  Κοινωνική Θεωρία  ΠΦ007 3     3     3ο     Ναι  Ναι 
8  Σύγχρονες Πολιτικές Ιδεολογίες  ΠΦ008 3     3     3ο     Ναι  Ναι 
9  Πολιτική Φιλοσοφία ΙΙΙ  ΠΦ009 3     3     3ο     Ναι  Ναι 
 
 
 
 
 
 

                                                 
23 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 
24 Σε περίπτωση θετικής απάντησης, σημειώστε των αριθμό των ωρών εργαστηρίου. 
25 Πέραν των δωρεάν διανεμομένων συγγραμμάτων. 
26 Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό του ή των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 
27 Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των 
ελλείψεων. 
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Πίνακας 13β.1.  Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ακαδημ. Έτος 20102011)28  

Τίτλος ΠΜΣ: ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ» 
 

α.α.
Μάθημα29 

 
Κ
ω
δι
κ
ός
 

Μ
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μ
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Ιστότοπος30 
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ού 

Σπουδ
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ογήν 
(Ε) 
Ελεύ
θερη
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Επιλ
ογής 
(ΕΕ) 

Διαλ
έξει
ς 
(Δ), 
Φρο
ντισ
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ριο 
(Φ) 
Εργ
αστ
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ριο 
(Ε) 

Σε 
ποιο 
εξάμη
νο 

διδάχθ
ηκε;32 

 
(Εαρ.
Χειμ.) 

Αριθμ
ός 

φοιτη
τών 
που 

ενεγρά
φησαν 
στο 
μάθημ
α 

Αριθ
μός 
Φοιτ
ητών 
που 
συμμ
ετειχ
αν 
στις 
εξετ
άσεις 

Αριθμός 
Φοιτητών 

που 
πέρασε 
επιτυχώς 
στην 

κανονική 
ή 

επαναληπ
τική 

εξέταση 

Αξιολο
γήθηκε 
από 
τους 
Φοιτη
τές;33 

1 
Πολιτικό Σύστημα και 
Πολιτικές Δυνάμεις στην 
Ελλάδα Ι 

ΠΑ001  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ001  25  Μαργαρίτης ‐ 

Ροτζώκος  Υ     Χειμ  12  12  12    

2  Μέθοδοι Πολιτικής 
Ανάλυσης   ΠΑ002  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang

=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ002  25  Χατζηπαντελής ‐ 
Ανδρεάδης  Υ     Χειμ  12  12  12    

3  Συγκριτική Πολιτική   ΠΑ003  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ003  25  Παπαγεωργίου  Υ     Χειμ  12  12  12    

4 
Πολιτικό Σύστημα και 
Πολιτικές Δυνάμεις στην 
Ελλάδα ΙΙ  

ΠΑ004  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ004  25  Βερναρδάκης  Υ     Εαρ  12  12  12    

5  Εκλογική Ανάλυση Ι   ΠΑ005  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ005  25  Χατζηπαντελής ‐  

Δώδος  Υ     Εαρ  15  11  11    

                                                 
28  Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας για κάθε ΠΜΣ. 
29 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου). 
30 Σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση του μαθήματος, αν υπάρχει. 
31 Σημειώστε τη σελίδα του Οδηγού Σπουδών (αν υπάρχει), όπου περιγράφονται οι στόχοι, η ύλη και ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης του μαθήματος. 
32 Σημειώστε με την υποδεικνυόμενη συντομογραφία σε ποιο από τα δύο εξάμηνα (ή και στα δύο) της Εσωτερικής Αξιολόγησης διδάχθηκε το συγκεκριμένο μάθημα. 
33 Αν η απάντηση είναι θετική, σημειώστε τον αριθμό των φοιτητών που συμπλήρωσαν τα ερωτηματόλογια γι’αυτό το μάθημα. Αν το μάθημα ΔΕΝ αξιολογήθηκε. Αφήστε 
το πεδίο κενό. Επίσης, περιγράψτε στην Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης τα κριτήρια και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας (προσθέστε στοιχεία της απόδοσης 
των φοιτητών, στοιχεία που δείχνουν τον βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών, με βάση π.χ το ερωτηματολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα αποτελέσματα αξιολόγησης 
μαθημάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδομένα που αποδεικνύουν την επιτυχία του μαθήματος, καθώς και τυχόν δυσκολίες). 
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6  Σύγχρονη Ελληνική 
Ιστορία  ΠΑ006  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang

=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ006  25  Μαργαρίτης ‐  
Ροτζώκος  Υ     Εαρ  13  10  10    

7 
Πολιτικό Σύστημα & 
Πολιτικές Δυνάμεις στην 
Ελλάδα ΙΙΙ 

ΠΑ007  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ007  25  Πανταζόπουλος  Υ     Χειμ  8  8  8    

8  Εκλογική Ανάλυση ΙΙ  ΠΑ008  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang
=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ008  26  Δώδος  Υ     Χειμ  8  8  8    

9  Πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης  ΠΑ009  http://www.polsci.auth.gr/index.php?lang

=el&rm=3&mn=113&csid=ΠΑ009  26  Δουράκης  Υ     Χειμ  8  8  8    
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Πίνακας 13β.2 Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ακαδημ. έτος 20102011) 
 

Τίτλος ΠΜΣ: ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ» 
 

α.α  Μάθημα34 

Κ
ω
δι
κ
ός
 

Μ
α
θή
μ
α
το
ς  Ωρες 

διδασκαλίας 
ανά 

εβδομάδα 

Περιλαμβάνονται 
ώρες 

εργαστηρίου ή 
άσκησης35; 

Διδακτ. 
Μονάδες 

Πρόσθετη 
Βιβλιογραφία36 

(Ναι/Όχι) 

Σε ποιο 
εξάμηνο των 
σπουδών 

αντιστοιχεί; 
(1ο, 2ο κλπ.) 

Τυχόν 
προαπαιτούμενα 
μαθήματα37 

Χρήση 
εκπαιδ. 
μέσων 

(Ναι/Όχι) 

Επάρκεια 
Εκπαιδευτικών 

Μέσων 
(Ναι/Όχι38) 

1  Πολιτικό Σύστημα και Πολιτικές 
Δυνάμεις στην Ελλάδα Ι  ΠΑ001  3     3     1ο     Ναι  Ναι 

2  Μέθοδοι Πολιτικής Ανάλυσης   ΠΑ002  3     3     1ο     Ναι  Ναι 
3  Συγκριτική Πολιτική   ΠΑ003  3     3     1ο     Ναι  Ναι 

4  Πολιτικό Σύστημα και Πολιτικές 
Δυνάμεις στην Ελλάδα ΙΙ   ΠΑ004  3     3     2ο     Ναι  Ναι 

5  Εκλογική Ανάλυση Ι   ΠΑ005  3     3     2ο     Ναι  Ναι 
6  Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία  ΠΑ006  3     3     2ο     Ναι  Ναι 

7  Πολιτικό Σύστημα & Πολιτικές 
Δυνάμεις στην Ελλάδα ΙΙΙ  ΠΑ007  3     3     3ο     Ναι  Ναι 

8  Εκλογική Ανάλυση ΙΙ  ΠΑ008  3     3     3ο     Ναι  Ναι 
9  Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης  ΠΑ009  3     3     3ο     Ναι  Ναι 

 
 
 
 
 
                                                 
34 Καταγράψτε τα μαθήματα με τη σειρά που ορίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών (δηλ. 1ου, 2ου, 3ου κ.ο.κ. εξαμήνου) 
35 Σε περίπτωση θετικής απάντησης, σημειώστε των αριθμό των ωρών εργαστηρίου. 
36 Πέραν των δωρεάν διανεμομένων συγγραμμάτων. 
37 Σημειώστε τον αύξοντα αριθμό του ή των προαπαιτούμενων μαθημάτων, αν υπάρχουν. 
38 Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των 
ελλείψεων. 
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Πίνακας 14. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(ΜΔΕ) 
 
 

  Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών 
και % επί του συνόλου των 

αποφοιτησάντων) 

Έτος Αποφοίτησης 
Συνολικός αριθμός 
αποφοιτησάντων  5.0‐5.9  6.0‐6.9  7.0‐8.4  8.5‐10.0 

Μέσος όρος Βαθμολογίας  
(στο σύνολο των 
απόφοιτων) 

Τρέχον έτος – 4             
Τρέχον έτος – 3  7   2 

(28,6%) 5 (71,4%) 8,83% 

Τρέχον έτος ‐ 2  18   13 
(72,2%) 5 (27,8%) 8,05% 

Προηγ. έτος  11  1  
(9,1%) 

4 
(36,4%) 6 (54,5%) 8,30% 

Τρέχον έτος  21  1  
(4,8%) 

8 
(38,1%) 

12 
(57,1%) 8,66% 

Σύνολο  57  2  
(3,5%) 

27 
(47,4%) 

28 
(49,1%) 8,42% 

 
Επεξηγήσεις: 
Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του 
συνολικού αριθμού των αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 6 (=5%)]. 
Προσοχή! Το άθροισμα κάθε έτους πρέπει να συμφωνεί με το άθροισμα των αποφοιτησάντων που δώσατε για το αντίστοιχο έτος στον 
Πίνακα  4. 
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Πίνακας 15. Αριθμός Επιστημονικών δημοσιεύσεων των μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος 
 
 

  Α  Β  Γ  Δ  Ε  ΣΤ  Ζ  Η  Θ  Ι 
Τρέχον έτος – 4  3 8 1 12 1 6  10 13 10
Τρέχον έτος – 3  2 8 2 15 3 15  13 7 14
Τρέχον έτος ‐ 2  6 12 3 4 4 13  20 9 17
Προηγ. έτος  2 11 4 12 4 13  8 8 8
Τρέχον έτος  1 9 5 14 2 11  16 3 13
Σύνολο  14 48 15 57 14 58  67 40 62

 
Επεξηγήσεις: 

Α =  Βιβλία/μονογραφίες 
Β =  Εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές 
Γ =  Εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά χωρίς κριτές 
Δ =  Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων με κριτές 
Ε =  Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων χωρίς κριτές   
ΣΤ  =  Κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους 
Ζ =  Συλλογικοί τόμοι στους οποίους επιστημονικός εκδότης είναι μέλος Δ.Ε.Π. του Τμήματος  
Η =  Άλλες εργασίες 
Θ =  Ανακοινώσεις σε επιστημονικά συνέδρια (με κριτές) που δεν εκδίδουν πρακτικά 
Ι =  Βιβλιοκρισίες που συντάχθηκαν από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος 
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Πίνακας 16.   Αναγνώριση του ερευνητικού έργου του Τμήματος 

  Α  Β  Γ  Δ  Ε  ΣΤ  Ζ 
Τρέχον έτος – 4  67 14 9 6 8 12 0 
Τρέχον έτος – 3  65 12 3 3 11 17 0 
Τρέχον έτος ‐ 2  79 12 8 6 13 32 1 
Προηγ. έτος  62 17 10 5 10 25 0 
Τρέχον έτος  77 20 8 10 10 33 0 
Σύνολο  350 75 38 30 52 119 1 

 
 
Επεξηγήσεις: 
Α =  Ετεροαναφορές 
Β = Αναφορές του ειδικού/επιστημονικού τύπου 
Γ = Βιβλιοκρισίες τρίτων για δημοσιεύσεις μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος 
Δ = Συμμετοχές σε επιτροπές επιστημονικών συνεδρίων 
Ε = Συμμετοχές σε συντακτικές επιτροπές επιστημονικών περιοδικών 
ΣΤ = Προσκλήσεις για διαλέξεις 
Ζ = Διπλώματα ευρεσιτεχνίας 
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Πίνακας 17. Διεθνής Ερευνητική/Ακαδημαϊκή Παρουσία Τμήματος 
 
   

Τρέχον έτος 
Τρέχον έτος  

1 
Τρέχον έτος – 

2 
Τρέχον έτος – 

3 
Τρέχον έτος – 4 

Τρέχον έτος  
5 

Σύνολο 

Ως 
συντονιστές  0 0 0 0 0 0 0 Αριθμός συμμετοχών σε διεθνή 

ανταγωνιστικά ερευνητικά 
προγράμματα  Ως 

συνεργάτες 
(partners)  4 4 2 3 3 1 17 

Αριθμός μελών ΔΕΠ με χρηματοδότηση 
από διεθνείς φορείς ή διεθνή 
προγράμματα έρευνας 

 

0 0 0 2 2 0 4 

Αριθμός μελών ΔΕΠ με διοικητικές θέσεις 
σε διεθνείς ακαδημαϊκούς/ερευνητικούς 
οργανισμούς ή επιστημονικές εταιρείες 

 

1 1 0 0 0 0 2 
 

Σημείωση: Τα σκιασμένα πεδία δεν συμπληρώνονται. 
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12. Παραρτήματα 

Σημείωση: εκτός των παραρτημάτων που ακολουθούν, εσωκλείεται και ο οδηγός 
σπουδών  του  Τμήματος.  Εξαιτίας  των  περικοπών  του  προϋπολογισμού  του  ΑΠΘ 
και του δραστικού περιορισμού των διαθέσιμων κονδυλίων, ο οδηγός σπουδών του 
τρέχοντος  έτους  είναι  συνοπτικός,  καθώς  το  βάρος  της  ελληνόφωνης  και 
αγγλόφωνης  ενημέρωσης από μέρους  του Τμήματος  έχει πέσει στην διαδικτυακή 
του  παρουσία,  η  οποία  –  εξάλλου  –  συγκεντρώνει  υψηλή  επισκεψιμότητα  (βλ. 
παράρτημα 12). Εσωκλείεται όμως, για μια σφαιρικότερη ενημέρωση, και ο οδηγός 
σπουδών του ακαδημαϊκού έτους 2009‐10. 
 
1. Έκθεση επιτροπής του Τμήματος για την διασφάλιση ποιότητας και 
απόφαση του Συλλόγου Φοιτητών 
 
2. Απόφαση της ΓΣ του Τμήματος για την διασφάλιση ποιότητας 
 
3. Κατάσταση γνωστικών αντικειμένων μελών ΔΕΠ του Τμήματος 
 
4. Διάρθρωση μαθημάτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 
 
5. Διάρθρωση μαθημάτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
 
6. Κατάλογος διπλωματικών εργασιών (ΠΜΣ) 
 
7. Κατάλογος διδακτορικών διατριβών υπό εκπόνηση 
 
8. Ερωτηματολόγια φοιτητικής αξιολόγησης 
 
9. Λίστα διανεμόμενων συγγραμμάτων ακαδ. έτους 20101 
 
10. Συνοπτικά βιογραφικά μελών ΔΕΠ 
 
11. Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού Τμήματος 
 
12. Επισκεψιμότητα ιστοσελίδας Τμήματος (Μάρτιος 2011) 
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Η πρόκληση της διασφάλισης ποιότητας και η θέση του  

Τµήµατος Πολιτικών Επιστηµών: Μερικοί προβληµατισµοί 
 
Γενικές παρατηρήσεις  
 
Όπως είναι γνωστό, ο  Ν. 3374/05 περί διασφάλισης της ποιότητας στην ανώτατη 
εκπαίδευση εισάγει µια συγκεκριµένη διαδικασία αξιολόγησης µε δηλωµένο στόχο τη 
«διασφάλιση και βελτίωση της ποιότητας της έρευνας και διδασκαλίας, των σπουδών 
και των λοιπών υπηρεσιών» των ΑΕΙ. Στον σχετικό νόµο η διαδικασία αυτή, που θα 
τεκµηριώνει και θα αποτιµά το έργο των ΑΕΙ στο σύνολο του (από την ποιότητα της 
έρευνας των µελών ΔΕΠ µέχρι τη λειτουργία των γραµµατειών και των βιβλιοθηκών) 
σε συνάρτηση πάντως µε την ιδιαίτερη ακαδηµαϊκή φυσιογνωµία και την αποστολή 
κάθε µονάδας, συνδέεται µε την καταγραφή των οποιωνδήποτε αδυναµιών και τη 
λήψη από τα ίδια τα ΑΕΙ και, το σηµαντικότερο, από την Πολιτεία, µέτρων 
διασφάλισης και βελτίωσης της ποιότητας του έργου τους. Η ευγενής αυτή ιδέα 
εξειδικεύεται σε επιµέρους στάδια (π.χ. εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση), στην 
διερεύνηση διακριτών τοµέων (διδακτικό έργο, ερευνητικό έργο, προγράµµατα 
σπουδών, λοιπές υπηρεσίες), µε την χρήση συγκεκριµένων (ποιοτικών και 
ποσοτικών) κριτηρίων και µεθόδων (συµπλήρωση δελτίων, στατιστική επεξεργασία, 
συνεντεύξεις, κλπ.), που ενδεικτικά επεξεργάζεται η Αρχή διασφάλισης πο ιότητας 
ανωτάτης εκπαίδευσης (για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά µε τις 
προβλεπόµενες διαδικασίες οι  συνάδελφοι µπορούν να ενηµερωθούν από την 
ιστοσελίδα www.adip.gr και από το υλικό που υπάρχει ήδη στη Γραµµατεία µας).  

Είναι προφανώς πολύ δύσκολο και δεν φαντάζει, ούτως ή άλλως, επιθυµητό 
να εναντιωθεί a priori µια ακαδηµαϊκή µονάδα στην διασφάλιση και ενίσχυση της 
ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση. Ίσως ό µως να οφείλει κάθε Τµήµα να 
«αξιολογήσει» µε τη σειρά του τόσο τη συγκεκριµένη διαδικασία όσο και τα κριτήρια 
που προτάσσονται, κάτι που ήδη απασχολεί πολλά Τµήµατα εντός και εκτός ΑΠΘ. 
Και οι  δύο αυτές διαστάσεις πράγµατι απαιτούν εκτεταµένη συζήτηση προκειµένου 
να τοποθετηθεί απέναντί τους το Τµήµα, δεδοµένης της (µάλλον αρνητικής) διεθνούς 
εµπειρίας, των περιορισµένων πόρων, χρόνου κλπ. του Τµήµατος, των αξονικών 
προτεραιοτήτων µας ως λειτουργών µιας κριτικής πολιτικής επιστήµης σε ένα 
δηµόσιο σύστηµα ανώτατης εκπαίδευσης, αλλά και των δεσµεύσεων που επιβάλλει 
το νοµοθετικό πλαίσιο. 
 
Η δέσµευση του Τµήµατος 
 
Όσον αφορά τη νοµική δέσµευση του Τµήµατος, αν και αυτή δεν διαγράφεται σαφώς 
από το νοµοθετικό πλαίσιο και τα σχετικά έγγραφα, προκύπτει πάντως ότι η 
διαδικασία της αξιολόγησης είναι υποχρεωτική για όλα τα Πανεπιστήµια και όλα τα 
Τµήµατα τους και δεν προβλέπονται εξαιρέσεις. Το ΑΠΘ έχει µάλιστα ήδη 
δροµολογήσει από τη µεριά του τις σχετικές διαδικασίες σε επίπεδο ιδρύµατος και 
καλεί τα επιµέρους Τµήµατα να ανταποκριθούν. Παρόλα αυτά δεν είναι σαφές αν θα 
επιβληθούν κυρώσεις – και ποιες ακριβώς – σε όσα Τµήµατα δεν συµµορφωθούν 
γενικά µε το συγκεκριµένο µοντέλο διασφάλισης ποιότητας. Πάντως, µε βάση την 
φρασεολογία του νόµου δεν αποκλείεται στο µέλλον η σύνδεση της συµµόρφωσης µε 
την δυνατότητα περαιτέρω ενίσχυσης από την Πολιτεία του Τµήµατος στην 
αντιµετώπιση των αναγκών του και στην υλοποίηση του προγραµµατισµού του (νέες 
θέσεις, µεταπτυχιακά προγράµµατα, κλπ.). 
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Παράρτημα 1



 2 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, το Τµήµα µας, ως σχετικά νεοϊδρυθέν (έναρξη 
λειτουργίας: 2000-1), µόλις τώρα εισέρχεται στο πεδίο της εφαρµογής του νόµου ο 
οποίος στο άρθρο 13 σαφώς εξαιρεί τα νέα Τµήµατα για µια περίοδο 6 (και µε την 
προβλεπόµενη παράταση, τελικά 7) ετών από την έναρξη λειτουργίας τους. Δεν 
πρόκειται για τυπικό ζήτηµα, αλλά για ζήτηµα ουσίας στο βαθµό που και η ίδια η 
Αρχή έχει αναγνωρίσει τον αυξηµένο φόρτο εργασίας που είναι δυνατόν να επιφέρει 
η αξιολόγηση σε Τµήµατα µε µικρό αριθµό µελών ΔΕΠ και ελλείψεις σε διοικητικό 
προσωπικό κλπ. και έτσι προτεραιότητα στην εφαρµογή έχουν Τµήµατα µε ι κανό 
αριθµό µελών ΔΕΠ και µεγαλύτερες δυνατότητες. Όπως είναι γνωστό, το Τµήµα 
Πολιτικών Επιστηµών βρίσκεται ακόµη σε φάση διαµόρφωσης του οριστικού 
ακαδηµαϊκού του προφίλ, αντιµετωπίζοντας τις προκλήσεις της ο µαλής 
ενσωµάτωσης νέων µελών ΔΕΠ που πρόσφατα εντάχθηκαν στο δυναµικό του και της 
έλλειψης τεχνικού προσωπικού, της εδραίωσης και ανάπτυξης του προγράµµατος 
σπουδών καθώς και του µεταπτυχιακού του προγράµµατος, το οποίο θα αποκτήσει 
µόλις φέτος τους πρώτους αποφοίτους του. Σηµειωτέον επίσης ότι η προσπάθεια 
αυτή δυσχεραίνεται περαιτέρω από σοβαρά προβλήµατα στην υλικοτεχνική υποδοµή 
– κυρίως όσον αφορά τις κτιριακές του εγκαταστάσεις – που διασπούν τόσο χωρικά 
όσο και λειτουργικά τη συνοχή του Τµήµατος. Συµπερασµατικά, και µε βάση όλα τα 
παραπάνω, το Τµήµα µπορεί να προβάλει ισχυρούς λόγους εξαίρεσης από τον πρώτο 
κύκλο αξιολόγησης που θα ολοκληρωθεί στο τέλος του ακαδηµαϊκού έτους 2007-8 
και για την εµπρόθεσµη ολοκλήρωση του οποίου οι  σχετικές διαδικασίες θα έπρεπε 
να είχαν, εξάλλου, ξεκινήσει αρκετό καιρό πριν. 

Η ΓΣ οφείλει να συζητήσει τη σκοπιµότητα αποστολής στις πρυτανικές αρχές 
(ενδεχοµένως και στην ΑΔΙΠ) σχετικού εγγράφου ή απόφασης της ΓΣ που θα εκθέτει 
τη θέση του Τµήµατος. Αργά ή γρήγορα πάντως το Τµήµα θα αναγκαστεί να 
τοποθετηθεί και επί της ουσίας των σχετικών ρυθµίσεων και να λάβει αντίστοιχα 
µέτρα. Γι’ αυτό θα ήταν καλό να επεξεργαστεί σταδιακά µια τεκµηριωµένη θέση 
απέναντι στην πρόκληση της διασφάλισης ποιότητας.  
 
Η πρόκληση της διασφάλισης ποιότητας 
 
Προφανώς κανείς δεν θεωρεί ότι η διδακτική, µαθησιακή και ερευνητική εµπειρία 
στο Τµήµα και στο ελληνικό πανεπιστήµιο εν γένει έχουν προσεγγίσει το τέλειο και 
γι’ αυτό η ιδέα υιοθέτησης διαδικασιών καταγραφής των όποιων προβληµάτων και 
βελτίωσης της κατάστασης (είτε µε µέτρα αυτοτελούς δράσεως είτε µε την 
διατύπωση αιτηµάτων προς το Ίδρυµα ή την Πολιτεία) δεν µπορεί να απορριφθεί 
προγραµµατικά, αλλά µάλλον πρέπει να ενδυναµωθεί. Η ακαδηµαϊκή κοινότητα δεν 
έχει λόγους να φοβάται ή να αποκλείει την αποτίµηση του έργου της και τον γνήσιο 
κοινωνικό έλεγχο στο βαθµό που λαµβάνει χώρα µε µεθόδους και κριτήρια 
λειτουργικά και αξιακά προσανατολισµένα στον χαρακτήρα και τις προτεραιότητες 
κάθε επιστηµονικής πειθαρχίας και κάθε ακαδηµαϊκής µονάδας των δηµοσίων 
πανεπιστηµίων. Εξάλλου, τέτοιου είδους διαδικασίες ήδη υπάρχουν (π.χ. διαδικασίες 
κρίσης και εξέλιξης των µελών ΔΕΠ), αν και δεν διαθέτουν την αυτονοµία ούτε και 
το εύρος που θέτει η παρούσα πρόκληση της διασφάλισης ποιότητας. Το ζήτηµα 
φαίνεται πως είναι µάλλον το πώς; (δεδοµένου µάλιστα ότι σε χ ώρες όπως η Μ. 
Βρετανία η εφαρµογή αντίστοιχων προγραµµάτων συνοδεύτηκε από τροµακτική 
γραφειοκρατικοποίηση, απώλεια χρόνου και ενέργειας, αλλοιώσεις της φυσιογνωµίας 
των κοινωνικών επιστηµών και εµπορευµατοποίηση της δηµόσιας παιδείας, 
πλήγµατα στις συναδελφικές σχέσεις και στις σχέσεις εµπιστοσύνης µεταξύ φοιτητών 
και διδασκόντων στο εσωτερικό των ακαδηµαϊκών µονάδων, κλπ.). 
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Πάντως, ο τρόπος µε τον οποίο τόσο ο Νόµος όσο και η Αρχή οριοθετούν τις 
προβλεπόµενες διαδικασίες φαίνεται να επιτρέπει την προσαρµογή τους στην 
ξεχωριστή φυσιογνωµία, την ιδιαιτερότητα, και τις διακριτές προτεραιότητες κάθε 
µονάδας. Πρόκειται για µια ευκαιρία που προφανώς οφείλεται στις αντιδράσεις που 
συνάντησε ο  Νόµος και την οποία θα πρέπει ίσως να εκµεταλλευθεί το Τµήµα έτσι 
ώστε να κρατήσει από την πρόκληση της διασφάλισης ποιότητας ό, τι µπορεί να 
αποδειχθεί χρήσιµο για την περαιτέρω ανάπτυξή του και να αποφύγει ή να 
τροποποιήσει ό,τι προκαλεί ανησυχίες για τη διασφάλιση της φυσιογνωµίας και την 
οµαλή λειτουργία του. Στο βαθµό µάλιστα που η ίδια η Αρχή µας καλεί να 
προσαρµόσουµε την διαδικασία στο προφίλ της µονάδας µας, να κρίνουµε την 
εµπειρία µας και να καταθέσουµε προτάσεις, η τεκµηριωµένη έκθεση των απόψεων 
µας συνιστά πράξη ευθύνης στο πλαίσιο των ακαδηµαϊκών µας καθηκόντων. 
 
Συνοπτικά, οι  ενδεχόµενοι κίνδυνοι και οι  αντικειµενικές δυσκολίες που 

οφείλουµε να λάβουµε υπόψη είναι τουλάχιστον οι εξής: 
1. Υπερβολικός φόρτος εργασίας για τα λιγοστά µέλη ΔΕΠ και την ανεπαρκή 
γραµµατειακή/τεχνική υποδοµή εις βάρος άλλων ουσιαστικότερων διδακτικών, 
ερευνητικών και διοικητικών καθηκόντων: Στο µοντέλο που έχει νοµοθετηθεί, 
λαµβάνεται υπόψη η συστηµατική καταγραφή στοιχείων που αφορούν 
ολόκληρη την προηγούµενη τετραετία και, ιδίως, δύο εξάµηνα εντατικής 
καταγραφής και επεξεργασίας δεδοµένων (ερωτηµατολόγια, απογραφικά 
δελτία, κλπ.). Επειδή δε η διαδικασία επαναλαµβάνεται κάθε τέσσερα χρόνια 
ο φόρτος θα είναι µάλλον συνεχής και ο  κίνδυνος γραφειοκρατικοποίησης 
υπαρκτός. Είναι προφανές ότι καµιά διαδικασία καταγραφής και «βελτίωσης» 
του έργου που απειλεί να διαταράξει την εύρυθµη λειτουργία του Τµήµατος 
δεν µπορεί να γίνει άκριτα και αυτόµατα αποδεκτή. 

2. Έλλειψη οικονοµικής και διοικητικής υποστήριξης: Τα παραπάνω αποκτούν 
ακόµα µεγαλύτερη σηµασία στο βαθµό που οικονοµική, υλικοτεχνική 
ενίσχυση κ αι διοικητική υποστήριξη προβλέπεται µόνον για την εξωτερική 
αξιολόγηση και όχι για τις υπόλοιπες διαδικασίες που είναι δυνατόν να 
«γονατίσουν» ένα Τµήµα µε περιορισµένους πόρους (οικονοµικούς, 
ανθρώπινο δυναµικό, κλπ.) 

3. Ποσοτικοποίηση: Απαιτείται προσοχή ώστε τα κριτήρια αποτίµησης να µην 
υπακούουν σε µια τυφλή ποσοτικοποίηση που συχνά αποτυγχάνει να 
συλλάβει µια σύνθετη πραγµατικότητα και παραµελεί την ποιοτική 
παράµετρο του έργου µας και του ίδιου του αντικειµένου µας. 

4. Αξονικές προτεραιότητες: Η εδραίωση και µετάδοση της κριτικής σκέψης σε 
ένα πλαίσιο ακαδηµαϊκής ελευθερίας και των αντίστοιχων επιστηµονικών 
µεθόδων και δεοντολογικών στάσεων θα πρέπει να διαπνέει και να 
εξυπηρετείται από κάθε κριτήριο και διαδικασία αποτίµησης και διασφάλισης 
της ποιότητας. 

 
Θα ήταν ίσως χρήσιµο να προβεί το Τµήµα στην σύσταση µιας – έστω άτυπης – 
οµάδας που θα επεξεργαστεί αναλυτικά τα πρότυπα της Αρχής και, λαµβάνοντας 
υπόψη τα παραπάνω, θα εισηγηθεί ενδεχοµένως µέτρα προσαρµογής τους µε σκοπό 
µια πραγµατικά λειτουργική και αντιπροσωπευτική (ποσοτική και ποιοτική) 
καταγραφή του έργου µας και των όποιων αδυναµιών (ιδίως σε ζητήµατα φοιτητικής 
µέριµνας, διοίκησης και υποδοµής, που έχουν προταχθεί και από άλλα Τµήµατα του 
ΑΠΘ, παρά τις γενικότερες ενστάσεις τους), στο πλαίσιο πάντα της διασφάλισης της 
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ιδιαίτερης φυσιογνωµίας του Τµήµατος και της βελτίωσης του προσφερόµενου έργου 
του δηµόσιου πανεπιστηµίου. 
 
Η θέση του Φοιτητικού Συλλόγου 
 
Επισυνάπτεται απόφαση της γενικής συνέλευσης του ΦΣ για το εξεταζόµενο θέµα. 
 
 
 
 

Θεόδωρος Χατζηπαντελής 
Γιάννης Σταυρακάκης 

Άρης Στυλιανού 
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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΣΧΟΛΗ  Ν.Ο.Π.Ε. 

ΤΜΗΜΑ  ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Κατάσταση µελών Δ.Ε.Π. 
 Βαθµίδα Ονοµατεπώνυµο Γνωστικό αντικείµενο 

1 Καθηγητής Βώκος Γεράσιµος Ιστορία της Φιλοσοφίας 

2 Καθηγητής Μαργαρίτης Γεώργιος Σύγχρονη Πολιτική και Κοινωνική Ιστορία 

3 Καθηγητής Χατζηπαντελής Θεόδωρος Εφαρµοσµένη Στατιστική 

4 Αναπληρωτής 
Καθηγητής Σεβαστάκης Νικόλαος Σύγχρονη Πολιτική και Κοινωνική Φιλοσοφία 

5 Αναπληρωτής 
Καθηγητής Σταυρακάκης Ιωάννης Ανάλυση Πολιτικού Λόγου 

6 Επίκουρος 
Καθηγητής Ανδρεάδης Ιωάννης Ποσοτικές µέθοδοι στις Κοινωνικές Επιστήµες 

7 Επίκουρος 
Καθηγητής Βερναρδάκης Χριστόφορος Πολιτική Ανάλυση: κόµµατα και πολιτική συµπεριφορά 

8 Επίκουρος 
Καθηγητής Δουράκης Γεώργιος Πολιτική Οικονοµία 

9 Επίκουρος 
Καθηγητής Δώδος Δηµοσθένης Πολιτική Ανάλυση: Κόµµατα και Εκλογική Συµπεριφορά 

10   Επίκουρος Καθηγητής Μαρκέτος Σπύρος Ιστορία Σύγχρονων Κοινωνικών και Πολιτικών Ιδεών 

11 Επίκουρος 
Καθηγητής Πανταζόπουλος Ανδρέας Το Πολιτικό Σύστηµα στη Σύγχρονη Ελλάδα 

12 Επίκουρος 
Καθηγητής Ροτζώκος Νικόλαος Νεότερη και Σύγχρονη Πολιτική  Ιστορία της Ελλάδας 

13 Επίκουρος 
Καθηγητής Στυλιανού Αριστοτέλης Νεότερη και Σύγχρονη Πολιτική Φιλοσοφία 

14 Λέκτορας Ανδρέου Γεώργιος Πολιτική Επιστήµη: Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

15 Λέκτορας Κιουπκιολής Αλέξανδρος Σύγχρονη Πολιτική Θεωρία 

16 Λέκτορας Παπαγεωργίου Ιωάννης Διεθνής πολιτική: Διεθνείς Σχέσεις και Ελληνική Εξωτερική 
Πολιτική 

17 Λέκτορας Ωρµπάκε Βέµουντ 
Aarbakke Vemund Πολιτική στα Σύγχρονα Βαλκάνια 
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Διάρθρωση	  μαθημάτων	  Προγράμματος	  Προπτυχιακών	  Σπουδών	  
	  
	  
1.	  Υποχρεωτικά	  μαθήματα	  	  
	  
ΕΞΑΜΗΝΑ	  Α΄-‐Η΄	  
	  
Α΄	  Εξάμηνο	  
ΚΥ0101	   Εισαγωγή	  στην	  πολιτική	  επιστήμη	  Ι	  
ΚΥ0102	   Πολιτική	  φιλοσοφία	  στην	  αρχαία	  Ελλάδα	  	  
ΚΥ0103	   Νεώτερη	  ελληνική	  πολιτική	  ιστορία	  (1821-‐1909)	  
ΚΥ0104	   Φιλοσοφία	  και	  πολιτική:	  από	  τον	  Μακιαβέλι	  στις	  θεωρίες	  κοινωνικού	  συμβολαίου	  
ΚΥ0105	   Διεθνείς	  σχέσεις	  
ΚΥ0106	   Σύγχρονη	  ευρωπαϊκή	  ιστορία	  
	  
Β΄	  Εξάμηνο	  
ΚΥ0201	   Εισαγωγή	  στη	  συγκριτική	  πολιτική:	  τα	  πολιτικά	  συστήματα	  στη	  σύγχρονη	  Ευρώπη	  
ΚΥ0203	   Σύγχρονη	  ελληνική	  πολιτική	  ιστορία	  (1910-‐1974)	  
ΚΥ0204	   Πολιτικές	  θεωρίες	  της	  νεωτερικότητας	  	  
ΚΥ0205	   	  Συνταγματική	   συγκρότηση	   του	   κράτους:	   οργανωτικές	   βάσεις	   του	   ισχύοντος	  

πολιτεύματος	  
ΚΥ0206	   Μαθηματικά	  στην	  πολιτική	  επιστήμη:	  εισαγωγή	  
ΚΥ0208	   Εισαγωγή	  στην	  πολιτική	  επιστήμη	  ΙΙ	  
	  
Γ΄	  Εξάμηνο	  
ΚΥ0301	   Εισαγωγή	  στην	  πολιτική	  κοινωνιολογία	  
ΚΥ0302	   Σύγχρονες	  πολιτικές	  θεωρίες	  Ι	  
ΚΥ0303	   Πολιτική	  και	  κοινωνική	  σκέψη	  στη	  σύγχρονη	  Ελλάδα	  
ΚΥ0304	  	   Πολιτικό	  σύστημα	  και	  κομματικοί	  σχηματισμοί	  στη	  σύγχρονη	  Ελλάδα	  (1946-‐1974)	  
ΚΥ0305	   Κοινωνική	  στατιστική	  
	  
Δ΄	  Εξάμηνο	  
ΚΥ0401	   Το	  ελληνικό	  σύστημα	  διακυβέρνησης	  
ΚΥ0402	   Σύγχρονες	  κοινωνιολογικές	  θεωρίες	  
ΚΥ0403	   Ιστορία,	  θεωρίες	  και	  θεσμοί	  της	  ευρωπαϊκής	  ολοκλήρωσης	  
ΚΥ0404	   Εισαγωγή	  στην	  πολιτική	  οικονομία	  	  
ΚΥ0405	   Ποσοτικές	  μέθοδοι	  ανάλυσης	  στις	  κοινωνικές	  επιστήμες	  
	  
Ε΄	  Εξάμηνο	  
ΚΥ0501	  	   Το	  πολιτικό	  σύστημα	  της	  Ευρωπαϊκής	  Ένωσης	  
ΚΥ0502	   Το	  κοινωνικό	  κράτος	  στην	  Ευρώπη	  	  
ΚΥ0503	   Ελληνική	  εξωτερική	  πολιτική	  (μετά	  τον	  Β’	  Παγκόσμιο	  Πόλεμο)	  
ΚΥ0504	   Ανάλυση	  πολιτικού	  λόγου	  
	  
ΣΤ΄	  Εξάμηνο	  
ΚΥ0602	  	   Σύγχρονες	  πολιτικές	  θεωρίες	  ΙΙ	  
ΚΥ0604	   Αντικοινοβουλευτισμός	  και	  δικτατορίες	  στην	  Ελλάδα	  	  
ΚΥ0606	   Σύγχρονες	  θεωρίες	  κοινωνικού	  συμβολαίου	  
ΚΥ0607	   Μειονότητες	  και	  πολιτική	  στα	  Βαλκάνια	  
	  
Ζ΄	  Εξάμηνο	  
ΚΥ0701	   Κοινωνική	  θεωρία	  
ΚΥ0702	   Κοινωνική	  και	  εκλογική	  γεωγραφία	  της	  Ελλάδας	  
ΚΥ0705	  	   Διεθνής	  πολιτική	  οικονομία	  και	  ανάπτυξη	  
ΚΥ0706	  	  	   Πολιτική	  θεωρία	  του	  πολέμου	  	  
	  
Η΄	  Εξάμηνο	  
ΚΥ0802	   Οντολογία	  και	  πολιτική	  
ΚΥ0804	   Εμφύλιοι	  πόλεμοι	  στον	  σύγχρονο	  κόσμο	  	  

93

Παράρτημα 4



ΚΥ0805	   Τα	  πολιτικά	  κόμματα	  μετά	  το	  1974	  
ΚΥ0806	   Νέα	  κοινωνικά	  κινήματα	  
	  
2.	  Μαθήματα	  επιλογής	  
	  
Χειμερινό	  Εξάμηνο	  
ΚΕ0Χ01	   Ευρωπαϊκή	  ιστορία	  των	  εκλογικών	  δικαιωμάτων	  
ΚΕ0Χ02	   Πολιτική	  και	  θρησκεύματα	  
ΚΕ0Χ07	   Ισλάμ	  και	  πολιτική	  στον	  σύγχρονο	  κόσμο	  	  
ΚΕ0Χ11	   Θέματα	  εφαρμοσμένης	  πολιτικής	  ανάλυσης	  
ΚΕ0Χ13	   Aπό	  τη	  μεγάλη	  γαλλική	  επανάσταση	  στο	  1848	  
ΚΕ0Χ20	   Η	  ελληνική	  οικονομία	  μετά	  το	  1945	  
ΚΕ0Χ22	   Εισαγωγή	  στην	  πολιτική	  επικοινωνία	  
ΚΕ0Χ23	   Ειδικά	  θέματα:	  η	  Ελλάδα	  σε	  πολεμικές	  περιόδους	  	  
ΚΕ0Χ24	   Φύλο	  και	  πολιτική	  
KEOX25	   Sectoral	  policies	  of	  the	  European	  Union	  
	  
Εαρινό	  Εξάμηνο	  
ΚΕ0Ε01	   Κράτος	  και	  κοινωνία	  στη	  νεώτερη	  Ελλάδα	  
ΚΕ0Ε02	   Το	  κυπριακό	  ζήτημα	  
ΚΕ0Ε03	   Εισαγωγή	  στη	  δημόσια	  οικονομική	  
ΚΕ0Ε04	   Τα	  πολιτικά	  συστήματα	  στα	  Βαλκάνια	  
ΚΕ0Ε06	   Τα	  Μ.Μ.Ε.	  στην	  Ελλάδα	  σήμερα	  
ΚΕ0Ε07	   Ο	  σοσιαλισμός	  στην	  Ελλάδα	  του	  20ου	  αιώνα	  
ΚΕ0Ε08	   Διοικητική	  οργάνωση	  του	  κράτους	  
ΚΕ0E15	   Πολιτική	  και	  θρησκεία	  στη	  σύγχρονη	  Eλλάδα	  
ΚΕ0Ε24	   Παράδοση	  και	  εκσυγχρονισμός	  στη	  μεταπολιτευτική	  Ελλάδα	  
ΚΕΟΕ26	   Θέματα	  νεώτερης	  πολιτικής	  φιλοσοφίας	  
ΚΕ0Ε30	   Χώρος	  και	  εκλογική	  ανάλυση	  
ΚΕ0E31	   Πολιτικές	  της	  Ευρωπαϊκής	  Ένωσης	  
ΚΕ0E32	   Θεωρίες	  για	  τον	  ολοκληρωτισμό	  
KEOE33	   Μοντέλα	  ανάλυσης	  εκλογικής	  συμπεριφοράς	  
ΚΕΟΕ34	   Η	  Ελλάδα	  στην	  Ευρωπαϊκή	  Ένωση	  
ΚΕΟΕ35	   European	  Union	  politics	  and	  government	  
	  
3.	  Σεμιναριακά	  μαθήματα	  επιλογής	  
	  
Χειμερινό	  Εξάμηνο	  
ΚΕΣ002	   Kαινοτομία	  -‐	  Eπιχειρηματικότητα	  
	  
Εαρινό	  Εξάμηνο	  
ΚΕΣ001	   Πρακτική	  άσκηση	  φοιτητών	  
	  
4.	  Μαθήματα	  ελεύθερης	  επιλογής	  
	  
Κάθε	  φοιτητής/τρια	  μπορεί	  να	  αναγνωρίσει	  έως	  δύο	  (2)	  μαθήματα	  ελεύθερης	  επιλογής	  (ΕΕ)	  για	  
τη	   συμπλήρωση	   του	   αριθμού	   μαθημάτων	   επιλογής	   που	   απαιτούνται	   για	   την	   απόκτηση	   του	  
πτυχίου.	  Τα	  μαθήματα	  ΕΕ	  εγκρίνονται	  από	  τον	  Σύμβουλο	  Σπουδών	  του	  Τμήματος	  και	  θα	  πρέπει	  
να	  προέρχονται	  από	  τα	  εξής	  Τμήματα	  του	  ΑΠΘ:	  Δημοσιογραφίας	  και	  ΜΜΕ,	  Θεολογίας,	  Ιστορίας	  
και	   Αρχαιολογίας,	   Ιταλικής	   Γλώσσας	   και	   Φιλολογίας,	   Νομικής,	   Οικονομικών	   Επιστημών,	  
Ποιμαντικής	   και	   Κοινωνικής	   Θεολογίας,	   Φιλολογίας,	   Φιλοσοφίας	   και	   Παιδαγωγικής,	  
Ψυχολογίας.	  
	  
5.	  Ξένη	  γλώσσα	  (προαιρετικό)	  
	  
Αγγλικά	  /	  Γαλλικά	  
	  
6.	  Ελεύθερο	  εργαστήριο	  (προαιρετικό)	  	  
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Χρήση	  Ηλεκτρονικών	  Υπολογιστών	  	  
	  
	  Περιγράμματα	  των	  προσφερομένων	  μαθημάτων	  	  
	  
Αναλυτικά	  περιγράμματα	  και	  ενδεικτική	  βιβλιογραφία	  για	  όλα	  τα	  προσφερόμενα	  μαθήματα	  
μπορεί	  να	  αναζητηθεί	  στην	  ιστοσελίδα	  του	  Τμήματος:	  www.polsci.auth.gr	  
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Διάρθρωση	  μαθημάτων	  Προγράμματος	  Μεταπτυχιακών	  Σπουδών	  
	  
	  

•	   Κατεύθυνση	  «Πολιτική	  Θεωρία	  και	  Φιλοσοφία»	  
	  
Εξάμηνο	  Α΄	  
	   ΠΦ001	  	   Πολιτική	  Θεωρία	  Ι	  
	   ΠΦ002	  	   Πολιτική	  Φιλοσοφία	  Ι	  
	   ΠΦ003	  	   Ιστορία	  Πολιτικών	  Ιδεών	  Ι	  
	  
Εξάμηνο	  Β΄	  
	   ΠΦ004	   Πολιτική	  Θεωρία	  ΙΙ	  
	   ΠΦ005	   Πολιτική	  Φιλοσοφία	  ΙΙ	  
	   ΠΦ006	   Ιστορία	  Πολιτικών	  Ιδεών	  ΙΙ	  
	  
Εξάμηνο	  Γ΄	  
	   ΠΦ007	   Κοινωνική	  Θεωρία	  
	   ΠΦ008	   Σύγχρονες	  Πολιτικές	  Ιδεολογίες	  
	   ΠΦ009	   Πολιτική	  Φιλοσοφία	  III	  
	  
•	   Κατεύθυνση	  «Πολιτική	  Ανάλυση»	  
	  
Εξάμηνο	  Α΄	  
	   ΠΑ001	  	   Πολιτικό	  Σύστημα	  και	  Πολιτικές	  	  
	   	   Δυνάμεις	  στην	  Ελλάδα	  Ι	  
	   ΠΑ002	   Μέθοδοι	  Πολιτικής	  Ανάλυσης	  
	   ΠΑ003	   Συγκριτική	  Πολιτική	  
	  
Εξάμηνο	  Β΄	  
	   ΠΑ004	   Πολιτικό	  Σύστημα	  και	  Πολιτικές	  	  
	   	   Δυνάμεις	  στην	  Ελλάδα	  ΙΙ	  
	   ΠΑ005	  	   Εκλογική	  Ανάλυση	  Ι	  
	   ΠΑ006	   Σύγχρονη	  Ελληνική	  Ιστορία	  
	  
Εξάμηνο	  Γ΄	  
	   ΠΑ007	  	   Πολιτικό	  Σύστημα	  και	  Πολιτικές	  	  
	   	   Δυνάμεις	  στην	  Ελλάδα	  ΙΙΙ	  
	   ΠΑ008	  	   Εκλογική	  Ανάλυση	  ΙΙ	  
	   ΠΑ009	  	   Πολιτικές	  της	  Ευρωπαϊκής	  Ένωσης	  
	  
	  
Περιγράμματα	  των	  προσφερομένων	  μαθημάτων	  	  
	  
Αναλυτικά	  περιγράμματα	  και	  ενδεικτική	  βιβλιογραφία	  για	  όλα	  τα	  προσφερόμενα	  μαθήματα	  
μπορούν	  να	  αναζητηθούν	  στην	  ιστοσελίδα	  του	  Τμήματος:	  www.polsci.auth.gr	  
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Νοέµβριος 2011 
ΑΠΘ 

Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών 
 

Διπλωµατικές Εργασίες ΠΜΣ 
 

α.α. Θέµα Επιβλέπων Ακ. Έτος 
Ανάθεσης Κατάσταση Βαθµός 

1 Η έννοια του χρόνου στον Κάντ και στον Ελίας. 
ΒΩΚΟΣ 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 10 

2 Η συγκρότηση της έννοιας της κοινής γνώµης στο 
Gabriel Tarde 

ΒΩΚΟΣ 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 10 

3 Οι Θεσµοί της Συνθήκης του Μάαστριχτ και η 
µακροοικονοµική πολιτική της Ευρωζώνης. 

ΔΟΥΡΑΚΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 7 

4 Βιώσιµη ανάπτυξη και περιβαλλονιτκή πολιτική της 
Ε.Ε. 

ΔΟΥΡΑΚΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

5 
Το ζήτηµα της ένταξης των νοµίµων µεταναστών 
στις σύγχρονες δηµοκρατίες: η περίπτωση της 
Ελλάδας. 

ΔΟΥΡΑΚΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 8 

6 Δικαίωµα ψήφου των Αποδήµων στις εθνικές 
εκλογές: Προϋποθέσεις και συµµετοχή. 

ΔΩΔΟΣ 
ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 6,67 

7 
Η Εφαρµογή του γερµανικού εκλογικού 
συστήµατος στην Ελλάδα, προϋποθέσεις και 
τροποποιήσεις. 

ΔΩΔΟΣ 
ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 8,33 

8 

Συγκριτική ανάλυση της επίδρασης των εκλογικών 
συστηµάτων στην αντιπροσώπευση των 
µειονοτήτων στην Ευρώπη από το 1980 έως 
σήµερα. 

ΔΩΔΟΣ 
ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 8 

9 Η αριστερά και η ευρωπαϊκή προοπτική 1957-
1967. 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 9 

10 

Η ανάπλαση του ελληνικού πολιτικού συστήµατος: 
Από τη Συµφωνία της Βάρκιζας ως το 
δηµοψήφισµα για την επιστροφή του Γεωργίου Β' 
(1945-1946). 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2009-2010 Σε εξέλιξη 0 

11 Στοιχεία για τη διάσπαση Κ.Κ.Ε. το 1989. 
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2008-2009 Σε εξέλιξη 0 

12 Η οργάνωση των Αδελφών Μουσουλµάνων στην 
Αίγυπτο και την Λωρίδα της Γάζας. 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 10 

13 Απόστρατος, κοινωνία και πολιτική από τον 
µεσοπόλεµο στη µεταπολίτευση. 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 9,33 

14 
Απαρχές του Ψυχρού πολέµου (1947-1950), η 
περίπτωση της Ελλάδας, των Βαλκανίων και της 
Ευρώπης. 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

15 Η ΕΟΚΑ Β' (1971-1974): συγκριτική µελέτη µε 
έµφαση στις νέες αρχειακές πηγές. 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 10 

16 
Οι αφανείς πόλοι του ελληνικού πολιτικού 
συστήµατος: µοναρχία-στρατός. 1958-1967. 
(Μέσα από τα διπλωµατικά αρχεία των Η.Π.Α.) 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 9 

17 
Μέση Ανατολή και ελληνικές πολιτικές δυνάµεις. 
1961-1974. (Μέσα από τα διπλωµατικά αρχεία των 
Η.Π.Α.) 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 9,33 

18 Ελληνικές πολιτικές δυνάµεις και κυπριακό ζήτηµα: 
οι νέες διπλωµατικές πηγές (αρχεία Η.Π.Α.) 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 8 

19 
Εθνικόφρων λόγος στα περιοδικά των γυναικείων 
χριστιανικών οργανώσεων κατά την περίοδο της 
δικτατορίας: 1967-1974 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2008-2009 Σε εξέλιξη 0 

20 Η κοινωνική κατασκευή του φύλου στο έργο της 
Judith Butler. 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2011-2012 Σε εξέλιξη 0 

21 Κοινωνικές αντιστάσεις στην γλωσσοεκπαιδευτική 
µεταρρύθµιση κατά το διάστηµα 1985-1993. 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 10 
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22 Το φασιστικό κίνηµα στην Ρουµανία του 
Μεσοπολέµου. 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 10 

23 Το Κοινωνικό Υπόβαθρο της Εργατικής 
Αναταραχής στην Ελλάδα της Δεκαετίας του 1970. 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 8,67 

24 Ιδεολογικές τάσεις του Ιρλανδικού 
Ρεπουµπλικανισµού 1969-1998. 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2009-2010 Σε εξέλιξη 0 

25 Συγκρότηση  του Αλβανικού κράτους: το έργο του 
Φαν Σ. Νόλι. 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2011-2012 Σε εξέλιξη 0 

26 Ο λόγος της εθνικοφροσύνης στην Κεφαλονιά του 
εµφυλίου πολέµου 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 7,67 

27 Ιδεολογικά στοιχεία στο λόγο του ΙΔΕΑ την 
περίοδο από το 1944 ως το 1952. 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 9,67 

28 
Το ζήτηµα της εθνικοφροσύνης-της κυρίαρχης 
στην Ελλάδα ιδεολογίας µεταξύ 1967-1974-και 
συγκεκριµένα η αντιµετώπιση των γυναικών από 
τους κεντρικούς θεσµούς παραγωγής ιδεολογίας 
αυτή τη χρονική περίοδο. 

ΜΑΡΚΕΤΟΣ 
ΣΠΥΡΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 6 

29 
Η δεξιά πρόσληψη των Ιουλιανών: όψεις της 
πολιτικής αντίδρασης της Δεξιάς στην πολιτική 
κρίση του 1965. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 7,67 

30 Η εξωτερική πολιτική του ΠΑΣΟΚ κατά την 
δεκαετία του '80. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

31 
Ο συνωµοσιολογικός λόγος στο ελληνικό πολιτικό 
σύστηµα: Οι πυρκαγιές του 2007, η διεθνής 
χρηµατοπιστωτική κρίση και η λέσχη 
Μπίλντερµπεργκ. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 10 

32 Ελληνικός τηλε-λαϊκισµός.  Η περίπτωση της 
εκποµπής Αλ Τσαντίρι Νιουζ. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 10 

33 Η αριστερά σε κίνηση: η κινηµατική στροφή του 
Συνασπισµού και το 4ο Συνέδριο, 2000-2004. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 10 

34 
Η ίδρυση του Ελληνικού Συναγερµού: πλευρές 
πολιτικής και ιδεολογικής συγκρότησης, 1951-
1952. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2009-2010 Σε εξέλιξη 0 

35 
Οι πολιτικές για τις µειονότητες στα Βαλκάνια: Μια 
συγκριτική προσέγγιση υπό το φως των 
αντίστοιχων πολιτικών της Δυτικής Ευρώπης. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2009-2010 Σε εξέλιξη 0 

36 
Ελληνική Δεξιά: Πολιτικά και Ιδεολογικά 
Χαρακτηριστικά της "Πολιτικής Άνοιξης" (1993-
1999). 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

37 Ρατσισµός και Εθνικισµός: ο ρόλος τους στην 
υπόθεση Οδυσσέα Τσενάι. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 9 

38 Η στρατηγική του µεσαίου χώρου: Η περίπτωση 
της Νέας Δηµοκρατίας. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 9 

39 ΛΑ.Ο.Σ.-Ιδεολογία 2002-2007 
ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 6,67 

40 
Ο κοινωνικός λόγος του εκσυγχρονισµού: Η 
περίπτωση του Ασφαλιστικού Νοµοσχεδίου 
(Άνοιξη 2001) 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 7 

41 Ο Λαϊκισµός στη Μεταπολίτευση: θεωρία και 
πράξη. 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 8,33 

42 Η οργανωτική ανασυγκρότηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ.: το 
εγχείρηµα του Ανοιχτού Κόµµατος (2004-2008). 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΝΔΡΕΑΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 8,67 

43 Οντολογία και πολιτική στο ύστερο έργο του 
Γκέοργκ Λούκατς. 

ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 10 

44 Η κριτική του αστικού ανθρωπισµού στο έργο του 
Μαξ Χορκχάϊµερ. 

ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 9,33 

45 Η Πολεµική του Νίτσε εναντίον του γερµανικού 
πατριωτισµού. 

ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 10 

46 Επικοινωνία και δηµόσιος χώρος: το παράδειγµα 
της συζήτησης για το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα. 

ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 7 
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47 Η έννοια της "πράξης" και του "συγκεκριµένου" 
στον Karel Kosik. 

ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 10 

48 Η Κριτική του Hegel στη Θεωρία του Συµβολαίου. 
ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 2007-2008 <Άγνωστο> 0 

49 Νόµος και Ιδεολογία: Η διαπλοκή κανόνα κα 
εξαίρεσης στο δικαιικό λόγο. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

50 
Όρια της σύγχρονης αντιπροσωπευτικής 
δηµοκρατίας: η ιδιοποίηση της πνευµατικής 
εργασίας. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

51 Μνήµες Πολυτεχνείου, 1973: Πέρα από την 
φοιτητική εξέγερση. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 9,33 

52 ????? 
ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2011-2012 Σε εξέλιξη 0 

53 Υποκειµενικότητα και ευθύνη στην ύστερη 
νεωτερικότητα. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 10 

54 Πολιτική και Θρησκεία: ο Λόγος της 
Εκκοσµίκευσης και η Εκκλησία της Ελλάδος. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 10 

55 Εξουσία και Υποκειµενικότητα στις Θεωρίες του 
Λόγου του Michel Foucaul και του Ernesto Laclau. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 8 

56 Ευρωπαϊκή Ένωση και Δυτικά Βαλκάνια: 
Εκδηµοκρατισµός και Ένταξη. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 8 

57 Λαϊκισµός και Μεταδηµοκρατία: Ο Πολιτικός Λόγος 
του ΣΥΡΙΖΑ (2004-2009) 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 10 

58 Ο κοινωνικός κονστρουκτιβισµός στη σκέψη του 
Κορνήλιου Καστοριάδη. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 10 

59 
Η διαχείριση της οικονοµικής κρίσης στον πολιτικό 
λόγο των κοµµάτων.  Η επίκληση του εξωτερικού 
παράγοντα. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 9,33 

60 Ο πολιτικός λόγος των Οικολόγων-Πράσινων στις 
εκλογές του Οκτωβρίου 2009. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2009-2010 Σε εξέλιξη 0 

61 Λαϊκιστικός λόγος και µεταναστευτικό ζήτηµα: η 
περίπτωση απόδοσης της ελληνικής ιθαγένειας. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2009-2010 Ολοκληρώθηκε 10 

62 Ο ρόλος της αγοράς στο έργο του Karl Polanyi και 
ο ετεροπροσδιορισµός του προς τον µαρξισµό. 

ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 10 

63 Το ζήτηµα της ελευθερίας στο έργο του Μισέλ 
Φουκώ. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

64 
Το πρόβληµα της δηµοκρατίας και το ερώτηµα του 
ολοκληρωτισµού στην πολιιτκή σκέψη του Jean-
Jacques Rousseau. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

65 Κράτος, Κυριαρχία και Θάνατος στη φιλοσοφία του 
Thomas Hobbes. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 9 

66 
Η έννοια της δηµοκρατίας και των πολιτικών 
δικαιωµάτων στον Rousseau, σε σχέση µε την 
παράδοση του ρεπουµπλικανισµού. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 6 

67 
Απόψεις και στάσεις υποψηφίων βουλευτών στις 
εθνικές εκλογές του 2007 σχετικά µε τη 
Δηµοκρατία και την εκπροσώπηση στην Ελλάδα. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 8 

68 Μοντέλα αναδιαχωρισµού εκλογικών και 
διοικητικών ενοτήτων. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 9 

69 
Απόψεις και στάσεις των υποψηφίων βουλευτών 
στις εθνικές εκλογές του 2007 σχετικά µε την 
προεκλογική τους καµπάνια. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 8 

70 
Απόψεις των υποψηφίων βουλευτών στις εθνικές 
εκλογές του 2007 για πολιτικά θέµατα και 
προβλήµατα της χώρας. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2007-2008 Ολοκληρώθηκε 10 

71 Ο Φοιτητικός Συνδικαλισµός στο Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης στη µεταπολίτευση. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 

72 Δηµιουργία ενός µοντέλου νέων γεωγραφικών 
ορίων των Ο.Τ.Α. στο Ν.Θεσσαλονίκης. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 8 
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73 

Η συγκριτική µελέτη των υποψηφίων βουλευτών 
των κοµµάτων ΠΑΣΟΚ, ΝΔ, ΛΑΟΣ  αναφορικά µε 
τις εκλογές του 2007 στην περιφέρεια Β 
Θεσσαλονίκης. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 9 

74 
Μελέτη των εφαρµοσµένων µεθόδων ανάλυσης 
της εκλογικής στάσης µε στόχο τη διαµόρφωση 
µοντέλου πρόβλεψης της ψήφου. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 10 

75 Τα νέα µέσα που χρησιµοποιούνται στην πολιτική 
σήµερα. 

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ 2008-2009 Ολοκληρώθηκε 9 

76 
Πολιτικές ιδεολογίες στη Θεσσαλονίκη σήµερα. 

ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ 
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ 2010-2011 Ολοκληρώθηκε 9,67 

77 
Πολιτιτκή δαηµοσύνη στην ελληνική πολιτική 
κουλτούρα, έρευνα σε φοιτητές του Τµήµατος 
Πολιτικών Επιστηµών του Α.Π.Θ. 

ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ 
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ 2010-2011 Σε εξέλιξη 0 
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Νοέµβριος 2011 
ΑΠΘ  

Σχολή ΝΟΠΕ 
Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών 

 
 
 
 

Διδακτορικές Διατριβές 
 
Ακ. Έτος 
εγγραφής Περιγραφή Επιβλέπων Ηµεροµηνία 

2006-2007 Άτοµο και Ολότητα στον Μαρξ και στον Στίρνερ. ΒΩΚΟΣ 4/6/2008 

2007-2008 Τα λαϊκά στρώµατα στη Θεσσαλονίκη του µεσοπολέµου (1922-
1940): κοινωνική και πολιτική διάσταση της φτώχειας ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 24/6/2009 

2007-2008 Οικονοµία και πολιτική στην Ελλάδα του Β΄Παγκοσµίου πολέµου 
(1940-1944) ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 24/6/2009 

2008-2009 Ο Ελληνικός Δήµος στον 21ο αιώνα: ο ρόλος των αιρετών στη 
λήψη αποφάσεων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 16/3/2009 

2008-2009 Η πολιτική ως διαφορά στη φιλοσοφία του Ζιλ Ντελέζ: συλλογική 
δράση και ελευθερία. ΒΩΚΟΣ 16/3/2009 

2008-2009 Το ενωτικό κίνηµα στην Κύπρο (19ος-20ος αι.) ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 24/6/2009 

2008-2009 Διαµόρφωση της ατοµικής πολιτικής επιλογής.  Η επίδραση 
διαµεσολαβητικών δικτύων κοµµατικών στελεχών. ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 26/1/2010 

2008-2009 Sigmund Freud: Περιθώριο, Επυσιώδες, Πολιτική. ΒΩΚΟΣ 24/6/2009 

2009-2010 Λαϊκισµός, µεταδηµοκρατία και πολιτική κουλτούρα στην ύστερη 
µεταπολίτευση ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 10/11/2009 

2009-2010 Lacan & Wittgenstein: η γνώση του πραγµατικού και τα όριά της. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 10/11/2009 

2009-2010 
Μορφές επανίδρυσης του Ισλάµ στη νεότερη και σύγχρονη εποχή - 
Η εµφάνιση των ισλαµικών οργανώσεων: Η περίπτωση των 
Αδελφών Μουσουλµάνων. 

ΡΟΤΖΩΚΟΣ 10/11/2009 

2006-2007 Γιουγκοσλαβία 1941-1945: αποδόµηση και αναδόµηση ενός 
ευρωπαϊκού κράτους. ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 5/3/2007 

2009-2010 Το κοινωνικοπολιτικό διακύβευµα της οικονοµικής κρίσης: ο µύθος 
και η αποµυθοποίηση της αυτορρύθµισης. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 10/11/2009 

2009-2010 Οι δυνάµεις της οικολογίας: Οργανωτική και εκλογική έκφραση 
στην Ελλάδα 1974-2009 ΔΩΔΟΣ 23/3/2010 

101

Παράρτημα 7



2009-2010 

Συγκριτική ανάλυση της σχέσης θεµατικής ψήφου - βαρέων 
εκλογικών µεταβλητών.  Η επίδραση της "διαφθοράς" στην 
εκλογική συµπεριφορά του ελληνικού εκλογικού σώµατος στη 
δεκαετία του 2000. 

ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ 5/4/2011 

2009-2010 Μέθοδοι πρόβλεψης εκλογικών αποτελεσµάτων.  Συγκριτική 
µελέτη και χρήση εργαλείων του Διαδικτύου. ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ 24/5/2011 

2010-2011 Η εθνικο-λαϊκιστική δεξιά στην Ελλάδα και στην Ευρώπη στη 
στροφή του 21ου αιώνα. ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ 14/12/2010 

2010-2011 Αποκλίνουσες παραδόσεις και εθνοκεντρικός λόγος στην ελληνική 
µεταπολεµική τέχνη. ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ 14/12/2010 

2010-2011 Κοινωνία, Οικονοµία, Πολιτική στην Ελλάδα, 1941-1944 ΡΟΤΖΩΚΟΣ 7/4/2011 

2006-2007 
Πολιτική Επιτροπή Εθνικής Απελευθέρωσης (1944): ένας τύπος 
επαναστατικής εξουσίας. Πολιτικές, οικονοµικές και κοινωνικές 
παράµετροι. 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 16/3/2007 

2010-2011 Χρεωκοπία και µαταίωση: Αφηγήσεις της ελληνικής 
δηµοσιονοµικής κρίσης στα Μ.Μ.Ε. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 4/5/2011 

2006-2007 Ξένη προπαγάνδα, κουλτούρα και πολιτική στο Καθεστώς της 4ης 
Αυγούστου: Το περιοδικό OLIMPO. ΜΑΡΚΕΤΟΣ 13/6/2008 

2007-2008 Ο σοσιαλισµός χωρίς τις µάζες: Πολιτική σκέψη και πρακτική του 
Πλάτωνα Δρακούλη 1885-1908. ΜΑΡΚΕΤΟΣ 30/9/2009 

2007-2008 Ανάλυση των εκλογικών ανταγωνισµών στην Δυτική Μακεδονία 
1950-1967. ΔΩΔΟΣ 16/3/2009 
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ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, ΑΠΘ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ / ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 
Τα ερωτηµατολόγια διανέµονται σε ώρα του µαθήµατος µεταξύ της 8ης και 10ης  εβδοµάδας  διδασκαλίας  του µαθήµατος. 
Συµπληρώνονται ανωνύµως από τους φοιτητές και αποσκοπούν στη συγκέντρωση χρήσιµων πληροφοριών για τον σχεδιασµό και την 
ανάπτυξη µελλοντικών µαθηµάτων. Ιδιαίτερη αξία έχουν τα σχόλια που µπορείτε να συµπεριλάβετε στο τέλος του ερωτηµατολογίου. 

Μάθηµα:  Ηµεροµηνία  

Πόσο συµφωνείτε µε τις παρακάτω διατυπώσεις; Απαντήστε σηµειώνοντας Χ στο αντίστοιχο κελί. 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Απολύτως 
Το αντικείµενο του µαθήµατος ήταν σαφές.      
Η ύλη που διδάχθηκε ήταν καλά οργανωµένη.      
Το αντικείµενο του µαθήµατος προκαλεί το 
ενδιαφέρον µου. 

     

Το σ ύγγραµµα (ή/και οι  σηµειώσεις) είναι 
ικανοποιητικό. 

     

Το µάθηµα είναι δύσκολο για το έτος του.       
Έχω κατανοήσει τα κριτήρια και τον τρόπο µε 
τον οποίο θα βαθµολογηθώ. 

     

Ο/Η διδάσκων/διδάσκουσα επιχειρεί να διεγείρει 
το ενδιαφέρον για το αντικείµενο του 
µαθήµατος. 

     

Ο/Η διδάσκων/διδάσκουσα αναλύει και 
παρουσιάζει τις έννοιες µε τρόπο κατανοητό και 
ενδιαφέροντα.  

     

Ο/Η διδάσκων/διδάσκουσα ενθαρρύνει τους 
φοιτητές να διατυπώνουν απορίες και 
ερωτήσεις. 

     

Ο/Η διδάσκων/διδάσκουσα είναι συνεπής στις 
υποχρεώσεις του/της (π.χ. παρουσία στα 
µαθήµατα, ώρες συνεργασίας µε τους φοιτητές); 

     

Τα εκπαιδευτικά βοηθήµατα (σύγγραµµα, 
σηµειώσεις,  πρόσθετη βιβλιογραφία) 
χορηγήθηκαν εγκαίρως. 

     

Οι υποδοµές (π.χ. αίθουσα, εκπαιδευτικός 
εξοπλισµός, βιβλιοθήκη) είναι ικανοποιητικές. 

     

Σχετικά µε εσάς: 

Πόσες διαλέξεις του µαθήµατος παρακολουθή-
σατε µέχρι τώρα σε αυτό το εξάµηνο; 1 2-3 4-5 6-7 >7 

Πόσες ώρες αφιερώνετε εβδοµαδιαία για το 
µάθηµα (µελέτη, έρευνα στη βιβλιοθήκη και στο 
διαδίκτυο); 

0 Ώρες 1-2 Ώρες 2-4 Ώρες 4-6 Ώρες >6 Ώρες 

Έχετε εξεταστεί ξανά στο µάθηµα αυτό; Όχι 1 φορά 2 φορές 3 φορές > 3 φορές 

Οι δυσκολίες που τυχόν αντιµετωπίσατε µε το 
µάθηµα, οφείλονται  

Στο 
διδάσκοντα 

Στο 
γνωστικό 
αντικείµενο  

Σε δικές 
µου 

αδυναµίες 

Σε άλλο 
λόγο 

Δεν είχα 
δυσκολίες 

Όταν συµπληρώσατε το Μηχανογραφικό Δελτίο 
για την εισαγωγή σας στην Τριτοβάθµια 
Εκπαίδευση, σε ποια θέση είχατε τοποθετήσει το 
Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών του ΑΠΘ; 

1 2-4 5-10 10-20 >20 

Το κύριο κριτήριο επιλογής ήταν: Η πόλη 
Το 

αντικείµενο 
σπουδών 

Οι βαθµοί 
µου - βάση 
εισαγωγής 

Η γνώµη 
της 

οικογένειάς 
µου  

Άλλο 
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Παρατηρήσεις και σχόλια: 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ (Αντικείµενο, οργάνωση, ύλη, συγγράµµατα, βαθµός δυσκολίας, κλπ.): 

 

 

 

 

 

 

Ο ΔΙΔΑΣΚΩΝ (Τρόπος διδασκαλίας, διαθεσιµότητα, συνέπεια, µεταδοτικότητα, κλπ.) 

 

 

 

 

 

 

Η ΑΙΘΟΥΣΑ & ΟΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ (Επάρκεια και ποιότητα αίθουσας, βιβλιοθήκη, κλπ.) 
 

 

 

 

 

ΑΛΛΑ ΣΧΟΛΙΑ & ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
 

 

 

 

 

 

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΧΡΗΣΙΜΗ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ; 
 

 

 

 

 

 

104

Παράρτημα 8



ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, ΑΠΘ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ / ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 
Τα ερωτηµατολόγια διανέµονται σε ώρα του µαθήµατος µεταξύ της 8ης και 10ης  εβδοµάδας διδασκαλίας του 
µαθήµατος. Συµπληρώνονται ανωνύµως από τους φοιτητές κ αι αποσκοπούν στη συγκέντρωση χρήσιµων 
πληροφοριών για τον σχεδιασµό και την ανάπτυξη µελλοντικών µαθηµάτων. 
 
Μάθηµα:  Ηµεροµηνία  

 
Σας παρακαλούµε να αξιολογήσετε, εκφράζοντας µε δικά σας λόγια, την εµπειρία σας από 
το συγκεκριµένο µάθηµα όπως αυτό οργανώθηκε και διδάχθηκε τούτο το εξάµηνο. 
Μπορείτε να αναπτύξετε τα σχόλια, τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις σας µε βάση τους 
παρακάτω άξονες: 
 
Α. ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ (Αντικείµενο, οργάνωση, ύλη, συγγράµµατα, βαθµός δυσκολίας, κλπ.) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Β. Ο ΔΙΔΑΣΚΩΝ (Τρόπος διδασκαλίας, διαθεσιµότητα, συνέπεια, µεταδοτικότητα, κλπ.) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Γ. ΕΓΩ Ο ΦΟΙΤΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ (Παρακολούθηση, ενδιαφέρον, συµµετοχή, προετοιµασία, κλπ.) 
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Δ. Η ΑΙΘΟΥΣΑ & ΟΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ (Επάρκεια και ποιότητα αίθουσας, βιβλιοθήκη, κλπ.) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ε. ΑΛΛΑ ΣΧΟΛΙΑ & ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ  
 

 

 

 

 

 

 

 

 
ΣΤ. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΧΡΗΣΙΜΗ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ; 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Σας ευχαριστούµε! 
 
 

 

106

Παράρτημα 8



A.E.I.: Α.Π.Θ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9
ΣΧΟΛΗ: Ν.Ο.Π.Ε.
ΤΜΗΜΑ: ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ Γ.Σ. ΤΜΗΜΑΤΟΣ:…47/23-3-2010

Α/Α ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΚΩ∆. 
ΜΑΘ. ΕΞ. Υ/Ε ∆Ι∆ΑΣΚΩΝ Α/Α ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΕΚ∆ΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ ΕΤΟΣ 

ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
ΤΟΠΟΣ 

ΕΚ∆ΟΣΗΣ

ΑΠΟ∆. 
ΕΚ∆ΟΤΗ 

(Σημείωση με 
Χ)  

1
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
Ι

ΚΥ0101 Α Υ ΒΕΡΝΑΡ∆ΑΚΗΣ 
ΧΡ.

1
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΕΠΙΣΤΗΜΗ ROSKIN M. ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2008 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 

Ι
ΚΥ0101 Α Υ ΒΕΡΝΑΡ∆ΑΚΗΣ 

ΧΡ.
2

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ (ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ)

BALL, ALAN R. - GUY, 
PETERS

ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2001 ΑΘΗΝΑ

2
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ 
ΕΛΛΑ∆Α

ΚΥ0102 Α Υ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ Α. 1

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΣΚΕΨΗΣ (ΑΠΌ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ 

ΕΛΛΑ∆Α ΜΕΧΡΙ ΤΟΥΣ 
ΠΡΩΤΟΥΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟΥΣ 

ΧΡΟΝΟΥΣ)

COLEMAN J. ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ
ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ 

ΕΛΛΑ∆Α
ΚΥ0102 Α Υ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ Α. 2

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
ΘΕΩΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ 

ΕΛΛΑ∆Α
CLAUD MOSSE ∆ΑΙ∆ΑΛΟΣ-

Ι.ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.
1990 ΑΘΗΝΑ

3
ΝΕΩΤΕΡΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 

(1821-1909)
ΚΥ0103 Α Υ ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 1α

ΑΠΌ ΤΟ ΓΕΝΟΣ ΣΤΟ ΕΘΝΟΣ 
(Η ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΟΥ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 1821-
1862)

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΤ. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

ΝΕΩΤΕΡΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 

(1821-1909)
ΚΥ0103 Α Υ ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 1β

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ, 1821-

1941
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ∆ΗΣ Γ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ Ε.Ε. 2001 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΝΕΩΤΕΡΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 

(1821-1909)
ΚΥ0103 Α Υ ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 2

ΘΕΜΑΤΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΙΣΤΟΡΙΑΣ (18ος-20ος ΑΙΩΝ.) ∆ΕΡΤΙΛΗΣ Γ., ΚΩΣΤΗΣ Κ. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 1991 ΑΘΗΝΑ

4

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ : ΑΠΌ ΤΟΝ 
ΜΑΚΙΑΒΕΛΛΙ ΣΤΙΣ 

ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ

ΚΥ0104 Α Υ ΒΩΚΟΣ Γ. 1
ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΑ ΤΗΣ ΝΕΟΤΕΡΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΚΕΨΗΣ SKINNER Q. ∆. ΦΡΑΓΚΟΥΛΗΣ Κ ΣΙΑ Ο.Ε.
(ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑ) 2005 ΑΘΗΝΑ

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ : ΑΠΌ ΤΟΝ 
ΜΑΚΙΑΒΕΛΛΙ ΣΤΙΣ 

ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ

ΚΥ0104 Α Υ ΒΩΚΟΣ Γ. 2
ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

Ι∆ΡΥΜΑ ΣΑΚΗ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑ, 
HOBBES,LOCKE,ROUSSEAU,

KANT, HEGEL
Α. & Σ. ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

5 ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΥ0105 Α Υ AARBAKKE V. 1α

Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ 
∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (ΜΙΑ 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ 

ΣΧΕΣΕΙΣ)

BAYLIS J., SMITH ST. (ΕΠΙΜ.) ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΥ0105 Α Υ AARBAKKE V. 1β
Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΟΙ 
ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΩΝ ∆ΙΕΘΝΩΝ 

ΣΧΕΣΕΩΝ 
ΗΡΑΚΛΕΙ∆ΗΣ ΑΛ. Α. ΣΙ∆ΕΡΗΣ - Ι.ΣΙ∆ΕΡΗΣ Κ 

ΣΙΑ Ο.Ε.
2009 ΑΘΗΝΑ

∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΥ0105 Α Υ AARBAKKE V. 2α
∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ (ΙΣΧΥΣ ΚΑΙ 

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ) ΚΟΥΛΟΥΜΒΗΣ Θ. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2008 ΑΘΗΝΑ

∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΥ0105 Α Υ AARBAKKE V. 2β
Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΟΙ 
ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΩΝ ∆ΙΕΘΝΩΝ 

ΣΧΕΣΕΩΝ 
ΗΡΑΚΛΕΙ∆ΗΣ ΑΛ. Α. ΣΙ∆ΕΡΗΣ - Ι.ΣΙ∆ΕΡΗΣ Κ 

ΣΙΑ Ο.Ε.
2009 ΑΘΗΝΑ

6 ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΚΥ0106 Α Υ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ. 1α
Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΑΚΡΩΝ (Ο 
ΣΥΝΤΟΜΟΣ ΕΙΚΟΣΤΟΣ 
ΑΙΩΝΑΣ, 1914-1991)

ΧΟΜΠΣΜΠΑΟΥΜ ΕΡ. ΘΕΜΕΛΙΟ Ε.Π.Ε. 2010 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΚΥ0106 Α Υ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ. 1β
ΣΚΟΤΕΙΝΗ ΗΠΕΙΡΟΣ (Ο 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΕΙΚΟΣΤΟΣ 

ΑΙΩΝΑΣ) 
ΜΑΖΑΟΥΕΡ Μ. ∆. ΦΡΑΓΚΟΥΛΗΣ Κ ΣΙΑ Ο.Ε.

(ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑ)
2009 ΑΘΗΝΑ

7

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ:ΤΑ 
ΠΟΛΙΤΙΚΑ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ 
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΥΡΩΠΗ

ΚΥ0201 Β Υ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. 1
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ HAGUE R., HARROR M. ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ:ΤΑ 
ΠΟΛΙΤΙΚΑ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ 
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΥΡΩΠΗ

ΚΥ0201 Β Υ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. 2 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ LEHNER FR., WIDMAIER 
ULR.

ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

8
ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΙΣΤΟΡΙΑ (1910-1974)

ΚΥΟ203 Β Υ ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 1α
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ (1770-2000) RICHARD CLOGG ΑΛ. ΜΑΜΑΛΗΣ Κ ΣΙΑ Ο.Ε. 2003 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΙΣΤΟΡΙΑ (1910-1974)

ΚΥΟ203 Β Υ ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 1β
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΤΟΥ 

20ου ΑΙΩΝΑ, Τ. Α1 (ΟΙ 
ΑΠΑΡΧΕΣ 1900-1922)

ΧΑΤΖΗΙΩΣΗΦ X. (ΕΠΙΜ.) Φ.ΦΙΛΩΝΟΣ-Π.ΚΑΡΝΑΒΑΣ-
∆.ΦΙΛΩΝΟΣ Ο.Ε.

1999 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΙΣΤΟΡΙΑ (1910-1974)

ΚΥΟ203 Β Υ ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 2α
ΕΛΛΑΣ. Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΣΥΝΕΧΕΙΑ (ΑΠΌ ΤΟ 1821 
ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ)

ΒΕΡΕΜΗΣ Θ, ΚΟΛΙΟΠΟΥΛΟΣ 
Ι.

Α. ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ Α.Ε.ΒΕ.∆Ε 2006 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΙΣΤΟΡΙΑ (1910-1974)

ΚΥΟ203 Β Υ ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 2β
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΤΟΥ 

20ου ΑΙΩΝΑ, Τ. Γ1 ΧΑΤΖΗΙΩΣΗΦ X. (ΕΠΙΜ.) Φ.ΦΙΛΩΝΟΣ-Π.ΚΑΡΝΑΒΑΣ-
∆.ΦΙΛΩΝΟΣ Ο.Ε.

2007-2010 ΑΘΗΝΑ

ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2010-2011

 ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣ ΕΠΙΛΟΓΗ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΩΝ ΣΥΓΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
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9

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΤΗΣ 

ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑΣ 
(1789-1939)

ΚΥ0204 Β Υ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 1α
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΣΚΕΨΗΣ ΑΠΌ ΤΟ 1789 ΜΕΧΡΙ 
ΣΗΜΕΡΑ

HADDOCK BRUCE Σ. ΠΑΤΑΚΗΣ Α.Ε.Ε∆Ε 2009 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΤΗΣ 

ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑΣ 
(1789-1939)

ΚΥ0204 Β Υ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 1β
ΠΕΡΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΚΟΝΣΤΑΝ ΜΠΕΝΖΑΜΕΝ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Ε.Π.Ε. 2000 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΤΗΣ 

ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑΣ 
(1789-1939)

ΚΥ0204 Β Υ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 2α ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ SCHMIDT MANFRED ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2004 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΤΗΣ 

ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑΣ 
(1789-1939)

ΚΥ0204 Β Υ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 2β
Η ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΣΤΗΝ 

ΑΜΕΡΙΚΗ ΑΛΕΞΙΣ ΝΤΕ ΤΟΚΒΙΛ ∆ΑΦΝΗ ΧΡ. 
ΠΑΠΑΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ

2001 ΑΘΗΝΑ

10

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ : 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ 
ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ 

ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

ΚΥ0205 Β Υ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

ΛΙΝΑ 1
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΥ 

∆ΙΚΑΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ Ε. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 2008 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ : 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ 
ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ 

ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

ΚΥ0205 Β Υ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

ΛΙΝΑ 2α
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ 
∆ΙΚΑΙΟ Ι, ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ, 
ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΕΙΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ Α. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ Ε.Ε. 2004 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ : 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ 
ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ 

ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

ΚΥ0205 Β Υ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

ΛΙΝΑ 2β
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΙΙ, 

ΕΙ∆ΙΚΟ ΜΕΡΟΣ ΧΡΥΣΟΓΟΝΟΣ Κ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ Ε.Ε. 2008 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ : 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ 
ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ 

ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

ΚΥ0205 Β Υ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

ΛΙΝΑ
3 ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΜΑΥΡΙΑΣ Κ. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 2005 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ : 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ 
ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ 

ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

ΚΥ0205 Β Υ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

ΛΙΝΑ 4
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ 

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ Φ. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 2006 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ : 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ 
ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ 

ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

ΚΥ0205 Β Υ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

ΛΙΝΑ 5α
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ. 
ΤΟΜΟΣ Α΄ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ 

ΘΕΜΕΛΙΟ
ΤΣΑΤΣΟΣ ∆. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 1994 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ : 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ 
ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 
ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ 

ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

ΚΥ0205 Β Υ
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

ΛΙΝΑ 5β
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ, 
ΤΟΜΟΣ Β΄ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ
ΤΣΑΤΣΟΣ ∆. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 1993 ΑΘΗΝΑ

11
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΕΠΙΣΤΗΜΗ:ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΚΥ0206 Β Υ ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ Ι. 1
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΣΤΙΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ, 

ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ
Π. ZHTH Κ ΣΙΑ Ο.Ε. 2005 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΕΠΙΣΤΗΜΗ:ΕΙΣΑΓΩΓΗ
ΚΥ0206 Β Υ ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ Ι. 2 ∆ΙΑΚΡΙΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΑΓΓΕΛΗΣ Ε., ΜΠΛΕΡΗΣ Γ. Α.ΤΖΙΟΛΑ Κ ΥΙΟΙ Ο.Ε. 2003 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

12
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 
ΙΙ

ΚΥ0208 Β Υ ∆Ω∆ΟΣ ∆. 1α ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ HEYWOOD ANDREW ΠΟΛΙΣ Ε.Π.Ε. 2007 ΑΘΗΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ 

ΙΙ
ΚΥ0208 Β Υ ∆Ω∆ΟΣ ∆. 1β

ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ 
ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΟΥΜΠΕΡΤΟ ΤΣΕΡΟΝΙ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 1986 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

13
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ

ΚΥ0301 Γ Υ ΒΕΡΝΑΡ∆ΑΚΗΣ 
ΧΡ.

1
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ HAGUE R., HARROR M. ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ
ΚΥ0301 Γ Υ ΒΕΡΝΑΡ∆ΑΚΗΣ 

ΧΡ.
2

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ (2 
ΤΟΜΟΙ) MENY YVES ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 1995 ΑΘΗΝΑ

14 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ Ι

ΚΥ0302 Γ Υ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 1α
ΤΙ ΕΊΝΑΙ ΕΝΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 
ΛΑΟΣ; ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΣ Ή 

ΡΕΠΟΥΜΠΛΙΚΑΝΙΣΜΟΣ
RENAYT ALAIN ΠΟΛΙΣ Ε.Π.Ε. 2009 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ Ι

ΚΥ0302 Γ Υ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 1β
ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΣ, 
ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΣΜΟΣ CLAUS FR., LOTHAR D. ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2005 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ Ι

ΚΥ0302 Γ Υ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 2α
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΘΕΩΡΙΕΣ 

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΜΟΛΥΒΑΣ ΓΡ. ΠΟΛΙΣ Ε.Π.Ε. 2007 ΑΘΗΝΑ
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ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ Ι

ΚΥ0302 Γ Υ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 2β ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΣ DWORKIN R. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ Ε.Ε. 1992 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

15

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΚΕΨΗ 
ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΕΛΛΑ∆Α (19ος-20ος 
ΑΙΩΝΑΣ)

ΚΥ0303 Γ Υ ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1α
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ 1830-1920, ΤΟΜΟΙ 
Α΄-Β΄

∆ΕΡΤΙΛΗΣ Γ.
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟΝ ΤΗΣ 

ΕΣΤΙΑΣ, Ι.∆. ΚΟΛΛΑΡΟΥ Κ 
ΣΙΑ,  Α.Ε.

2009 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΚΕΨΗ 
ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΕΛΛΑ∆Α (19ος-20ος 
ΑΙΩΝΑΣ)

ΚΥ0303 Γ Υ ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1β
ΠΟΙΟΣ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΟΝ 

∆ΙΑΦΩΤΙΣΜΟ; ΝΤΑΝ ΧΙΝΤ ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΑΒΡΑΜΙ∆ΟΥ 2008 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΚΕΨΗ 
ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΕΛΛΑ∆Α (19ος-20ος 
ΑΙΩΝΑΣ)

ΚΥ0303 Γ Υ ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1γ

Η ΕΞΕΓΕΡΣΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ. Η 
ΓΕΝΕΣΗ ΜΙΑΣ ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

1833-1907

ΒΑΡΙΚΑ ΕΛ. Γ. ΤΟΥΜΠΑΣ Κ ΣΙΑ Ε.Ε. 1996 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΚΕΨΗ 
ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΕΛΛΑ∆Α (19ος-20ος 
ΑΙΩΝΑΣ)

ΚΥ0303 Γ Υ ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 2α
Ο ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟΣ 
∆ΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ ΚΙΤΡΟΜΗΛΙ∆ΗΣ Π. Μ.Ι.Ε.Τ. 2009 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΚΕΨΗ 
ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΕΛΛΑ∆Α (19ος-20ος 
ΑΙΩΝΑΣ)

ΚΥ0303 Γ Υ ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 2β
ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α 1821-1936, ΤΟΜΟΙ Α΄-

Β΄
ΓΚΟΥΝΝΑΡ ΧΕΡΙΝΓΚ Μ.Ι.Ε.Τ. 2008 ΑΘΗΝΑ

16

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΚΑΙ ΚΟΜΜΑΤΙΚΟΙ 
ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΣΤΗ 
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΑ∆Α 

1946-1974

ΚΥ0304 Γ Υ
ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟ

Σ Α. 1α
Η ΚΑΧΕΚΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ. 
ΚΟΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΚΛΟΓΕΣ 1946-

1964
ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΗΛ. Σ.ΠΑΤΑΚΗΣ Α.Ε.Ε∆Ε 2001 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΚΑΙ ΚΟΜΜΑΤΙΚΟΙ 
ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΣΤΗ 
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΑ∆Α 

1946-1974

ΚΥ0304 Γ Υ
ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟ

Σ Α. 1β
ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ∆ΥΝΑΜΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α (2 ΤΟΜΟΙ) MEYNAUD J. ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2002 ΑΘΗΝΑ

17 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ

ΚΥ0305 Γ Υ ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ Ι. 1

ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΜΕ 
ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΠΑΚΕΤΩΝ, SPSS, EXCEL, S-

PLUS

ΤΣΑΝΤΑΣ Ν., ΜΩΥΣΙΑ∆ΗΣ Π., 
ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗΣ Θ., 

ΜΠΑΓΙΑΤΗΣ Ν.
Π. ΖΗΤΗ Κ ΣΙΑ Ο.Ε. 1999 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ

ΚΥ0305 Γ Υ ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ Ι. 2
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ. 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΜΟΝΟ∆ΙΑΣΤΑΤΗΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗΣ

ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΥ Α. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2003 ΑΘΗΝΑ

18
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ 

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΚΥ0401 ∆ Υ ∆Ω∆ΟΣ ∆. 1α ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ MANFRED G. SCHMIDT ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2004 ΑΘΗΝΑ

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ 

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΚΥ0401 ∆ Υ ∆Ω∆ΟΣ ∆. 1β ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ FRANZ LEHNER, ULRICH 

WIDMAIER
ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

19
ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΕΣ 
ΘΕΩΡΙΕΣ

ΚΥ0402 ∆ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 1

ΟΙ ΚΛΑΣΣΙΚΟΙ ΤΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ : 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ 
ΝΕΟΤΕΡΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ Μ. ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2008 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΕΣ 

ΘΕΩΡΙΕΣ
ΚΥ0402 ∆ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 2

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΩΝ Ι∆ΕΩΝ LALLEMENT, MICHEL ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ 2004 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΕΣ 

ΘΕΩΡΙΕΣ
ΚΥ0402 ∆ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 3 ΚΛΑΣΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ CRAIB, IAN Γ. ΤΟΥΜΠΑΣ Κ ΣΙΑ Ε.Ε. 2009 ΑΘΗΝΑ
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ΙΣΤΟΡΙΑ, ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΚΑΙ ΘΕΣΜΟΙ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ

ΚΥ0403 ∆ Υ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. 1

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ 
ΣΠΟΥ∆ΕΣ-ΕΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 
∆ΥΝΑΜΙΚΗ, ∆ΙΚΑΙΟΤΑΞΙΑ, 
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ. ΤΟΜΟΣ Α΄

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ ΕΡΓΟ
Α. ΣΙ∆ΕΡΗΣ - Ι.ΣΙ∆ΕΡΗΣ Κ 

ΣΙΑ Ο.Ε. 2006 ΑΘΗΝΑ

ΙΣΤΟΡΙΑ, ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΚΑΙ ΘΕΣΜΟΙ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ

ΚΥ0403 ∆ Υ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. 2

Η ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΩΣΗ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΗΣ-∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΚΑΙ 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

SIDJANSKI DUSAN ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 1999 ΑΘΗΝΑ

21
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΥ0404 ∆ Υ ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 1α
ΟΙ ΦΙΛΟΣΟΦΟΙ ΤΟΥ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ. Η 
ΖΩΗ ΚΑΙ ΟΙ Ι∆ΕΕΣ ΤΟΥΣ

HEILBRONER R. ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2000 ΑΘΗΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΥ0404 ∆ Υ ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 1β
ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2004 ΑΘΗΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΥ0404 ∆ Υ ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 2α
ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Γ. ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2009 ΑΘΗΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΥ0404 ∆ Υ ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 2β
ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2004 ΑΘΗΝΑ

22

ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ 
ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 
ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

ΚΥ0405 ∆ Υ
ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗ

Σ Θ. 1

ΑΝΑΛΥΣΗ 
ΠΟΛΥΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ 
∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

BARTHOLOMEW D.J., 
STEELE F.,MOUSTAKI I., 

GALBRAITH J.I.
ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ 
ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 
ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

ΚΥ0405 ∆ Υ
ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗ

Σ Θ. 2 Η ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ Γ.
Γ.∆ΑΡ∆ΑΝΟΣ-Κ.∆ΑΡ∆ΑΝΟΣ 

Ο.Ε. 2007 ΑΘΗΝΑ
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ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ

ΚΥ0501 Ε Υ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. 1
ΝΕΑ ΕΥΡΩΠΑΊΚΗ ΕΝΩΣΗ-
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ

ΜΑΡΑΒΕΓΙΑΣ Ν., 
ΤΣΙΝΙΣΙΖΕΛΗΣ Μ.(ΕΠΙΜ.)

ΘΕΜΕΛΙΟ Ε.Π.Ε. 2007 ΑΘΗΝΑ

ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ

ΚΥ0501 Ε Υ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. 2
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΗΝ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

NEILL NYGENT ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2009 ΑΘΗΝΑ

24
ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 
ΚΡΑΤΟΣ ΣΤΗΝ 

ΕΥΡΩΠΗ
ΚΥ0502 Ε Υ ΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ. 1

ΓΙΑΤΙ ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΕΝΑ 
ΝΕΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ ANDERSEN ESPING GOSTAS ΜΑΡΙΑ ΤΣΑΚΟΥΡΙ∆ΟΥ Κ ΣΙΑ 2006 ΑΘΗΝΑ

ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 
ΚΡΑΤΟΣ ΣΤΗΝ 

ΕΥΡΩΠΗ
ΚΥ0502 Ε Υ ΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ. 2

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ. ΜΙΑ 
ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ  SPICKER P. ΜΑΡΙΑ ΤΣΑΚΟΥΡΙ∆ΟΥ Q 

ΣΙΑ
2004 ΑΘΗΝΑ

25

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ (ΜΕΤΑ ΤΟΝ
Β΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 
ΠΟΛΕΜΟ)

ΚΥ0503 Ε Υ ΣΤΕΦΑΝΙ∆ΗΣ Ι. 1α
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 1945-1981( 

B΄Τόμος)
ΣΒΟΛΟΠΟΥΛΟΣ Κ.

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟΝ ΤΗΣ 
ΕΣΤΙΑΣ, Ι.∆. ΚΟΛΛΑΡΟΥ Κ 

ΣΙΑ  Α.Ε.
2007 ΑΘΗΝΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ (ΜΕΤΑ ΤΟΝ
Β΄ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 
ΠΟΛΕΜΟ)

ΚΥ0503 Ε Υ ΣΤΕΦΑΝΙ∆ΗΣ Ι. 1β

ΑΣΥΜΜΕΤΡΟΙ ΕΤΑΙΡΟΙ : ΟΙ 
ΗΝΩΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΚΑΙ Η 

ΕΛΛΑ∆Α ΣΤΟΝ ΨΥΧΡΟ 
ΠΟΛΕΜΟ

ΣΤΕΦΑΝΙ∆ΗΣ Ι. Σ. ΠΑΤΑΚΗΣ Α.Ε.Ε∆Ε 2002 ΑΘΗΝΑ

26 ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ
ΛΟΓΟΥ

ΚΥ0504 Ε Υ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Ι. 1
ΑΝΑΛΥΣΗ ΛΟΓΟΥ : ΘΕΩΡΙΑ 

ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΣ PHILIPS L., JORGENSEN M. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2009 ΑΘΗΝΑ

27
ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 
ΙΙ

ΚΥ0602 ΣΤ Υ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Ι. 1α Ο ΛΑΚΑΝ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε. 2008 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 

ΙΙ
ΚΥ0602 ΣΤ Υ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Ι. 1β ΜΕΤΑ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ CROUCH COLIN "ΕΚΚΡΕΜΕΣ" ΧΡΙΣΤΙΝΑ 

ΖΗΣΗ
2006 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 

ΙΙ
ΚΥ0602 ΣΤ Υ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Ι. 2α

Η ΨΥΧΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΛΙΠΟΒΑΤΣ Θ. ΒΙΒΛΙΟΠΟΛΙΣ Α.Ε. 2004 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ 

ΙΙ
ΚΥ0602 ΣΤ Υ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Ι. 2β ΜΕΤΑ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ CROUCH COLIN "ΕΚΚΡΕΜΕΣ" ΧΡΙΣΤΙΝΑ 

ΖΗΣΗ
2006 ΑΘΗΝΑ

28

ΑΝΤΙΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙ
ΣΜΟΣ ΚΑΙ 

∆ΙΚΤΑΤΟΡΙΕΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α

ΚΥ0604 ΣΤ Υ ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1α
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΤΟΥ 

20ου ΑΙΩΝΑ. ΤΟΜΟΣ Α2  ΧΑΤΖΗΙΩΣΗΦ ΧΡ. ΒΙΒΛΙΟΡΑΜΑ Ο.Ε. 2002 ΑΘΗΝΑ

ΑΝΤΙΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙ
ΣΜΟΣ ΚΑΙ 

∆ΙΚΤΑΤΟΡΙΕΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α

ΚΥ0604 ΣΤ Υ ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1β
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΤΟΥ 

20ου ΑΙΩΝΑ. ΤΟΜΟΣ Β2  ΧΑΤΖΗΙΩΣΗΦ ΧΡ. ΒΙΒΛΙΟΡΑΜΑ Ο.Ε. 2002 ΑΘΗΝΑ

29

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΘΕΩΡΙΕΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ

ΚΥ0606 ΣΤ Υ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ Α. 1 Η ∆ΙΚΑΙΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ RAWIS J. ΠΟΛΙΣ Ε.Π.Ε. 2008 ΑΘΗΝΑ

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΘΕΩΡΙΕΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ

ΚΥ0606 ΣΤ Υ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ Α. 2
Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ 

ΕΠΟΧΗΣ ΜΑΣ KYMLICKA WILL ΠΟΛΙΣ Ε.Π.Ε. 2010 ΑΘΗΝΑ

30
ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΑ 
ΒΑΛΚΑΝΙΑ

ΚΥΟ607 ΣΤ Υ AARBAKKE V. 1α
ΤΟ ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΟ 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α
ΤΣΙΤΣΕΛΙΚΗΣ Κ., 

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ∆.(ΕΠΙΜ.)
ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 1997 ΑΘΗΝΑ

ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΑ 
ΒΑΛΚΑΝΙΑ

ΚΥΟ607 ΣΤ Υ AARBAKKE V. 1β
ΟΙ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΑ ΜΕΤΑ-
ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΚΟΠΠΑ ΜΑΡΙΛ. ΝΕΑ ΣΥΝΟΡΑ-ΛΙΒΑΝΗ ΑΒΕ 1997 ΑΘΗΝΑ

31 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΥ0701 Ζ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 1α Η ΑΙΣΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ BOURDIEU P. ∆. ΦΡΑΓΚΟΥΛΗΣ Κ ΣΙΑ Ο.Ε. 2006 ΑΘΗΝΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΥ0701 Ζ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 1β
Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ BERGER J., LUCKMAN P. "ΝΗΣΟΣ" ΚΑΠΟΛΑ ΚΩΝ. 

ΠΑΓΩΝΑ
2003 ΑΘΗΝΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΥ0701 Ζ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 1γ
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΗ 

ΘΕΩΡΙΑ, ΤΌΜΟΣ 2 ΠΕΤΜΕΖΙ∆ΟΥ Μ.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ 

(Ι∆ΡΥΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑΣ)

2005 ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΥ0701 Ζ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 2α Η ΑΝ∆ΡΙΚΗ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ BOURDIEU P. Σ. ΠΑΤΑΚΗΣ Α.Ε.Ε∆Ε 2007 ΑΘΗΝΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΥ0701 Ζ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 2β
Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ BERGER J., LUCKMAN P. "ΝΗΣΟΣ" ΚΑΠΟΛΑ ΚΩΝ. 

ΠΑΓΩΝΑ
2003 ΑΘΗΝΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΥ0701 Ζ Υ ΚΙΟΥΠΚΙΟΛΗΣ 2γ
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΗ 

ΘΕΩΡΙΑ, ΤΌΜΟΣ 2 ΠΕΤΜΕΖΙ∆ΟΥ Μ.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ 

(Ι∆ΡΥΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑΣ)

2009 ΗΡΑΚΛΕΙΟ

32

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ 
ΕΚΛΟΓΙΚΗ 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ

ΚΥ0702 Ζ Υ ∆Ω∆ΟΣ ∆. 1α
ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ∆ΥΝΑΜΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α (2 ΤΟΜΟΙ) MEYNAUD J. ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2003 ΑΘΗΝΑ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ 
ΕΚΛΟΓΙΚΗ 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ

ΚΥ0702 Ζ Υ ∆Ω∆ΟΣ ∆. 1β
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 

1950-2004

ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ Γ., 
ΣΤΕΦΑΝΙ∆ΗΣ Ι., 

ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Η.
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ Α.Ε. 2009 ΑΘΗΝΑ

33
∆ΙΕΘΝΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΚΥ0705 Ζ Υ ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 1
∆ΙΕΘΝΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ : ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ 
ΠΡΑΞΗ

COHN TH. Γ.∆ΑΡ∆ΑΝΟΣ-Κ.∆ΑΡ∆ΑΝΟΣ 
Ο.Ε.

2009 ΑΘΗΝΑ

∆ΙΕΘΝΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΚΥ0705 Ζ Υ ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 2

Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΟΥ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΥ 
: Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΤΟΝ 21ο ΑΙΩΝΑ

GILPIN R. ΠΟΙΟΤΗΤΑ Ο.Ε. 2002 ΑΘΗΝΑ

34 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 
ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

ΚΥ0706 Ζ Υ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ.-
ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν.

1α
ΟΙ ΝΕΟΙ ΠΟΛΕΜΟΙ. ΝΕΟΙ 

ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 
ΠΟΛΕΜΟΥ

ΧΕΡΦΡΙΝΤ ΜΥΝΚΛΕΡ Α.ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ Α.Ε.ΒΕ.∆Ε 2005 ΑΘΗΝΑ
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 
ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

ΚΥ0706 Ζ Υ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ.-
ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν.

1β ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΚΟΝ∆ΥΛΗΣ Π. ΘΕΜΕΛΙΟ Ε.Π.Ε. 2004 ΑΘΗΝΑ

35 ΟΝΤΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΚΥ0802 Η Υ ΒΩΚΟΣ Γ. 1
Ο ΛΕΒΙΑΘΑΝ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΕΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΤΟΜΑΣ 
ΧΟΜΠΣ

SCHMITT CARL Α. & Σ. ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2009 ΑΘΗΝΑ

ΟΝΤΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΚΥ0802 Η Υ ΒΩΚΟΣ Γ.

36
ΕΜΦΥΛΙΟΙ ΠΟΛΕΜΟΙ 
ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ 

ΚΟΣΜΟ
ΚΥ0804 Η Υ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ. 1α

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 
ΕΜΦΥΛΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ (1946-

1949) Τόμος Α΄
 ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ. Φ.ΦΙΛΩΝΟΣ-Π.ΚΑΡΝΑΒΑΣ-

∆.ΦΙΛΩΝΟΣ Ο.Ε.
2000-2001 ΑΘΗΝΑ

ΕΜΦΥΛΙΟΙ ΠΟΛΕΜΟΙ 
ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ 

ΚΟΣΜΟ
ΚΥ0804 Η Υ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ. 1β

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 
ΕΜΦΥΛΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ (1946-

1949) Τόμος Β ΄
 ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ. Φ.ΦΙΛΩΝΟΣ-Π.ΚΑΡΝΑΒΑΣ-

∆.ΦΙΛΩΝΟΣ Ο.Ε.
2000-2001 ΑΘΗΝΑ

37
ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ 

ΚΟΜΜΑΤΑ ΜΕΤΑ ΤΟ 
1974

ΚΥ0805 Η Υ ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟ
Σ Α.

1
Η ΕΛΛΑ∆Α ΤΗΣ 

ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ  ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ Γ. ΘΕΜΕΛΙΟ Ε.Π.Ε. 2002 ΑΘΗΝΑ

38 ΝΕΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
ΚΙΝΗΜΑΤΑ

ΚΥ0806 Η Υ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Ι. 1
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ

ΜΠΟΤΕΤΖΑΓΙΑΣ Ι., 
ΚΑΡΑΜΙΧΑΣ Γ.

ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2008 ΑΘΗΝΑ

ΝΕΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
ΚΙΝΗΜΑΤΑ

ΚΥ0806 Η Υ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Ι. 2
ΦΥΣΗ, ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Γ. (ΕΠΙΜ.) "ΝΗΣΟΣ" ΚΑΠΟΛΑ ΚΩΝ. 
ΠΑΓΩΝΑ

1998 ΑΘΗΝΑ

39
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

ΚΕ0Χ01 ΧΕΙ
Μ

Ε ∆Ω∆ΟΣ ∆. 1
ΚΟΜΜΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙ 
ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΝΟHLEN D. ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

ΚΕ0Χ01
ΧΕΙ
Μ Ε ∆Ω∆ΟΣ ∆. 2

ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ : 
ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ : ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΩΝ ΚΑΙ 
ΠΡΟΕ∆ΡΩΝ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ : 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Θ. Σ. ΠΑΤΑΚΗΣ Α.Ε.Ε∆Ε 2001 ΑΘΗΝΑ

40 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΑ

ΚΕ0Χ02 ΧΕΙ
Μ

Ε ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ 1α
ΘΡΗΣΚΕΙΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΤΗ ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑ

ΛΙΠΟΒΑΤΣ Θ., ∆ΕΜΕΡΤΖΗΣ 
Ν., ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΟΥ Β.

ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2002 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΑ

ΚΕ0Χ02 ΧΕΙ
Μ

Ε ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ 1β
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Ν. (ΕΠΙΜ.) ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

41
ΙΣΛΑΜ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ 

ΚΟΣΜΟ
ΚΕ0Χ07 ΧΕΙ

Μ
Ε ΖΙΑΚΑ 1α

ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ 
ΙΣΛΑΜΙΣΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ 

ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
ΜΑΖΗΣ Ι. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2002 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΙΣΛΑΜ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ 

ΚΟΣΜΟ
ΚΕ0Χ07 ΧΕΙ

Μ
Ε ΖΙΑΚΑ 1β

ΤΟ ΣΙΙΤΙΚΟ ΙΣΛΑΜ. ΟΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
ΤΟΥ ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗ ΜΕΣΗ

ΑΝΑΤΟΛΗ

ΖΙΑΚΑ Α. ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ ΚΟΡΝ. 2004 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΙΣΛΑΜ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ 

ΚΟΣΜΟ
ΚΕ0Χ07 ΧΕΙ

Μ
Ε ΖΙΑΚΑ 2α

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ 
ΙΣΛΑΜΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ. ΤΟΜΟΣ 

Α΄
ΜΠΑΝΤΑΟΥΙ Χ. ΣΕΜΕΛΙ∆ΗΣ Ι. 2003 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΙΣΛΑΜ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ 

ΚΟΣΜΟ
ΚΕ0Χ07 ΧΕΙ

Μ
Ε ΖΙΑΚΑ 2β ΙΣΛΑΜ ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΣ ΒΑΤΙΚΙΩΤΗΣ Π. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2000 ΑΘΗΝΑ

42

ΘΕΜΑΤΑ 
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗΣ

ΚΕ0Χ11 ΧΕΙ
Μ

Ε ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗ
Σ Θ.

1
Η ΕΡΕΥΝΑ ΜΕ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ JAVEAU C. Γ.∆ΑΡ∆ΑΝΟΣ-Κ.∆ΑΡ∆ΑΝΟΣ 
Ο.Ε.

1996 ΑΘΗΝΑ

ΘΕΜΑΤΑ 
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗΣ

ΚΕ0Χ11 ΧΕΙ
Μ

Ε ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗ
Σ Θ.

2
ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ 

ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΡΑΠΙΣΤΟΛΗΣ ∆. Ε. Κ ∆. ΑΝΙΚΟΥΛΑΣ - Ι. 
ΑΛΕΞΙΚΟΣ Ο.Ε. 

2006 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

43

ΑΠΌ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ 
ΓΑΛΛΙΚΗ 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ 
1848

KE0X13 ΧΕΙ
Μ

Ε ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1α Η ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΛΕΦΕΒΡ Ζ. Μ.Ι.Ε.Τ. 2004 ΑΘΗΝΑ

ΑΠΌ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ 
ΓΑΛΛΙΚΗ 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ 
1848

KE0X13 ΧΕΙ
Μ

Ε ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1β
Η ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΝ 1789-1848 ΧΟΜΠΣΜΠΑΟΥΜ ΕΡ. Μ.Ι.Ε.Τ. 2008 ΑΘΗΝΑ

ΑΠΌ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ 
ΓΑΛΛΙΚΗ 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ 
1848

KE0X13 ΧΕΙ
Μ

Ε ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1γ
ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΤΗΣ 
ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑΣ ΓΚΑΙΗ ΠΗΤΕΡ ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΑΒΡΑΜΙ∆ΟΥ 2009 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

44
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ
1945

ΚΕ0Χ20
ΧΕΙ
Μ Ε ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 1

ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ 
ΑΓΟΡΑ : ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗ 
ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 

1944-2000

ΚΑΖΑΚΟΣ Π. Σ.ΠΑΤΑΚΗΣ Α.Ε.Ε∆Ε 2001 ΑΘΗΝΑ

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ

1945
ΚΕ0Χ20 ΧΕΙ

Μ
Ε ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 2

Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΤΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

(1945-1995)
∆ΡΑΚΑΤΟΣ Κ. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 1997 ΑΘΗΝΑ

45
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΚΕ0Χ22 ΧΕΙ
Μ

Ε ΣΚΑΜΝΑΚΗΣ

46

ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ:Η 
ΕΛΛΑ∆Α ΣΕ 
ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΥΣ

ΚΕ0Χ23 ΧΕΙ
Μ

Ε
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ.-
ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 1α

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ 
ΤΟΥ 1821. ΕΝΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ 

ΓΕΓΟΝΟΣ
ΠΙΖΑΝΙΑΣ Π. (ΕΠΙΜ.) ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚ∆ΟΤΙΚΗ 

ΑΘΗΝΩΝ Α.Ε.
2009 ΑΘΗΝΑ

ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ:Η 
ΕΛΛΑ∆Α ΣΕ 
ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΥΣ

ΚΕ0Χ23
ΧΕΙ
Μ Ε

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ.-
ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 1β

ΠΡΟΑΓΓΕΛΙΑ ΘΥΕΛΛΩ∆ΩΝ 
ΑΝΕΜΩΝ. Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗΝ 

ΑΛΒΑΝΙΑ ΚΑΙ Η ΠΡΩΤΗ 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ Γ.
Φ.ΦΙΛΩΝΟΣ-Π.ΚΑΡΝΑΒΑΣ-

∆.ΦΙΛΩΝΟΣ Ο.Ε. 2009 ΑΘΗΝΑ

47 ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΕ0Χ24 ΧΕΙ
Μ

Ε ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΟΥ 1α
ΦΕΜΙΝΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΘΕΩΡΙΑ BRYSON VAL. ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ 2005 ΑΘΗΝΑ

ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΕ0Χ24 ΧΕΙ
Μ

Ε ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΟΥ 1β
ΤΟ ΦΥΛΟ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ. 
Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΚΑΙ 
ΕΜΦΥΛΑ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ

ΠΑΝΤΕΛΙ∆ΟΥ-ΜΑΛΟΥΤΑ Μ. ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2002 ΑΘΗΝΑ
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48
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ-

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤ
Α (ΣΕΜΙΜΑΡΙΟ)

ΚΕΣ002 ΧΕΙ
Μ

Ε ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ Ι. 1
Ο ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ STEWART J. ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤ

Α (ΣΕΜΙΜΑΡΙΟ)
ΚΕΣ002

ΧΕΙ
Μ Ε ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ Ι. 2

Η ΤΟΠΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α. Ο ∆ΙΑΛΕΚΤΙΚΟΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΜΕ ΤΗΝ 
ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ

 ΧΛΕΠΑ Ν. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 1999 ΑΘΗΝΑ

49
SECTORAL POLICIES 
OF THE EUROPEAN 

UNION
ΚΕ0Χ25 ΧΕΙ

Μ
Ε ΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ.

50

ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΣΤΗ 

ΝΕΩΤΕΡΗ ΕΛΛΑ∆Α 
(1830-1940)

ΚΕ0Ε01 ΕΑΡ Ε ΡΟΤΖΩΚΟΣ Ν. 1
ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α 1821-1936, ΤΟΜΟΙ Α΄-

Β΄
GUNNAR HERING Μ.Ι.Ε.Τ. 2008 ΑΘΗΝΑ

51 ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ 
ΖΗΤΗΜΑ

ΚΕ0Ε02 ΕΑΡ Ε ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ 
ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ

1
ΚΥΠΡΙΑΚΟ : ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΚΑΙ 

ΕΠΙΛΥΣΗ ΗΡΑΚΛΕΙ∆ΗΣ ΑΛ. Α. ΣΙ∆ΕΡΗΣ - Ι.ΣΙ∆ΕΡΗΣ Κ 
ΣΙΑ Ο.Ε.

2002 ΑΘΗΝΑ

ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ 
ΖΗΤΗΜΑ ΚΕ0Ε02 ΕΑΡ Ε

ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ 
ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ 2

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ 
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ: ΜΕ 

ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ 
ΜΕΓΑΛΟΝΗΣΟΥ ΤΟ ∆ΙΑΒΑ 
ΤΩΝ ΧΙΛΙΕΤΩΝ, ΤΟΜΟΣ Β΄

ΤΖΕΡΜΙΑΣ Π. LIBRO Ε.Π.Ε. 2001 ΑΘΗΝΑ

52
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ 

∆ΗΜΟΣΙΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΚΕ0Ε03 ΕΑΡ Ε ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 1

∆ΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Ι: ΟΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 
ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ (ΤΟΜΟΣ Α΄). 
∆ΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΙ: ΟΙ 
∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ 

(ΤΟΜΟΣ Β΄) 

ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑΣ ∆. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 1981 ΑΘΗΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΚΕ0Ε03 ΕΑΡ Ε ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Γ. 2

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΑΛΑΜΑΓΚΑΣ Β. ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2010 ΑΘΗΝΑ

53
ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΑ 
ΒΑΛΚΑΝΙΑ

ΚΕ0Ε04 ΕΑΡ Ε AARBAKKE V. 1α
ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΑΠΌ ΤΟΝ 19ο ΩΣ 
ΤΟΝ 21ο ΑΙΩΝΑ. ∆ΟΜΗΣΗ ΚΑΙ 

ΑΠΟ∆ΟΜΗΣΗ ΚΡΑΤΩΝ
ΒΕΡΕΜΗΣ Θ. Σ. ΠΑΤΑΚΗΣ Α.Ε.Ε∆Ε 2004 ΑΘΗΝΑ

ΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΑ 

ΒΑΛΚΑΝΙΑ
ΚΕ0Ε04 ΕΑΡ Ε AARBAKKE V. 2α ΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ 1453 Λ.Σ.ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ ΣΕΜΕΛΙ∆ΗΣ ΚΩΝ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ Ο.Ε.
2007 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

54 ΤΑ Μ.Μ.Ε. ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α ΣΗΜΕΡΑ

ΚΕ0Ε06 ΕΑΡ Ε ΣΚΑΜΝΑΚΗΣ 1α ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ Μ.Μ.Ε ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Σ. ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ Α.Ε. 2004 ΑΘΗΝΑ

ΤΑ Μ.Μ.Ε. ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α ΣΗΜΕΡΑ

ΚΕ0Ε06 ΕΑΡ Ε ΣΚΑΜΝΑΚΗΣ 1β
Η ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΣΤΟΝ 21ο 

ΑΙΩΝΑ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Σ. ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ Α.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

55
Ο ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΟΥ 
20ου ΑΙΩΝΑ

ΚΕ0Ε07 ΕΑΡ Ε ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1α
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΤΟΥ 

20ου ΑΙΩΝΑ. ΤΟΜΟΙ Γ2
ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ, ΧΑΤΖΗΙΩΣΗΦ 

Χ.(ΕΠΙΜ.)
Φ.ΦΙΛΩΝΟΣ-Π.ΚΑΡΝΑΒΑΣ-

∆.ΦΙΛΩΝΟΣ Ο.Ε.
2007-2009 ΑΘΗΝΑ

Ο ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΟΥ 

20ου ΑΙΩΝΑ
ΚΕ0Ε07 ΕΑΡ Ε ΜΑΡΚΕΤΟΣ Σ. 1β

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΤΟΥ 
20ου ΑΙΩΝΑ. ΤΟΜΟΙ ∆2

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ, ΧΑΤΖΗΙΩΣΗΦ 
Χ.(ΕΠΙΜ.)

Φ.ΦΙΛΩΝΟΣ-Π.ΚΑΡΝΑΒΑΣ-
∆.ΦΙΛΩΝΟΣ Ο.Ε.

2007-2009 ΑΘΗΝΑ

56
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ 
ΚΡΑΤΟΥΣ

ΚΕ0Ε08 ΕΑΡ Ε ΜΑΘΙΟΥ∆ΑΚΗΣ 1α
Η ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΑ-

ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΥ ∆.
ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΑ-

ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΥ ∆.
2004 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ
ΚΕ0Ε08 ΕΑΡ Ε ΜΑΘΙΟΥ∆ΑΚΗΣ 1β ∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ
ΜΑΚΡΥ∆ΗΜΗΤΡΗΣ Α. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ Α.Ε. 2010 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

57
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΣΤΗ 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΑ∆Α
ΚΕ0Ε15 ΕΑΡ Ε ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ 1α

ΘΡΗΣΚΕΙΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΤΗ ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑ

ΛΙΠΟΒΑΤΣ Θ. ∆ΕΜΕΡΤΖΗΣ Ν. 
ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΟΥ Β. (ΕΠΙΜ.) 

ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε. 2002 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΣΤΗ 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΑ∆Α
ΚΕ0Ε15 ΕΑΡ Ε ΠΑΠΑΣΤΑΘΗΣ 1β

ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 
ΜΕ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ-ΕΘΝΟΣ ΣΤΗ 
ΣΚΙΑ ΤΩΝ ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ

ΜΑΝΙΤΑΚΗΣ Α. Ι.∆ΟΥΒΙΤΣΑΣ Κ ΣΙΑ Ε.Ε. 2000 ΑΘΗΝΑ

58

ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΚΑΙ 
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 

ΕΛΛΑ∆Α

ΚΕ0Ε24 ΕΑΡ Ε ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟ
Σ Α.

1

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΣ ∆ΥΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α ΤΗΣ 
ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ

∆ΙΑΜΑΝΤΟΥΡΟΣ Ν. ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑ Ο.Ε. 2000 ΑΘΗΝΑ

59
ΘΕΜΑΤΑ ΝΕΟΤΕΡΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

ΚΕΟΕ26 ΕΑΡ Ε ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ Α. 1 Ο ΣΠΙΝΟΖΑ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΠΑΛΙΜΠΑΡ Ε. ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟΝ ΤΗΣ 
ΕΣΤΙΑΣ Α.Ε.

1996 ΑΘΗΝΑ

ΘΕΜΑΤΑ ΝΕΟΤΕΡΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

ΚΕΟΕ26 ΕΑΡ Ε ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ Α. 2
ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ-ΓΚΙΟΥΡΑΣ 

(ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ)
ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

60 ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ 
ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΕ0Ε30 ΕΑΡ Ε ΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ Ι. 1

A SOLUTION TO THE 
ECOLOGICAL INFERENCE 

PROBLEM : 
RECONSTRUCTING 

INDIVIDUAL BEHAVIOR FROM 
AGGREGATE DATA

GARY KING ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 1997 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

61
ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ

ΚΕ0Ε31 ΕΑΡ Ε ΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ. 1
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ. ∆ΙΚΑΙΟ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΟΥΣΗΣ Ν. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2008 ΑΘΗΝΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ

ΚΕ0Ε31 ΕΑΡ Ε ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. 2
ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΜΟΥΣΗΣ Ν. ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 2010 ΑΘΗΝΑ

62 ΘΕΩΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΣΜΟ ΚΕ0Ε32 ΕΑΡ Ε ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 1

ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤΙΚΟΣ 
ΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ. 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗ ΒΑΪΜΑΡΗ 

ΚΑΙ ΣΤΟ ΤΡΙΤΟ ΡΑΪΧ

HERF JEFFREY

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ 

(Ι∆ΡΥΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑΣ)

1996 ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΘΕΩΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΣΜΟ

ΚΕ0Ε32 ΕΑΡ Ε ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Ν. 2
ΑΝΘΡΩΠΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 
ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ MAURICE MERLEAU P. ΕΞΑΝΤΑΣ Α.Ε. 1988 ΑΘΗΝΑ
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63
ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
(ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ)

ΚΕΣ001 ΕΑΡ Ε ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗ
Σ Θ.

1
Ο ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ STEWART J. ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 2006 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

(ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ)
ΚΕΣ001 ΕΑΡ Ε

ΧΑΤΖΗΠΑΝΤΕΛΗ
Σ Θ. 2

Η ΤΟΠΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α. Ο ∆ΙΑΛΕΚΤΙΚΟΣ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΜΕ ΤΗΝ 
ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ

 ΧΛΕΠΑΣ Ν. ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑΣ 1999 ΑΘΗΝΑ

64
ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

ΕΚΛΟΓΙΚΗΣ 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΚΕ0Ε33 ΕΑΡ Ε ΒΕΡΝΑΡ∆ΑΚΗΣ 
ΧΡ.

1
ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ. 
ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ ΚΑΙ 

ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ
NONNA MAYER ΣΑΒΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2005 ΑΘΗΝΑ

ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ
ΕΚΛΟΓΙΚΗΣ 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ
ΚΕ0Ε33 ΕΑΡ Ε ΒΕΡΝΑΡ∆ΑΚΗΣ 

ΧΡ.
2

Η ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ. 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΟΥ 

ΕΚΛΟΓΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΚΛΟΓΩΝ

WILDENMANN RUDOLF ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 1998 ΑΘΗΝΑ

65

EUROPEAN UNION 
POLITICS AND 
GOVERNMENT

ΚΕ0Ε35 ΕΑΡ Ε ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

66

Η ΕΛΛΑ∆Α ΣΤΗΝ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΚΕ0Ε34 ΕΑΡ Ε ΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ. 1
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 
ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆Α.(ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ)

Ν.ΜΑΡΑΒΕΓΙΑΣ, Θ. 
ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΣ

∆ΙΟΝΙΚΟΣ 2006 ΑΘΗΝΑ

Η ΕΛΛΑ∆Α ΣΤΗΝ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΕ0Ε34 ΕΑΡ Ε ΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ. 2

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΛΛΑ∆Α(Η 
ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΟΥ 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ)

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ (K. 
FEATHERSTONE ΕΠΙΜΕΛ.) ΟΚΤΩ 2007 ΑΘΗΝΑ

Παρατηρήσεις
Υ= Υποχρεωτικό
Ε= Επιλογής
ΕΞ.= Εξάμηνο
ΚΩ∆.ΜΑΘ.= Κωδικός Μαθήματος
ΑΠΟ∆.ΕΚ∆ΟΤΗ= Αποδοχή Εκδότη

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΕΚ∆ΟΤΗ
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ΑΠΘ	  
Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  

	  
	  
Μέλη	  Διδακτικού	  και	  Ερευνητικού	  Προσωπικού	  	  
(σύντομα	  βιογραφικά)	  	  
	  
Καθηγητές	  	  
	  
Βώκος	  Γεράσιμος	  	  
	  
Ο	  Γεράσιμος	  Βώκος	  σπούδασε	  Φιλοσοφία	  και	  Γλωσσολογία	  στα	  Πανεπιστήμια	  της	  Grenoble	  και	  
Γενεύης	  αντιστοίχως.	  Πραγματοποίησε	  μεταπτυχιακές	  σπουδές	  στο	  Πανεπιστήμιο	  της	  Grenoble	  
και	  έλαβε	  το	  διδακτορικό	  του	  δίπλωμα	  από	  το	  ίδιο	  Πανεπιστήμιο.	  Εργάστηκε	  στα	  Πανεπιστήμια	  	  
Grenoble,	   Γενεύης	   και	   στη	   Φιλοσοφική	   Σχολή	   του	   ΑΠΘ,	   ενώ	   διδάσκει	   στο	   Τμήμα	   Πολιτικών	  
Επιστημών	   του	   ΑΠΘ	   από	   το	   2002	   με	   γνωστικό	   αντικείμενο	   «Ιστορία	   της	   Φιλοσοφίας».	  
Ασχολείται	   ερευνητικά	   με	   την	   Φιλοσοφία	   και	   την	   Ιστορία	   της	   Φιλοσοφίας.	   Στις	   κυριότερες	  
δημοσιεύσεις	   του	   περιλαμβάνονται:	   Οικονομία	   και	   πολιτική	   στον	   Αριστοτέλη	   (Λίλλη	   1977),	  
Φιλοσοφία	   και	   εκπαιδευτική	   πολιτική	   (Λωτός,	   Αθήνα	   1987),	   Η	   γραφομηχανή.	   Εισαγωγή	   στις	  
σκέψεις	  του	  Πασκάλ	   (νήσος,	  Αθήνα	  1997),	  Η	  πολιτική	  φιλοσοφία	  του	  Σπινόζα	  (Πατάκης,	  Αθήνα	  
1996).	  
	  
E-‐mail:	  vokos@edlit.auth.gr	  
	  
Μαργαρίτης	  Γιώργος	  
	  
O	   Γιώργος	   Μαργαρίτης	   σπούδασε	   στο	   Πανεπιστήμιο	   της	   Νίκαιας,	   στη	   Γαλλία,	   από	   όπου	   και	  
έλαβε	   το	   1981	   το	   διδακτορικό	   του	   δίπλωμα.	   Εργάστηκε	   από	   το	   1985	   έως	   το	   2004	   στο	  
Πανεπιστήμιο	  Κρήτης	  και	  από	  τότε	  είναι	  Καθηγητής	  στο	  Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  ΑΠΘ	  
με	   γνωστικό	   αντικείμενο	   «Σύγχρονη	   Πολιτική	   και	   Κοινωνική	   Ιστορία».	   Στις	   δημοσιεύσεις	   του	  
περιλαμβάνονται	   τα	   βιβλία:	   Από	   την	   ήττα	   στην	   εξέγερση.	   Ελλάδα	   1941–1942	   (Αθήνα	   1993),	  
Ιστορία	   του	   ελληνικού	   εμφυλίου	   πολέμου,	   1946–1949	   (Αθήνα	   2000-‐1),	   Ανεπιθύμητοι	  
συμπατριώτες:	   Στοιχεία	   για	   την	   καταστροφή	   των	   μειονοτήτων	   της	   Ελλάδας,	   Εβραίοι	   και	  
Τσάμηδες	   1941–1944	   (Αθήνα	   2005).	   Έχει	   επίσης	   δημοσιεύσει	   κείμενα	   σε	   συλλογικά	   έργα	   και	  
επιστημονικά	  περιοδικά	  στην	  Ελλάδα	  και	  το	  εξωτερικό.	  
	  
E-‐mail:	  gmargar@polsci.auth.gr	  
	  
Χατζηπαντελής	  Θόδωρος	  
	  
Ο	  Θόδωρος	  Χατζηπαντελής	  πήρε	  το	  πτυχίο	  του	  Μαθηματικού	  Τμήματος	  του	  ΑΠΘ	  το	  1980	  και	  το	  
διδακτορικό	   του	   δίπλωμα	   από	   τον	   τομέα	   Στατιστικής	   και	   Επιχειρησιακής	   Έρευνας	   του	   ίδιου	  
Τμήματος	  το	  1984.	  Από	  το	  1981	  μέχρι	  το	  1990	  υπηρέτησε	  στο	  Τμήμα	  Μαθηματικών	  και	  από	  το	  
1990	  μέχρι	  το	  2001	  στο	  Παιδαγωγικό	  Τμήμα	  Δημοτικής	  Εκπαίδευσης.	  Από	  τότε	  είναι	  Καθηγητής	  
Εφαρμοσμένης	  Στατιστικής	  στο	  Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών.	  Τα	  ερευνητικά	  του	  ενδιαφέροντα	  
καλύπτουν	   τον	   χώρο	   της	   Εφαρμοσμένης	   Στατιστικής	   και	   αναφέρονται	   κυρίως	   σε	   θέματα	  
πειραματικών	  σχεδιασμών,	   εκπαίδευσης	   ερευνητών	  στη	  Στατιστική,	   οργάνωσης	  και	  ανάλυσης	  
ερευνών	  γνώμης,	  πολιτικής	  και	  εκλογικής	  συμπεριφοράς,	  εκλογικής	  γεωγραφίας,	  καθώς	  και	  σε	  
θέματα	   αστικού	   και	   περιφερειακού	   προγραμματισμού	   και	   ανάπτυξης.	   Έχει	   δημοσιεύσει	  
περισσότερες	   από	   60	   επιστημονικές	   εργασίες	   σχετικά	   με	   εκπαιδευτικά	   θέματα,	   την	  
εφαρμοσμένη	   στατιστική,	   μοντέλα	   εκλογικής	   συμπεριφοράς,	   ανάλυση	   της	   κοινής	   γνώμης	   και	  
αστικό	   και	   περιφερειακό	   προγραμματισμό.	   Συμμετείχε	   σε	   περισσότερα	   από	   100	   συνέδρια,	   σε	  
πολλά	   ως	   μέλος	   της	   οργανωτικής	   επιτροπής.	   Έχει	   δώσει	   διαλέξεις	   σε	   σχετικά	   θέματα	   στην	  
Ελλάδα	  και	  το	  εξωτερικό.	  
	  
E-‐mail:	  chadji@polsci.auth.gr	  
	  
Αναπληρωτές	  καθηγητές	  
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Σεβαστάκης	  Νικόλας	  
	  
O	  Νικόλας	  Σεβαστάκης	  σπούδασε	  πολιτικές	   επιστήμες	  στο	  Πάντειο	  Πανεπιστήμιο	   της	  Αθήνας.	  
Πραγματοποίησε	   μεταπτυχιακές	   σπουδές	   στο	   Ινστιτούτο	   Πολιτικών	   Σπουδών	   του	  
Πανεπιστημίου	  Lumières-‐	  Lyon	  II	  και	  έλαβε	  το	  διδακτορικό	  του	  δίπλωμα	  με	  θέμα	  τη	  σκέψη	  του	  
Heidegger	  από	  το	  Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  Παντείου.	  Από	  το	  1999	  ως	  το	  2006	  δίδαξε	  
πολιτική	  και	  κοινωνική	  φιλοσοφία	  στο	  Τμήμα	  Κοινωνιολογίας	  του	  Πανεπιστημίου	  Αιγαίου	  και	  
έκτοτε	   διδάσκει	   στο	   Τμήμα	   Πολιτικών	   Επιστημών	   του	   ΑΠΘ	   με	   γνωστικό	   αντικείμενο	   τη	  
«Σύγχρονη	   Πολιτική	   και	   Κοινωνική	  Φιλοσοφία».	   Ασχολείται	   ερευνητικά	   με	   ζητήματα	   θεωρίας	  
και	   κριτικής	   της	   νεωτερικότητας	   καθώς	   και	   με	   προβλήματα	   αξιών	   και	   ιδεολογίας.	   Στις	  
κυριότερες	   δημοσιεύσεις	   του	   περιλαμβάνονται	   οι	   συλλογές	   δοκιμίων	   Η	   ψυχή	   και	   τα	   είδωλα	  
(Κριτική,	   Αθήνα	   1997),	   Προς	   τη	   ρομαντική	   κρίση	   (Έρασμος,	   Αθήνα	   1998)	   και	   τα	   βιβλία	   Η	  
αλχημεία	   της	   ευτυχίας	   (Πόλις,	   Αθήνα	   2000),	   Κοινότοπη	   χώρα	   	   (Σαββάλας,	   Αθήνα	   2004)	   και	  
Φιλόξενος	  μηδενισμός.	  Σπουδή	  στον	  homo	  democraticus	  (Εστία,	  Aθήνα	  2008).	  	  
	  
E-‐mail:	  nsevas@polsci.auth.gr	  
	  
Σταυρακάκης	  Γιάννης	  	  
	  
Ο	   Γιάννης	   Σταυρακάκης	   σπούδασε	   πολιτική	   επιστήμη	   στο	   Πάντειο	   Πανεπιστήμιο	   και	   στο	  
μεταπτυχιακό	   και	   διδακτορικό	   πρόγραμμα	   στην	   «Ιδεολογία	   και	   Ανάλυση	   Λόγου»	   του	  
Πανεπιστημίου	  του	  Έσεξ.	  Εργάστηκε	  στα	  πανεπιστήμια	  του	  Έσεξ	  και	  του	  Νότινγχαμ	  και	  εξελέγη	  
Αναπληρωτής	  Καθηγητής	  στο	  Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  ΑΠΘ	  τον	  Ιανουάριο	  του	  2006	  με	  
γνωστικό	   αντικείμενο	   «Ανάλυση	   του	   Πολιτικού	   Λόγου».	   Στις	   κυριότερες	   δημοσιεύσεις	   του	  
περιλαμβάνονται	   οι	   μονογραφίες	   Lacan	   and	   the	   Political	   (Routledge,	   Λονδίνο	   και	   Νέα	   Υόρκη	  
1999·	   ελλ.	   έκδοση:	   Ψυχογιός,	   Aθήνα	   2008)	   και	   The	   Lacanian	   Left	   (Edinburgh	   University	  
Press/SUNY	  Press,	   Εδιμβούργο/Albany	  2007).	  Έχει	   επίσης	  συνεπιμεληθεί,	   μεταξύ	  άλλων,	   τους	  
συλλογικούς	   τόμους	  Φύση,	   κοινωνία,	   πολιτική:	   κείμενα	   (νήσος,	   Αθήνα	   1997),	  Discourse	   Theory	  
and	   Political	   Analysis	   (Manchester	   University	   Press,	   Manchester	   2000)	   και	   Tο	   πολιτικό	   στη	  
σύγχρονη	  τέχνη	  (Eκκρεμές,	  Aθήνα	  2008).	  
	  
E-‐mail:	  yanstavr@yahoo.co.uk	  
	  
Επίκουροι	  καθηγητές	  
	  
Βερναρδάκης	  Χριστόφορος	  
	  
O	   Χριστόφορος	   Βερναρδάκης	   αποφοίτησε	   από	   το	   Τμήμα	   Πολιτικής	   Επιστήμης	   και	   Δημόσιας	  
Διοίκησης	   του	   Πανεπιστημίου	   Αθηνών	   το	   1985.	   Ολοκλήρωσε	   τις	   μεταπτυχιακές	   του	   σπουδές	  
στο	  Πανεπιστήμιο	  Paris	  II	  (Σορβόννη)	  το	  1987	  και	  υποστήριξε	  το	  διδακτορικό	  του	  το	  1995,	  στο	  
Πανεπιστήμιο	  Αθηνών,	  με	  αντικείμενο	  την	  κοινωνική	  και	  νομική	  θέση	  των	  πολιτικών	  κομμάτων	  
στο	  μεταπολιτευτικό	  πολιτικό	  σύστημα.	  Από	  τον	  Οκτώβριο	  του	  2004	  εργάστηκε	  ως	  Λέκτορας	  
στο	  Τμήμα	  Πολιτικής	  Επιστήμης	  του	  Πανεπιστημίου	  Κρήτης,	   ενώ	  τον	   Ιούνιο	  του	  2008	  εξελέγη	  
Eπίκουρος	  Kαθηγητής	  του	  Τμήματος	  Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  ΑΠΘ	  με	  αντικείμενο	  «Πολιτική	  
Ανάλυση:	   Κόμματα	   και	   Πολιτική	   Συμπεριφορά».	   Έχει	   δημοσιεύσει	   (σε	   συνεργασία)	   τη	  
μονογραφία	  Κόμματα	   και	   κοινωνικές	   συμμαχίες	   στην	   προδικτατορική	   Ελλάδα.	   Οι	   προϋποθέσεις	  
της	   μεταπολίτευσης	   (Eξάντας,	   Aθήνα	   1991),	   ενώ	   από	   το	   2000	   επιμελείται	   την	   ετήσια	  
επιστημονική	  έκδοση	  Η	  κοινή	  γνώμη	  στην	  Ελλάδα,	  που	  κυκλοφορεί	  από	  τις	   εκδόσεις	  Σαβάλλα,	  
στη	  σειρά	  Κοινωνικές	  Επιστήμες.	  	  
	  
E-‐mail:	  xvernard@gmail.com	  
	  
Δουράκης	  Γιώργος	  
	  
O	   Γιώργος	   Δουράκης	   σπούδασε	   οικονομικά	   στο	   Αριστοτέλειο	   Πανεπιστήμιο	   Θεσσαλονίκης.	  
Πραγματοποίησε	  τις	  μεταπτυχιακές	  σπουδές	  του	  στο	  Τμήμα	  Οικονομικών	  Επιστημών	  του	  ΑΠΘ,	  
απ’	   όπου	   έλαβε	   και	   το	   διδακτορικό	   του	   δίπλωμα.	   Εργάστηκε	   στο	   Δημοκρίτειο	   Πανεπιστήμιο	  
Θράκης,	   στο	   Πανεπιστήμιο	   Μακεδονίας	   και	   στο	   Πανεπιστήμιο	   Θεσσαλίας,	   ενώ	   διδάσκει	   στο	  
Τμήμα	   Πολιτικών	   Επιστημών	   του	   ΑΠΘ	   από	   το	   2006	   με	   γνωστικό	   αντικείμενο	   την	   «Πολιτική	  
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Οικονομία».	   Ασχολείται	   ερευνητικά	   με	   θέματα	   Πολιτικής	   Οικονομίας	   της	   Καινοτομίας,	   Νέων	  
Τεχνολογιών	   και	   Θεσμών,	   αλλά	   και	   με	   θέματα	   Διεθνούς	   Πολιτικής	   Οικονομίας.	   Οι	   κυριότερες	  	  
σχετικά	   πρόσφατες	   δημοσιεύσεις	   του	   συμπεριλαμβάνουν	   τα	   βιβλία	   Ψηφιακή	   τεχνολογία	   και	  
οικονομική	   δυναμική:	   Το	  παράδοξο	   της	  παραγωγικότητας	   και	   του	   οικονομικού	  φιλελευθερισμού	  
(Παπαζήσης,	   Αθήνα	   2004)	   και	   Νέες	   μορφές	   οργάνωσης:	   Η	   αμφιλεγόμενη	   δυναμική	   του	  
βιομηχανικού	  καπιταλισμού	  στα	  τέλη	  του	  20ου	  και	  τις	  αρχές	  του	  21ου	  αιώνα	   (Παπαζήσης,	  Αθήνα	  
2005)	  και	  τον	  συλλογικό	  τόμο	  Ας	  συζητήσουμε	  για	  μια	  νέα	  ανάπτυξη	  (Πατάκης,	  Αθήνα	  2007).	  
	  
E-‐mail:	  gdour@polsci.auth.gr	  
	  
Δώδος	  Δημοσθένης	  	  
	  
O	  Δημοσθένης	  Δώδος	  σπούδασε	  πολιτικές	   επιστήμες	  στην	  Πάντειο	  Ανωτάτη	  Σχολή	  Πολιτικών	  
Επιστημών.	   Πραγματοποίησε	   μεταπτυχιακές	   σπουδές	   στο	   Ελεύθερο	   Πανεπιστήμιο	   του	  
Βερολίνου,	  στο	  Otto	  Suhr	   Institut,	  και	  έλαβε	  το	  διδακτορικό	  του	  δίπλωμα	  από	  το	  ΑΠΘ.	  Από	  το	  
1985	   έως	   το	  2001	   εργάστηκε	  ως	   ερευνητής	  στο	  Εθνικό	  Κέντρο	  Κοινωνικών	  Ερευνών	   (ΕΚΚΕ).	  
Από	  το	  1994	  δίδαξε	  στο	  Τμήμα	  Δημοσιογραφίας	  και	  ΜΜΕ,	  ενώ	  το	  2001	  εξελέγη	  Λέκτορας	  στο	  
Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  ΑΠΘ	  με	  γνωστικό	  αντικείμενο	  «Πολιτική	  Ανάλυση:	  Κόμματα	  
και	   Εκλογική	   Συμπεριφορά».	   Ασχολείται	   ερευνητικά	   με	   θέματα	   εκλογικής	   συμπεριφοράς	   και	  
πολιτικής	   κουλτούρας	   καθώς	   και	   με	   άλλα	   ζητήματα	   της	   Εκλογικής	   Κοινωνιολογίας.	   Στις	  
κυριότερες	   δημοσιεύσεις	   του	   περιλαμβάνονται	   οι	   μονογραφίες	   Εκλογική	   γεωγραφία	   	   των	  
μειονοτήτων.	  Μειονοτικά	   κόμματα	   στη	   νότιο	   βαλκανική,	   Ελλάδα,	   Βουλγαρία,	   Αλβανία	   (Εξάντας,	  
Αθήνα	   1994)	   και	  Οι	   Εβραίοι	   της	   Θεσσαλονίκης	   στις	   εκλογές	   του	   ελληνικού	   κράτους,	   1915-1936	  
(Σαββάλας,	  Αθήνα	  2005).	  Επίσης,	  έχει	  δημοσιεύσει	  πολλά	  άρθρα.	  
	  
E-‐mail:	  ddodos@law.auth.gr	  
	  
Μαρκέτος	  Σπύρος	  
	  
Ο	  Σπύρος	  Μαρκέτος	  σπούδασε	  νομικά	  στο	  ΑΠΘ	  και	  έλαβε	  το	  διδακτορικό	  του	  δίπλωμα	  από	  το	  
Τμήμα	   Ιστορίας	   και	   Αρχαιολογίας	   του	   Πανεπιστημίου	   Αθηνών.	   Εργάστηκε	   στο	   Ανοιχτό	  
Πανεπιστήμιο,	   ενώ	   από	   το	   2001	   διδάσκει	   στο	   Τμήμα	   Πολιτικών	   Επιστημών	   του	   ΑΠΘ	   με	  
γνωστικό	   αντικείμενο	   «Ιστορία	   των	   Νεώτερων	   και	   Σύγχρονων	   Πολιτικών	   και	   Κοινωνικών	  
Ιδεών».	  Ασχολείται	   ερευνητικά	  με	   τη	   μελέτη	   των	   ιδεολογιών,	   με	   έμφαση	  στον	  σοσιαλισμό	   και	  
τον	  φασισμό,	  καθώς	  και	  με	  την	   ιστορία	  του	  φύλου.	  Κυριότερες	  δημοσιεύσεις:	  Πώς	  φίλησα	  τον	  
Μουσσολίνι.	  Τα	  πρώτα	  βήματα	  του	  ελληνικού	  φασισμού	  (Βιβλιόραμα,	  Αθήνα	  2006),	  «Tο	  πλαίσιο	  
ενσωμάτωσης	   της	   σεφαραδικής	   Θεσσαλονίκης	   στην	   Eλλάδα,	   1912-‐1914»,	   Πρακτικά	   του	  
διήμερου	  του	  Iδρύματος	  Πολιτισμού	  και	  Παιδείας	  για	  τον	  ελληνικό	  εβραϊσμό,	  Aθήνα	  3-‐4	  Aπριλίου	  
1998	  (Εκδόσεις	  του	   Iδρύματος	  Πολιτισμού	  και	  Παιδείας	  της	  Σχολής	  Mωραΐτη),	  «Mνήμες,	  λήθη,	  
ψεύδη»,	  στον	  Τιμητικό	  τόμο	  της	  Σχολής	  Ν.Ο.Π.Ε.	  του	  ΑΠΘ	  για	  τον	  καθηγητή	  Ιωάννη	  Μανωλεδάκη,	  
Τόμος	  ΙΙΙ.	  Φιλοσοφία	  δικαίου-ιστορία	  δικαίου,	  διεθνές	  και	  δημόσιο	  δίκαιο,	  ιδιωτικό	  δίκαιο,	  πολιτική	  
δικονομία,	  πολιτικές	   επιστήμες	   (Σάκκουλας,	  Αθήνα	  2007),	   «Η	   ελληνική	  αριστερά»,	   μονογραφία	  
στον	  τόμο	  Β2	  του	  Χρήστος	  Χατζηιωσήφ	  (επιμ.)	  Ιστορία	  της	  Ελλάδας	  του	  20ού	  αιώνα.	  1922-1940.	  
Ο	  Μεσοπόλεμος	  (Βιβλιόραμα,	  Αθήνα	  2002).	  
	  
E-‐mail:	  almarch@otenet.gr	  
	  
Πανταζόπουλος	  Ανδρέας	  	  
	  
O	  Ανδρέας	  Πανταζόπουλος	  σπούδασε	  στο	  Τμήμα	  Πολιτικής	  Επιστήμης	  και	  Δημόσιας	  Διοίκησης	  
του	  Πανεπιστημίου	  Αθηνών.	  Πραγματοποίησε	  	  μεταπτυχιακές	  σπουδές	  στο	  Πανεπιστήμιο	  Paris	  
X-‐Nanterre	   και	   έλαβε	   το	   διδακτορικό	   του	   δίπλωμα	   από	   το	   Αριστοτέλειο	   Πανεπιστήμιο	  
Θεσσαλονίκης.	  Εργάζεται	  στο	  ΑΠΘ	  και	  διδάσκει	  στο	  Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  από	  το	  2002	  
με	  γνωστικό	  αντικείμενο	  «Το	  Πολιτικό	  Σύστημα	  στη	  Σύγχρονη	  Ελλάδα».	  Ασχολείται	  ερευνητικά	  
με	  τα	  πολιτικά	  κόμματα,	  τις	  κομματικές	  ιδεολογίες,	  καθώς	  και	  με	  τα	  φαινόμενα	  του	  λαϊκισμού,	  
του	   εθνικισμού	   και	   του	   ρατσισμού.	   Στις	   κυριότερες	   δημοσιεύσεις	   του	   περιλαμβάνονται	   οι	  
μονογραφίες	   Για	   το	   λαό	   και	   το	   έθνος.	   Η	   στιγμή	   Ανδρέα	   Παπανδρέου	   1965-1989	   (Πόλις,	   Αθήνα	  
2001),	  Η	  δημοκρατία	  της	  συγκίνησης.	  Ίμια-Οτσαλάν,	  αντιεκσυγχρονιστικές	  και	  εκσυγχρονιστικές	  
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τάσεις	  στο	  πολιτικό	  σύστημα	  (Πόλις,	  Αθήνα	  2002)	  και	  Με	  τους	  πολίτες	  κατά	  του	  λαού.	  Το	  ΠΑΣΟΚ	  
της	  νέας	  εποχής	  (Εστία,	  Αθήνα	  2006).	  	  
	  
E-‐mail:	  andreaspantazopoulos@hotmail.com	  
	  
Ροτζώκος	  Νίκος	  	  
	  
O	  Νίκος	  Ροτζώκος	  σπούδασε	  πολιτικές	  επιστήμες	  στο	  Πάντειο	  Πανεπιστήμιο.	  Πραγματοποίησε	  
μεταπτυχιακές	  σπουδές	   Ιστορίας	  στο	  Πανεπιστήμιο	  Paris	   I	   -‐	   Panthéon	   Sorbonne	   και	   έλαβε	   το	  
διδακτορικό	   του	   δίπλωμα	   από	   το	   Τμήμα	   Κοινωνιολογίας	   του	   Παντείου	   Πανεπιστημίου.	  
Εργάστηκε	  στο	  Πάντειο	  Πανεπιστήμιο	  και	  στο	  Πανεπιστήμιο	  Κρήτης,	  ενώ	  διδάσκει	  στο	  Τμήμα	  
Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  ΑΠΘ	  από	  το	  2000	  με	  γνωστικό	  αντικείμενο	  «Νεώτερη	  και	  Σύγχρονη	  
Πολιτική	   Ιστορία	   της	   Ελλάδας».	   Ασχολείται	   ερευνητικά	   με	   το	   ελληνικό	   εθνικό	   κίνημα,	   την	  
επανάσταση	  του	  1821	  και	  τη	  συγκρότηση	  του	  ελληνικού	  κράτους.	  Στις	  κυριότερες	  δημοσιεύσεις	  
του	  περιλαμβάνονται	  οι	  μονογραφίες	  Επανάσταση	  και	  εμφύλιος	  στο	  εικοσιένα	  (Πλέθρον,	  Αθήνα	  
1997)	   και	   Εθναφύπνιση	   και	   εθνογένεση.	   Ορλωφικά	   και	   ελληνική	   ιστοριογραφία	   (Βιβλιόραμα,	  
Αθήνα	  2007).	  
	  
E-‐mail:	  rotzokos@hotmail.com	  
	  
Στυλιανού	  Άρης	  	  
	  
Ο	  Άρης	  Στυλιανού	  σπούδασε	  φιλοσοφία	  στο	  Τμήμα	  Φιλοσοφίας-‐Παιδαγωγικής-‐Ψυχολογίας	  του	  
ΑΠΘ	   (1983-‐1987)	   και	   στα	   Πανεπιστήμια	   Paris-‐IV	   και	   Paris-‐I	   (Σορβόννη,	   Παρίσι,	   1987-‐1993).	  
Διδάσκει	   στο	   ΑΠΘ	   από	   το	   1995	   (Τμήμα	   Δημοσιογραφίας	   και	   ΜΜΕ:	   1995-‐1997,	   Τμήμα	  
Φιλοσοφίας	   και	   Παιδαγωγικής:	   1997-‐2002,	   Τμήμα	   Πολιτικών	   Επιστημών:	   2002	   έως	   σήμερα).	  
Ασχολείται	  ερευνητικά	  με	  τη	  νεώτερη	  και	  σύγχρονη	  πολιτική	  φιλοσοφία,	  ενώ	  έχει	  μεταφράσει	  
και	  επιμεληθεί	  φιλοσοφικά	  κείμενα.	  Στις	  κυριότερες	  δημοσιεύσεις	  του	  περιλαμβάνονται:	  Histoire	  
et	  politique	  chez	  Spinoza	  (Atelier	  National	  de	  Reproduction	  des	  Thèses,	  Lille	  1994),	  «Spinoza	  et	  le	  
temps	   historique»	   (Les	   Études	   Philosophiques,	   1997),	   «Spinoza	   et	   l’histoire	   antique»	   (Studia	  
Spinozana,	  2001),	  Θεωρίες	  του	  κοινωνικού	  συμβολαίου.	  Aπό	  τον	  Γκρότιους	  στον	  Pουσσώ	  (Πόλις,	  
Aθήνα	   2006).	   Έχει	   επιμεληθεί	   τον	   συλλογικό	   τόμο	   «Σπινόζα:	   προς	   την	   ελευθερία.	   Δέκα	  
σύγχρονες	  ελληνικές	  μελέτες»	  (Aξιολογικά,	  ειδικό	  τεύχος	  2,	  Eξάντας,	  Aθήνα	  2002).	  
	  
E-‐mail:	  stilianu@polsci.auth.gr	  
	  
Λέκτορες	  
	  
Ανδρεάδης	  Γιάννης	  
	  
Ο	  Γιάννης	  Ανδρεάδης	  έλαβε	  τον	  τίτλο	  του	  διδάκτορα	  από	  το	  Τμήμα	  Μαθηματικών	  του	  ΑΠΘ	  το	  
2002.	  Το	  2003	  προσελήφθη	  ως	  διδάσκων	  (Π.Δ.	  407/1980)	  στο	  Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  
ΑΠΘ	  και	  έκτοτε	  συμμετέχει	  σε	  διάφορα	  ερευνητικά	  έργα	  του	  Πανεπιστημίου.	  Το	  2005	  εξελέγη	  
Λέκτορας	   του	   Τμήματος	   Πολιτικών	   Επιστημών	   του	   ΑΠΘ.	   Έχει	   δημοσιεύσει	   σε	   επιστημονικά	  
περιοδικά	  και	   έχει	  παρουσιάσει	  σε	   επιστημονικά	  συνέδρια	   εργασίες	  σχετικές	  με	   τις	  ποσοτικές	  
μεθόδους	   ανάλυσης	   στις	   πολιτικές	   επιστήμες.	   Ενδεικτικά	   αναφέρονται:	   «Αποχή	   στις	  
βουλευτικές	   εκλογές	   και	   στις	   ευρωεκλογές	   2004»	   (Πολιτική	   Επιστήμη,	   τ.	   1,	   2005),	   (με	   τον	   Θ.	  
Χατζηπαντελή)	  «Οι	  μετακινήσεις	   των	  ψηφοφόρων	  προς	  την	  Ένωση	  Κέντρου	  στις	  βουλευτικές	  
εκλογές	  του	  1963	  και	  του	  1964»	  (Ελληνική	  Επιθεώρηση	  Πολιτικής	  Επιστήμης,	   τ.	  29,	  2007),	  και	  
(με	   τον	   Θ.	   Χατζηπαντελή)	   «Analysis	   of	   the	   Cyprus	   Referendum	   on	   the	   Annan	   Plan»	   (PSA	  
Conference,	  Bath,	  2007).	  	  
	  
E-‐mail:	  john@polsci.auth.gr	  
	  
Ανδρέου	  Γιώργος	  
	  
Ο	   Γιώργος	   Ανδρέου	   σπούδασε	   πολιτικές	   επιστήμες	   και	   διεθνείς	   σχέσεις	   στο	   Πανεπιστήμιο	  
Αθηνών	   και	   στο	   Κολέγιο	   της	   Ευρώπης	   (Bruges,	   Βέλγιο).	   Το	   2001	   αναγορεύθηκε	   διδάκτωρ	  
Πολιτικής	   Επιστήμης	   και	   Δημόσιας	   Διοίκησης	   από	   το	  Πανεπιστήμιο	   Αθηνών.	  Έχει	   διδάξει	   στο	  
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Τμήμα	   Πολιτικής	   Επιστήμης	   του	   Πανεπιστημίου	   Κρήτης,	   στο	   Τμήμα	   Πολιτικής	   Επιστήμης	   και	  
Διεθνών	  Σχέσεων	  του	  Πανεπιστημίου	  Πελοποννήσου,	  στο	  Πρόγραμμα	  Μεταπτυχιακών	  Σπουδών	  
«Ευρωπαϊκές	  και	  Διεθνείς	  Σπουδές»	  του	  Πανεπιστημίου	  Αθηνών,	  στην	  Εθνική	  Σχολή	  Δημόσιας	  
Διοίκησης,	   καθώς	   και	   στο	   Τμήμα	   Πολιτικών	   Επιστημών	   του	   ΑΠΘ,	   όπου	   και	   εξελέγη	   το	   2009	  
λέκτορας,	   με	   γνωστικό	  αντικείμενο	   «Πολιτικές	   της	  Ευρωπαϊκής	  Ένωσης».	   Στα	   ερευνητικά	   του	  
ενδιαφέροντα	  περιλαμβάνονται	  οι	  πολιτικές	  της	  Ευρωπαϊκής	  Ένωσης	  και	   ιδιαίτερα	  η	  πολιτική	  
συνοχής	   (περιφερειακή/διαρθρωτική	   πολιτική),	   ο	   εξευρωπαϊσμός	   των	   δημόσιων	   πολιτικών	  
στην	   ΕΕ	   και	   οι	   σχέσεις	   Ελλάδας	   και	   ΕΕ.	   Έχει	   δημοσιεύσει,	   μαζί	   με	   τον	   Π.	   Λιαργκόβα,	   τη	  
μονογραφία	  Η	  νέα	  πολιτική	  συνοχής	  της	  Ευρωπαϊκής	  Ένωσης	  και	  η	  Ελλάδα	  (Παπαζήσης,	  Αθήνα	  
2007),	   άρθρα	   σε	   διεθνή	   και	   ελληνικά	   επιστημονικά	   περιοδικά,	   καθώς	   και	   κεφάλαια	   σε	  
ελληνικούς	  και	  διεθνείς	  συλλογικούς	  τόμους.	  	  
	  
E-‐mail:	  gioandreou@hol.gr	  
	  
Κιουπκιολής	  Αλέξανδρος	  
	  
Ο	   Αλέξανδρος	   Κιουπκιολής	   σπούδασε	   ελληνική	   φιλολογία	   (κλασσική	   κατεύθυνση)	   στη	  
Φιλοσοφική	   Σχολή	   του	   Πανεπιστημίου	   Αθηνών	   και	   πολιτική	   θεωρία	   στο	   μεταπτυχιακό	  
πρόγραμμα	   του	   Πανεπιστημίου	   του	   Έσεξ.	   Έλαβε	   το	   διδακτορικό	   του	   δίπλωμα	   από	   το	   Τμήμα	  
Πολιτικών	   Επιστημών	   του	   Πανεπιστημίου	   της	   Οξφόρδης.	   Έχει	   διδάξει	   πολιτική	   θεωρία	   στο	  
Πανεπιστήμιο	   της	   Οξφόρδης	   και	   στο	   Πανεπιστήμιο	   Κύπρου.	   Τον	   Ιανουάριο	   του	   2009	   εξελέγη	  
Λέκτορας	   στο	   Τμήμα	   Πολιτικών	   Επιστημών	   του	   ΑΠΘ	   με	   γνωστικό	   αντικείμενο	   «Σύγχρονες	  
Πολιτικές	   Θεωρίες».	   Τα	   ερευνητικά	   του	   ενδιαφέροντα	   εστιάζουν	   στη	   νεώτερη	   φιλοσοφία	   της	  
ελευθερίας,	   τη	   φιλοσοφία	   του	   δικαίου,	   τις	   θεωρίες	   της	   δημοκρατίας,	   την	   ανάλυση	   και	   την	  
κριτική	  της	  εξουσίας.	  Στις	  κυριότερες	  πρόσφατες	  δημοσιεύσεις	  του	  περιλαμβάνονται	  τα	  άρθρα:	  
«Το	   πλήθος	   της	   μεταπολιτικής	   στους	   δρόμους	   της	   Αθήνας.	   	   Δύο	   θέσεις	   για	   τη	   ριζοσπαστική	  
δημοκρατία»	   (Σύγχρονα	   Θέματα,	   2008),	   «Post-‐critical	   Liberalism	   and	   Agonistic	   Freedom»	  
(Contemporary	   Political	   Theory,	   2008),	   «Keeping	   it	   Open:	   Ontology,	   Ethics,	   Knowledge	   and	  
Radical	   Democracy»	   (Philosophy	   and	   Social	   Criticism,	   2009),	   «Three	   Paradigms	   of	   Modern	  
Freedom»	  (Εuropean	  Journal	  of	  Political	  Theory,	  2009).	  
	  
E-‐mail:	  alkioup@yahoo.gr	  
	  
Παπαγεωργίου	  Γιάννης	  
	  
O	  Γιάννης	  Παπαγεωργίου	  σπούδασε	  νομικά	  στο	  Εθνικό	  Καποδιστριακό	  Πανεπιστήμιο	  Αθηνών.	  
Πραγματοποίησε	  μεταπτυχιακές	  σπουδές	  στις	  Συγκριτικές	  Πολιτικές	  Σπουδές	  στο	  Πανεπιστήμιο	  
Paris	   Ι	   και	   στην	   Αναπτυξιακή	   Συνεργασία	   στο	   Ελεύθερο	   Πανεπιστήμιο	   των	   Βρυξελλών,	   από	  
όπου	   έλαβε	   και	   το	   διδακτορικό	   του	   δίπλωμα	   στον	   τομέα	   της	   περιφερειακής	   ενοποίησης.	  
Εργάστηκε	  στο	  Πανεπιστήμιο	  του	  Αιγαίου,	  ενώ	  διδάσκει	  στο	  Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  
ΑΠΘ	   από	   το	   2004	   με	   γνωστικό	   αντικείμενο	   «Διεθνής	   Πολιτική:	   Διεθνείς	   Σχέσεις	   και	   Eλληνική	  
Eξωτερική	   Πολιτική».	   Ασχολείται	   ερευνητικά	   με	   θέματα	   ευρωπαϊκής	   πολιτικής	   ενοποίησης,	  
μεταναστευτικών	   πολιτικών	   και	   διεθνούς	   ανθρωπιστικού	   και	   προσφυγικού	   δικαίου.	   Έχει	  
δημοσιεύσει	  άρθρα	  για	  την	  ευρωπαϊκή	  πολιτική	  ασύλου	  και	  μονογραφία	  με	  θέμα	  τον	  ρόλο	  των	  
περιφερειακών	  δικαστηρίων	  στην	  πολιτική	  ενοποίηση.	  	  
	  
E-‐mail:	  ipapageo@polsci.auth.gr	  
	  
Ώρμπακε	  Βέμουντ	  
	  
O	   Βέμουντ	   Ώρμπακε	   σπούδασε	   φιλοσοφία,	   ιστορία	   των	   θρησκειών	   και	   αρχαία	   ελληνικά	   στο	  
Πανεπιστήμιο	   του	   Μπέργκεν	   (Νορβηγία).	   Πραγματοποίησε	   μεταπτυχιακές	   σπουδές	   στη	  
βαλκανολογία	  στο	  Πανεπιστήμιο	   της	  Κοπεγχάγης.	  Κατά	   το	   διάστημα	   των	  μεταπτυχιακών	   του	  
σπουδών	   παρακολούθησε	   επίσης	   μαθήματα	   στο	   ΑΠΘ,	   το	   Πανεπιστήμιο	   της	  
Κωνσταντινούπολης,	  το	  Πανεπιστήμιο	  της	  Σόφιας	  και	  το	  Πανεπιστήμιο	  των	  Σκοπίων.	  Έλαβε	  το	  
διδακτορικό	   του	   δίπλωμα	  από	   το	  Πανεπιστήμιο	   του	  Μπέργκεν.	   Εργάστηκε	   στα	  Πανεπιστήμια	  
του	   Μπέργκεν	   και	   του	   Όσλο	   καθώς	   και	   στο	   Chr.	   Michelsens	   Institute	   του	   Μπέργκεν	   και	   στο	  
International	  Peace	  Research	  Institute	  του	  Όσλο.	  	  Διδάσκει	  στο	  Τμήμα	  Πολιτικών	  Επιστημών	  του	  
ΑΠΘ	   από	   το	   2004	   με	   γνωστικό	   αντικείμενο	   «Πολιτική	   στα	   Σύγχρονα	   Βαλκάνια».	   Ασχολείται	  
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ερευνητικά	  με	  ζητήματα	  όπως	  οι	  μειονότητες,	  οι	  πρόσφυγες,	  το	  Ισλάμ,	  ο	  εκδημοκρατισμός	  και	  ο	  
εθνικισμός.	   Στις	   κυριότερες	   δημοσιεύσεις	   του	   περιλαμβάνονται:	  The	  Muslim	  Minority	   of	   Greek	  
Thrace	  (University	  of	  Bergen,	  2000),	  Ethnic	  Rivalry	  and	  the	  Quest	  for	  Macedonia	  1870–1913	  (East	  
European	  Monographs,	  Boulder,	  Co.	  2003),	  «Adjusting	  to	  the	  New	  International	  Framework	  for	  
Minority	   Protection―Challenges	   for	   the	   Greek	   State	   and	   its	   Minorities»	   (Jahrbücher	   für	  
Geschichte	  und	  Kultur	  Südosteuropas,	  τ.	  5,	  2003),	  «Πρόσφυγες	  και	  προσφυγικές	  οργανώσεις	  στη	  
Βουλγαρία	  1940-‐1990»	  στο	  Βασίλης	  Κ.	  Γούναρης	  και	  Ιάκωβος	  Δ.	  Μιχαηλίδης	  (επιμ.)	  Πρόσφυγες	  
στα	  Βαλκάνια,	  μνήμη	  και	  ενσωμάτωση	  (Πατάκης,	  Αθήνα	  2004).	  
	  
E-‐mail:	  vaarbakk@polsci.auth.gr	  
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Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 
 
Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 2004 
 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 35.200,00 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους) Total 35.200,00 
   
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 8.800,00 
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους) Total 8.800,00 
   
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ. ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 0 
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους) Total 0 
   
    44.000,00 
   
    44.000,00 
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Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 2005 
 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 37.900,00 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους) Total 37.900,00 
   
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 8.900,00 
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους) Total 8.900,00 
   
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ. ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 0 
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους) Total 0 
   
    46.800,00 
   
    46.800,00 
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Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 2006 
 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 40.000,00 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους) Total 40.000,00 
   
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 9.400,00 
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους) Total 9.400,00 
   
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 0 
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους) Total 0 
   
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.81 (ΜΕΤΑΠΤ. ΤΜ. ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 74,97 
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους) Total 74,97 
   
    49.474,97 
   
    49.474,97 
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Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 2007 
 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 30.600,00 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους) Total 30.600,00 
   
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 8.700,00 
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους) Total 8.700,00 
   
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 14.018,00 
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους) Total 14.018,00 
   
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.81 (ΜΕΤΑΠΤ. ΤΜ. ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 7.829,36 
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους) Total 7.829,36 
   
    61.147,36 
   
    61.147,36 
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Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 2008 
 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 28.888,00 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους) Total 28.888,00 
   
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 9.801,00 
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους) Total 9.801,00 
   
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 15.789,00 
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους) Total 15.789,00 
   
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.81 (ΜΕΤΑΠΤ. ΤΜ. ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 23.275,64 
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους) Total 23.275,64 
   
    77.753,64 
   
    77.753,64 
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Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 2009 
 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 28.888,00 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους) Total 28.888,00 
   
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 9.801,00 
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους) Total 9.801,00 
   
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 15.789,00 
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους) Total 15.789,00 
   
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.81 (ΜΕΤΑΠΤ. ΤΜ. ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 18.352,46 
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους) Total 18.352,46 
   
    72.830,46 
   
    72.830,46 
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Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 2010 
 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 21.492,89 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους) Total 21.492,89 
   
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 9.400,00 
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους) Total 9.400,00 
   
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 4.229,05 
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους) Total 4.229,05 
   
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.81 (ΜΕΤΑΠΤ. ΤΜ. ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 19.978,11 
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους) Total 19.978,11 
   
    55.100,05 
   
    55.100,05 
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Δαπάνες Τακτικού Προϋπολογισμού 2011 (εκτίμηση) 
 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 7.757,31 
4121Α01 - Προμήθεια επιστημονικών οργάνων κάθε είδους (με τα εξαρτήματα), υλικών σκευών, δ… (τρέχ.έτους) Total 7.757,31 
   
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 4.755,24 
4121Α02 - Προμήθεια επιστημονικών συγγραμμάτων, περιοδικών κλπ (τρέχ.έτους) Total 4.755,24 
   
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.00 (ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 1.539,81 
4121Α03 - Χορηγίες για επιστημονικές έρευνες στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και την κάλυψη… (τρέχ.έτους) Total 1.539,81 
   
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους)  
 ΝΟ.ΠΕ.81 (ΜΕΤΑΠΤ. ΤΜ. ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ) 3.936,00 
4121Α04 - Δαπάνες κάθε είδους των προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ν.2083/92) (τρέχ.έτους) Total 3.936,00 
   
    17.988,36 
   
    17.988,36 
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Γράφημα Δαπανών Τακτικού Προϋπολογισμού 
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12/2/11 2:23 AMAWStats for domain

Page 1 of 6http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/

   
Statistics for: www.polsci.auth.gr
Last Update: 01 Apr 2011 - 11:35
Reported period: Month Mar 2011

When: Monthly history   Days of month   Days of week   Hours  
Who: Countries   Full list   Hosts   Full list   Last visit   Unresolved IP Address   Robots/Spiders

visitors   Full list   Last visit  
Navigation: Visits duration   File type   Viewed   Full list   Entry   Exit   Operating Systems   Versions  

Unknown   Browsers   Versions   Unknown  
Referrers: Origin   Referring search engines   Referring sites   Search   Search Keyphrases  

Search Keywords  
Others: Miscellaneous   HTTP Status codes   Pages not found  

Summary  
Reported period Month Mar 2011
First visit 01 Mar 2011 - 00:00
Last visit 31 Mar 2011 - 23:59

 Unique visitors Number of visits Pages Hits Bandwidth

Viewed traffic * 9387
 

16517
(1.75 visits/visitor)

77458
(4.68 Pages/Visit)

418399
(25.33 Hits/Visit)

2.80 GB
(177.95 KB/Visit)

Not viewed
traffic *

 
 12651 16939 240.80 MB

* Not viewed traffic includes traffic generated by robots, worms, or replies with special HTTP status codes.

 
Monthly history  

  

 Jan
2011

Feb
2011

Mar
2011

Apr
2011

May
2011

Jun
2011

Jul
2011

Aug
2011

Sep
2011

Oct
2011

Nov
2011

Dec
2011  

Month Unique
visitors

Number of
visits Pages Hits Bandwidth

Jan 2011 10223 17600 89859 489187 3.16 GB
Feb 2011 9532 16656 81771 447861 2.88 GB
Mar 2011 9387 16517 77458 418399 2.80 GB
Apr 2011 123 138 587 3626 25.09 MB
May 2011 0 0 0 0 0
Jun 2011 0 0 0 0 0
Jul 2011 0 0 0 0 0
Aug 2011 0 0 0 0 0
Sep 2011 0 0 0 0 0
Oct 2011 0 0 0 0 0
Nov 2011 0 0 0 0 0
Dec 2011 0 0 0 0 0

Total 29265 50911 249675 1359073 8.87 GB

   
Days of month  

129

Παράρτημα 12

http://awstats.sourceforge.net/
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/index.html#month
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/index.html#daysofmonth
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/index.html#daysofweek
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/index.html#hours
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/index.html#countries
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/awstats.www.polsci.auth.gr-http.alldomains.html
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 Average

Day Number of
visits Pages Hits Bandwidth

01 Mar 2011 802 4537 20878 150.27 MB
02 Mar 2011 677 3208 17166 114.90 MB
03 Mar 2011 607 2735 15318 108.92 MB
04 Mar 2011 589 2669 15420 111.42 MB
05 Mar 2011 245 1064 6084 40.27 MB
06 Mar 2011 209 785 5390 35.50 MB
07 Mar 2011 361 1431 9280 61.38 MB
08 Mar 2011 729 3201 19360 121.78 MB
09 Mar 2011 673 2790 16991 101.09 MB
10 Mar 2011 654 3009 17297 107.65 MB
11 Mar 2011 617 3240 16232 128.97 MB
12 Mar 2011 350 1755 7960 65.35 MB
13 Mar 2011 393 1740 10313 74.61 MB
14 Mar 2011 752 3684 19359 136.91 MB
15 Mar 2011 753 4293 18455 151.51 MB
16 Mar 2011 814 4348 18506 158.97 MB
17 Mar 2011 692 3749 18369 139.06 MB
18 Mar 2011 561 3576 16982 125.57 MB
19 Mar 2011 355 1647 8594 65.13 MB
20 Mar 2011 358 1624 8892 68.27 MB
21 Mar 2011 602 2890 16215 96.38 MB
22 Mar 2011 569 2566 15304 87.54 MB
23 Mar 2011 602 2861 15749 90.18 MB
24 Mar 2011 539 2448 13191 76.69 MB
25 Mar 2011 263 980 5737 37.74 MB
26 Mar 2011 256 1019 6042 40.92 MB
27 Mar 2011 298 1332 7654 49.02 MB
28 Mar 2011 562 2257 13858 83.10 MB
29 Mar 2011 576 2073 13225 81.79 MB
30 Mar 2011 565 1981 12711 78.31 MB
31 Mar 2011 494 1966 11867 81.19 MB

Average 532.81 2498.65 13496.74 92.59 MB
Total 16517 77458 418399 2.80 GB

 
Days of week  

Mon Tue Wed Thu Fri Sat Sun

Day Pages Hits Bandwidth
Mon 2565.50 14678 94.44 MB
Tue 3334 17444.40 118.58 MB
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Wed 3037.60 16224.60 108.69 MB
Thu 2781.40 15208.40 102.70 MB
Fri 2616.25 13592.75 100.92 MB
Sat 1371.25 7170 52.92 MB
Sun 1370.25 8062.25 56.85 MB

 
Hours  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

Hours Pages Hits Bandwidth
00 3235 17474 114.36 MB
01 2468 12525 85.95 MB
02 1328 7443 47.63 MB
03 1037 5162 36.49 MB
04 576 2844 18.80 MB
05 351 1238 8.49 MB
06 143 935 8.19 MB
07 315 2147 12.62 MB
08 884 4449 27.41 MB
09 2260 12901 81.93 MB
10 3619 19703 122.71 MB
11 4680 25977 173.05 MB

 

Hours Pages Hits Bandwidth
12 5798 31594 218.41 MB
13 5439 30369 213.42 MB
14 5489 30778 211.17 MB
15 4978 27092 197.71 MB
16 4565 25251 171.85 MB
17 4171 23778 169.29 MB
18 4663 23295 162.51 MB
19 4459 23605 163.58 MB
20 4782 24632 176.04 MB
21 4454 24274 163.46 MB
22 3874 20356 142.51 MB
23 3890 20577 142.78 MB

   
Visitors domains/countries (Top 10)   -   Full list  

 Domains/Countries Pages Hits Bandwidth  
Unknown ip 77458 418399 2.80 GB

 Others 0 0 0  

 
Hosts (Top 10)   -   Full list   -   Last visit   -   Unresolved IP Address  

Hosts : 0 Known, 9456 Unknown (unresolved ip)
9387 Unique visitors Pages Hits Bandwidth Last visit

155.207.160.137 1388 6098 19.32 MB 31 Mar 2011 - 18:28

194.63.239.232 604 3446 15.02 MB 31 Mar 2011 - 14:57

94.68.175.150 338 1154 2.57 MB 24 Mar 2011 - 14:53

94.67.77.114 285 1490 9.30 MB 30 Mar 2011 - 12:46

62.1.182.90 268 352 6.56 MB 01 Mar 2011 - 16:06

155.207.54.157 268 898 6.91 MB 31 Mar 2011 - 17:27

155.207.252.110 252 868 6.99 MB 27 Mar 2011 - 19:12

94.68.118.99 243 1125 6.80 MB 31 Mar 2011 - 22:21

84.205.244.135 232 425 1.72 MB 31 Mar 2011 - 18:10

94.68.198.17 226 571 4.74 MB 30 Mar 2011 - 12:51

Others 73354 401972 2.73 GB  
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Robots/Spiders visitors (Top 10)   -   Full list   -   Last visit  
23 different robots* Hits Bandwidth Last visit

Unknown robot (identified by 'bot/' or 'bot-') 1329 27.51 MB 31 Mar 2011 - 23:32

Googlebot 1299 43.71 MB 31 Mar 2011 - 23:31

Java (Often spam bot) 1073 12.46 MB 28 Mar 2011 - 10:41

Yahoo Slurp 534 13.10 MB 31 Mar 2011 - 23:15

Yandex bot 386 6.36 MB 31 Mar 2011 - 17:30

MSNBot 383 1.62 MB 31 Mar 2011 - 21:04

Unknown robot (identified by 'robot') 118 507.94 KB 30 Mar 2011 - 06:14

Nutch 67 168.84 KB 19 Mar 2011 - 15:24

BaiDuSpider 41 148.86 KB 31 Mar 2011 - 14:29

Unknown robot (identified by 'spider') 17 288.69 KB 30 Mar 2011 - 17:25

Others 48 512.16 KB  

* Robots shown here gave hits or traffic "not viewed" by visitors, so they are not included in other charts.

   
Visits duration  

Number of visits: 16517 - Average: 320 s Number of
visits Percent

0s-30s 9808 59.3 %

30s-2mn 2428 14.7 %

2mn-5mn 1319 7.9 %

5mn-15mn 1242 7.5 %

15mn-30mn 710 4.2 %

30mn-1h 723 4.3 %

1h+ 287 1.7 %

 
File type  

File type Hits Percent Bandwidth Percent
js JavaScript file 105948 25.3 % 867.79 MB 30.2 %

gif Image 100974 24.1 % 38.94 MB 1.3 %

jpg Image 66479 15.8 % 424.98 MB 14.8 %

php Dynamic PHP Script file 63660 15.2 % 377.11 MB 13.1 %

css Cascading Style Sheet file 55470 13.2 % 53.20 MB 1.8 %

swf Macromedia Flash Animation 11547 2.7 % 480.70 MB 16.7 %

html HTML or XML static page 10323 2.4 % 7.16 MB 0.2 %

doc Document 2066 0.4 % 403.75 MB 14 %

pdf Adobe Acrobat file 938 0.2 % 153.47 MB 5.3 %

png Image 523 0.1 % 1.28 MB 0 %

xls Document 404 0 % 19.89 MB 0.6 %

ppt Document 44 0 % 42.06 MB 1.4 %

htm HTML or XML static page 15 0 % 28.58 KB 0 %

Unknown 8 0 % 1.66 KB 0 %

   
Pages-URL (Top 10)   -   Full list   -   Entry   -   Exit  

206 different pages-url Viewed Average
size Entry Exit  

/index.php 61772 6.15 KB 8177 15356

/ 9893 743
Bytes 8043 88

/content/spring10/declar_guide.doc 425 532.25
KB 4 147

/content/spring10/ 238 212  8
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/content/spring10/ 238 Bytes  8

/content/spring10/working.doc 217 132.61
KB  78

/content/spring10/books_spr11.xls 212 61.03
KB 1 55

/staff/admin/a_courses.php 201 3.13 KB  1

/content/news/Postgrad_rules.pdf 169 132.82
KB 1 71

/content/automn2010/declar_guide.doc 168 511.18
KB 2 54

/content/spring10/grads0311.xls 143 20.67
KB  60

Others 4020 64.81
KB 289 599  

 
Operating Systems (Top 10)   -   Full list/Versions   -   Unknown  

 Operating Systems Hits Percent
Windows 395034 94.4 %

Macintosh 15056 3.5 %

Unknown 5171 1.2 %

Linux 2446 0.5 %

Symbian OS 692 0.1 %

 
Browsers (Top 10)   -   Full list/Versions   -   Unknown  

 Browsers Grabber Hits Percent
Firefox No 192748 46 %

MS Internet Explorer No 149026 35.6 %

Safari No 65100 15.5 %

Opera No 9685 2.3 %

Unknown ? 617 0.1 %

Nokia Browser (PDA/Phone browser) No 365 0 %

Mozilla No 233 0 %

Microsoft Data Access Component Internet Publishing Provider No 200 0 %
Microsoft Data Access Component Internet Publishing Provider
Protocol Discovery No 146 0 %

Samsung (PDA/Phone browser) No 86 0 %

 Others  193 0 %

   
Connect to site from  

Origin Pages Percent Hits Percent
Direct address / Bookmarks 18816 70.6 % 19685 70.3 %

Links from a NewsGroup     
Links from an Internet Search Engine - Full list
- Google 4194 4196
- Unknown search engines 9 9
- Windows Live 9 9
- Yahoo! 9 9
- AOL 3 3
- MyWebSearch 3 3
- Ask 2 2
- Lycos 1 1

4230 15.8 % 4232 15.1 %

Links from an external page (other web sites except search
engines) - Full list
- 2330 2330

3598 13.5 % 4045 14.4 %
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http://www.auth.gr/univ/faculties/contents/leps_el.html 2330 2330

- http://www.leps.auth.gr/index.php 582 582
- http://www.facebook.com/l.php 130 130
- http://www.bing.com/search 118 118
-
http://www.auth.gr/univ/faculties/contents/leps_en.html 110 110

- http://www.polres.gr 97 97
- http://www.netvibes.com/privatepage/1 61 61
- http://translate.googleusercontent.com/translate_c 18 175
- http://metaptyxiaka1.blogspot.com/2008/07/blog-
post_983.html 16 16

- http://webcache.googleusercontent.com/search 12 285
- Others 124 141

Unknown Origin     

    
Search Keyphrases (Top 10)

Full list
 

972 different keyphrases Search Percent
polsci 590 14 %
Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÏ‰Î½ ÎµÏ
€Î¹ÏƒÏ„Î·Î¼Ï‰Î½ 309 7.3 %

Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÎµÏ‚ ÎµÏ€Î¹ÏƒÏ
„Î·Î¼ÎµÏ‚ 296 7 %

polsci.auth.gr 294 7 %
Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÎµÏ‚ ÎµÏ€Î¹ÏƒÏ
„Î·Î¼ÎµÏ‚ Î±Ï€Î¸ 195 4.6 %

Ï„Î¼Î·Î¼Î± Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÏ
‰Î½ ÎµÏ€Î¹ÏƒÏ„Î·Î¼Ï‰Î½ Î
±Ï€Î¸

120 2.8 %

Ï„Î¼Î·Î¼Î± Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÏ
‰Î½ ÎµÏ€Î¹ÏƒÏ„Î·Î¼Ï‰Î½ 115 2.7 %

Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÏ‰Î½ ÎµÏ
€Î¹ÏƒÏ„Î·Î¼Ï‰Î½ Î±Ï€Î¸ 94 2.2 %

www.polsci.auth.gr 93 2.2 %
Î±Ï€Î¸ Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÏ‰Î½
ÎµÏ€Î¹ÏƒÏ„Î·Î¼Ï‰Î½ 73 1.7 %

Other phrases 2007 47.9 %

 

Search Keywords (Top 10)
Full list

 

1707 different keywords Search Percent
ÎµÏ€Î¹ÏƒÏ„Î·Î¼Ï‰Î½ 876 8.1 %

Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÏ‰Î½ 867 8.1 %

Î±Ï€Î¸ 694 6.4 %

polsci 669 6.2 %

ÎµÏ€Î¹ÏƒÏ„Î·Î¼ÎµÏ‚ 591 5.5 %

Ï€Î¿Î»Î¹Ï„Î¹ÎºÎµÏ‚ 587 5.4 %

polsci.auth.gr 294 2.7 %

Ï„Î¼Î·Î¼Î± 289 2.7 %

politikes 140 1.3 %

ÎµÏ€Î¹ÏƒÏ„Î·Î¼ÏŽÎ½ 134 1.2 %

Other words 5559 51.9 %

   
Miscellaneous  

Miscellaneous   
Add to favorites (relative indicator) 5896 / 9387 Visitors 62.8 %

 
HTTP Status codes  

HTTP Status codes* Hits Percent Bandwidth
404 Document Not Found 4631 39.7 % 1.95 MB

403 Forbidden 2829 24.2 % 1.22 MB

206 Partial Content 1980 17 % 129.51 MB

301 Moved permanently (redirect) 999 8.5 % 516.63 KB

405 Method not allowed 911 7.8 % 445.16 KB

302 Moved temporarily (redirect) 237 2 % 752.96 KB

500 Internal server Error 40 0.3 % 94.02 KB

416 Requested range not valid 17 0.1 % 8.59 KB

* Codes shown here gave hits or traffic "not viewed" by visitors, so they are not included in other charts.

Advanced Web Statistics 6.7 (build 1.892) - Created by awstats

134

Παράρτημα 12

http://www.auth.gr/univ/faculties/contents/leps_el.html
http://www.leps.auth.gr/index.php
http://www.facebook.com/l.php
http://www.bing.com/search
http://www.auth.gr/univ/faculties/contents/leps_en.html
http://www.polres.gr/
http://www.netvibes.com/privatepage/1
http://translate.googleusercontent.com/translate_c
http://metaptyxiaka1.blogspot.com/2008/07/blog-post_983.html
http://webcache.googleusercontent.com/search
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/awstats.www.polsci.auth.gr-http.keyphrases.html
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/awstats.www.polsci.auth.gr-http.keywords.html
http://www.polsci.auth.gr/plesk-stat/webstat/2011-03/awstats.www.polsci.auth.gr-http.errors404.html
http://awstats.sourceforge.net/

	παράρτημα
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